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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
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ELŐFIZETÉSI Díj:
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A román memorandum.
A magyarországi román nemzeti párt 

végrehajtó bizottsága hosszú vajúdás és 
sok házi perpatvar után végre elkészült 
azzal a hires memorandummal, a melyet 
monstre-ktildöttség utján akar átnyújtani a 
királynak.

Az izgató szájaskodásban kitűnő oláh 
fiskálisok e munkája ugyanazon a csapá­
son halad, a melyet a bukaresti fiatal 
testvérek vágtak. — természetesen a ma­
gyarországi fiskálisok bölcs sugalmazd- 
sára, — mikor egész Európát telesir- 
ták, az elnyomott magyarországi testvé­
rek során való panaszkodással. Minthogy 
Európának gondjai közt nem épen legelső 
helyen van a magyarországi oláhság érde­
keiért való nemzetközi beavatkozás : de a 
magyar egyetemi és akadémiai fiatalság 
ismeretes válasziratából Európa arról is 
meggyőződhetett, hogy a mi románjaink 
sorsán aggódó bukaresti diákok a történeti 
tényeknek és a mostani viszonyoknak 
durva meghamisítására alapították egész 
okoskodásukat : Európa összes kis- és 
nagyhatalmai napirendre tértek a dolog 
fölött. Se Francziaország, se Oroszország 
nem üzente meg a háborút Magyarország­
nak, sőt. a mi csakugyan elkeseríthette a 
jó dákorománokat, még egy kicsike diplo- 
mácziai harczocska se tört ki a nagy 
aplombbal rendezett magyarfalás komédiája 
következtében.

Az európai rokonszenvre történt nyílt 
pályázat e szomorú eredménytelensége bír­
hatta rá a nemzeti párt végrehajtó bizott­
ságát, hogy valami hatásos eszközhöz fo­
lyamodjék. s e végből, isten tudja hánya- 
öikszor. újra akcziót csinált a király elé 
terjesztendő memorandum érdekében. Tun- 
valevőleg ez a terv már régen bántja a 
mindenáron szerepelni vágyó oláh fiskáli­
sok agyát, de minthogy a nemzetiségi túl­
zásnak féktclenkedő táborában is akadtak 
józanabb elemek, sohse tudták ezt a külö­
nös tervet megvalósítani.

Mert annyi kétségtelen, hogy ennél bo­
londabb tervet az újabb idők politikai 
mozgalmainak során még nem kombinált 
ki senki. Nincsen is komoly számbavehető 
politikus, a ki ezt a tervet komolyan venné, 
6 bizonyosra veszszük, hogy maguk az örö­
kös agitálás kénesőtermészetü emberei se­
gondolnak arra. hogy a király elé való 
javulás efféle módjának sikere lehetne al­
kotmányos államban. Nem is akarnak ezek 

emberek egyebet, mint demonstrálni.
az ö kenverők.
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Ez az ő mesterségük.
Demonstrálni az állami jogrend, demon­
strálni az állameszme ellen. Ezt teszik 
évek hoi-szu sora óta. s nem veszik észre, 
hfgy a mikor a magyar allam tekintélye 
ellen agitálva, épenséggel nem válogatnak 
a fegyverekben, csakhogy dfözkreditálják a 
magyar államot: tulajdonképen önmagukat

Anarkhista herczeg.
Május elseje minden nagyobb rendzavarás nélkül 

elmúlt. A párisi esküdtszék megkegyelmezett Rava- 
choí-nak s a Ravacbol-ok e miatt megkegyelmeztek 
mi nekünk is. Természetesen csak a jövő május 
elsejéig. Hogy akkor mi fog történni, azt persze 
nem tudjuk. De sejtjük, hogy a 11. Ravaehol ellen 
tartott végtárgyalás igv fog lefolyni.

Elnök: Ön azok közé az anarkhisták közé 
tartozik, a kik a vértanuságtól sem riadnak vissza 
s a kik vakmerősége valódi hősiesség. l"gy látszik, 
hogv ön semminemű veszélytől sem riad vissza, ha 
arról van szó, hogy szent meggyőződését diadalra 
juttassa.

II. Ravaehol: Egészen helyesen mondotta.
Elnök: Nem az én i ladatom, hogy e kérdés 

felett vitatkozzam önnel, tlsakis az akarom mon­
dáéi, hogy ön csodaiatra méltó ember, mert ön 
az emberi nyomor megszüntetését tűzte ki felada­
tul. czéljai tehát az emberségen és könyörülttessé- 
gen alapulnak.

II. Ravaehol: Kérem, csak folytassa.
E ltol: (szigorral): Ne szakítson felbe, ön, egé­

szen egyszerűen szólva, igazi hős. Már legzsengébb 
korakan valamennyi pénzét, a melyre szert tehe­
tett, a szegények között osztotta el. A pénzt ön 
nem mindig a megengedett eszk . ..

II. Rovackot: Bocsánatot kérek elnök ur.de...
Elnök: Legyen oly kegyes s ne szakítson félbe. 

Csak azt akartam mondani, hogy a pénzhez nem 
mindig a szigorú törvény által megengedett eszkö­
ze kkel jutott. De szándéka mindenesetre a legna­
gyobb dicséretre méltó. Egyszer ön egy órástól el­
lopott egy órát.

II. Ravaehol (szerényen): Igen.
Elnök ■ A helvett, hogv az órát eladta s az érte 

kapott [ énzt aljas orgiákban eldorbezolta volna, 
ön az órát elzálogosította és a pénzt szerencsétlen 
társai között szétosztotta. Ez nemes telt volt, iga­
zan nemes tett,

Ravaehol: Elnök ur, kímélje szerénysé­
gemet.

•: Elég! Térjünk most át a merényletre, 
a mely miatt önt kérdőre kell vonnom. Ón három 
házat felrobbantott. Mikor a gyújtó zsinórt meg- 
gyujíctta, azt mondta társának: «Vajba a robba­
nás megkímélné az ártatlanokat s csakis a bűnö­
söket semmisítené meg.»

II. Ravaehol: Igen, ezt mondtam.
Elnök : Mikor azonban épen az ellenkezője tör­

tént annak, mint a mit óhajtott, ön meglátogatta 
n sebesülteket és kőnyöradományokat osztott kö­
zöttük szét. Minő kár, hogy fényes jellemsajátsá-

diszkveditálják, s a magyarországi oláhság 
érdekei ellen cselekesznek.

Ok mindenáron arra törekednek, hogy 
a magyarországi román nemzetiséget a ma- 

ar állam ellenségévé tegyék. E kárhoza- 
tos törekvésük részben már sikerült is, 
mert a hiszékeny népet az ország több 
vidékén belelovalták már a magyarellenes 
hangulatba, elhitetvén vele azt, a mi nem 
igaz, hogy a magyar államnak az oláh 
nemzetiséggel szemben elnyomási szándé­
kai vannak. Itt-ott ellenáll a becsüle­
tes józanság az idegen befolyás által 
istápolt áramlatnak, de az utóbbi idők 
eseményei rá vallanak arra, hogy az 
izgatás hatásai egyre szélesebb körben nyil­
vánulnak, s az oktalan követelések, miknek 
megvalósítása a magyar állam jól felfogott 
érdekeinek szempontjából egyszerűen kép­
telenség, hovatovább szaporodnak s talajuk 
is szélesedik. A magyar államhatalmat 
eddigelé nem vezették a nemzetiségekkel 
szemben agresszív tendencziák, sőt a ma­
gyar kormányoknak tulajdonkép nem is 
volt nemzetiségi politikájuk. Különös erélyt 
épenséggel nem fejtettek ki, sőt. inkább 
engedékenység nyilvánult magatartásuk­
ban még akkor is, a mikor az állam­
eszme tekintélyének komoly megóvása ha­
tározott erélyességet követelt. Mindaz, 
a mit a románok, jobban mondva az agi­
tátorok időn kint felhoznak a románok el­
nyomatásáról, alaptalan koholmány: mindaz, 
a mire a panaszokat alapítják, nem egyéb, 
mint a viszonyok elferdítése, és mindaz, a 
mivel furfangosan körülírt jogaikat védel­
mezik. nem egyéb, mint a történeti és je­
lenlegi tények szándékos meghamisítása. 
Valahányszor a román nemzetiségi érde­
kek szájaskouó képviselői akár idehaza 
gyűléseikben, akár a parlamentben, akár 
a külföld előtt felsorolták sérelmeiket, s 
ezeket valamelyes formába öntötték: mind­
annyiszor megdönthetetlen igazsággal, kon­
krét tények és adatok szembeállításával 
bebizonyította a magyar sajtó, bebizonyí­
totta a parlamenti vita. hogy a panaszok 
alaptalanok, hogy a túlzó románság aspi- 
rácziói államclieues természetűek, hogy 
azok kifelé gravitálnak s czéljok nem a 
béke megteremtése, hanem az ellenséges­
kedés terjesztése. Az egész magyar közvé­
lemény át van immár hatva ettől a meg­
győződéstől. Ha most a vornan nemzetiségi 
izgatok tovább folytatják azt az tizeimet, 
mely nyiivánvalóképen a magyar állam 
érdekeit veszélyezteti : vajon nem ők maguk 
sarkalják-e a magyar államhatalmat arra, 
hogy az eddigi engedékenység teréről a hatá­
rozott eiély esség útjára térjen át. vajon nem 
arra birják-e az egész magyar társadalmat, 
hogy csakugyan annak tekintse az oláh saget, a 
minek ez akarja, hogy tekintsék : ellenség­
nek. És* mit gondolnak . az oláh izgatok, 
hogy majd akkor, ha a magyar államhata­
lom és az egész magyar társadalom türel­
mét vesztve, a nemzeti és állami szuvere-

gait nem helyezte más nagy eszme szolgálatába, 
hogy az erénydijjal kitüntethettük volna.

II. Ravaehol : Már késő van.
Elnök : Igen, ehhez már késő. Térjen hozzánk 

vissza. A mi engernet illet, fenhangon kinyilatkoz­
tathatom. hogy ama kitüntetés mellett, anarkhisták 
fölött bitónak lenni, csakis egy nagyobb megtisz­
teltetés van : anaikhistunak lenni s a bíróktól el­
ítéltetni.

Ilyennel:, vagy legalább hasonlónak képzeljük a 
legközelebbi párisi anarkhista püröket. Kivált, ha 
végig olvassuk Krapotkln Péter orosz herczegnck, 
az ismert és nagynevű anarkhista vezér legújabb 
könyvét a La conquete du pain-t. A ki ezt a köny­
vet végig olvassa, bizonyosan nagy fájdalmat érez 
rajta, hogy ó is nem — anarkhista. Hogy ő is 
nem tartozik azok közé az emberek közé, a kik 
az emberiséget a nyomorból a boldogságba ra­
gadják.

Ravaehol bizonyosan Krapolkin tanítványa, csak­
hogy a tanítvány és a mester között mégis nagy 
a különbség. A mit Ravaehol dinamittal bizonyít, 
azt Kropotkin herezeg a tollal magyarázhatja. Ká­
váéból összeomló házak robaja, zúgása és sebesül­
tek jajkiáltásai között hangoztatja az üdvösség ta­
nát ; Krapolkin herezeg ellenben előkelő nyuga­
lommal, tudományos hidegvérüséggel hirdeti ugyan­
azokat az eszméket.

Krapolkin müve kimerítően és világosan fejti ki 
az anarkhizmus czéljait és — utópiáit. Krapolkin 
az «anarkhista kommunizmus »-t hirdeti. Tana 
nagvban elüt a többi szocziális pártok tanaitól s 
mini rögtön látni fogjuk, sokkal rokonszenvesebb 
is. Az anarkhista tanok legszórnyübb tétele nem 
a vagvon elkobzása. Hiszen utóvógre kis megeről­
tetéssel el lehet képzelni olyan állapotot, a mely­
ben az ember lelke nem csüng az aranyon. Ha­
mun az az egyenlőség, a melyet^ az anar­
chisták hirdetnek, az a borzasztó. Az a kommu- 
nizmus a borzasztó, a mely a szellem és a jellem 
egyenlőségét hirdeti, a mely az emberből kiölni 
akarja az önállóságot, az ént. Szerencsére azonban 
ez merő lehetetlenség s Krapolkin herczeg bir 
annyi józan észszel, hogy ilyen lehetetlenséget ne 
követeljen. Hiszen a nélkül is elég megvalósítha­
tatlan álomképért rajong.

Ebben különbözik Krapolkin herczeg tana a 
a többi anarkhisták tanaitól. Sőt nem csak hogy 
ebben különbözik, hanem épen abban kulminál, 
hogv épen ő az egyéni önállóságot hirdeti. Kra- 
potkin azt mondja, hogy a kultur-ember az állam 
rabszolgája. Az ember nem mozoghat a nélkül, 
hogy ne hallaná csörömpölni a lánczokat, melye-

nitás feltétlen érvényesítése érdekében ko­
molyan hozzálát a szükséges tenni valókhoz: 
talán a román izgatók tanácsát fogja ki­
kérni ? Bizonyosan nem ezt fogja tenni, 
hanem ugv jár el. a mint azt a magyar 
állam tekintélye és érdeke megköveteli. És 
bizonyosra vehetik az oláh izgatók, hogy 
ha a magyar állam érvényesíteni akarja 
hatalmát, a mikor rákényszerítik, hiába 
fognak ők jajgatni s hiába fognak apellálni. 
Európára : ez nem fog interveniálni azért, 
hogy az ő oktalanságaik diadalmaskodjanak 
a magyar állam alkotmányos és igazságos 
törekvéseivel szemben.

Pedig az, a mire az oláh agitátorok 
most készülnek, bolond dolog ugyan, de 
mégis igen alkalmas arra, hogy a magyar 
nemzet türelmét megszakítsa. Azzal, hogy 
mit firkáltak össze abba a memoran­
dumba, keveset törődünk. Tudjuk, hogy 
a gyűlölet és elbizottság diktálta. Tud­
juk, hogy van benne sok olyan állí­
tás és magyarázat, a mi valóságos 
hazaárulás jellegével bir. Nem is lehet 
más fajta ez a memorandum azok után, a 
mit az oláh izgatók már elkövettek elle­
nünk szóval és írásban. Maga ez a me­
morandum nem érdemes arra, hogy sokat 
foglalkozzunk vele. De az, hogy ők pana­
szukkal a király elé mennek — ha ezt 
csakugyan megteszik — olyan nyílt meg­
sértése a magyar alkotmánynak ; az, hogy 
ők hazafiatlan tüntetésükbe bele akarják 
vonni a koronás királyt, olyan bárdolatlan 
eszeveszettség, a mit csakugyan nem le­
hetne békességgel végignézni.

Meg vagyunk ugyan győződve ar­
ról. hegy Magyarország királya érde­
mük szerint fog elbánni azokkal, kik 
az ország alkotmányos rendjét csúfosan 
megbántják, s föl teszik ő róla, hogy 
még segítségükre is lehet őrületes szándé­
kaikban. De a magyar kormánynak — 
úgy hiszszük — már eleve intézkednie 
kell, hogy a magyar alkotmány megsérté­
sére terveit durva tüntetés meg ne történ­
jék. Ezzel tartozik a magyar állam tekin­
télyének, de tartozik vele a királynak is, 
a kit meg kell kímélnie az afféle kellemet­
lenségtől, a mit az oláh deputáczió alkal­
matlankodása okozna neki.

Budapest, május 2.
Az elkeresztelések ügyében a Pester L1 oviinak 

általunk is lényegében ismertetett közleményére 
főpapi körökből azt az informácziót nyerjük, hogy 
az egész terjedelmében misztifikáczió. Főpapi kö­
rökben arról, hogy az elkeresztelési ügyben, akár 
a magyar egyház, mint ilyen, akár a \ atikán ré­
széről, valamilyen újabb modus vivcndiuek kezde­
ményezésére lépések történtek volna, mitsem tud­
nak. Főpapi körökben azt. hogy a Vatikán részé­
ről állítólag a prímásnak adott pápai meghatalma­
zás folytán modus vivendi keresésére, az ismert 
pápai bullák felfüggesztettek volna, — egyenes kép­
telenségnek jelenti ki. Azok a bullák dogmatikus 
tételeket jelentenek ki. melyet felfüggeszteni, mó-

két az állam rárakott. Az állam lépten-nyomon 
őrzi, felügyeli, vezeti az embereket; mondjon le 
az állam erről a gyámkodó szerepéről s csodál­
kozva fogja látni, hogy milyen jól tudnak az em­
berek barátságban, békében, szeretettel egymás 
mellett a saját lábukon megállni és járkálni. Az 
állam, a d'idée bourgoise» egy rothadt, be­
teg alkotás, a melyben ez ész, a hülyeség és a 
jótékonyság üti a nagy dobol. Az állam helyét 
cl kell foglalnia a dilire entente »-nek, a szabad 
megértésnek, tehát az anarkhiának, a mely csak 
egymaga van hivatva arra, hogy a békét és a 
rendet fentartsa. Az anarkhiát, mondja Krapolkin, 
csak is a forradalom szülheti s szerinte ez a for­
radalom már nincs is messze. Nem évszázadok, 
nem évtizedek múlva fog kitörni, hanem már a 
legközelebbi napokban.

Hogv mi fog akkor történni, ha ez a forradalom 
kitört s az anarkhisták gyónók? Krapolkin meg­
adja a felelet. Először is hozzá fognak a birtok- 
közösitéshez. Az emberiség a lefolyt évezredek 
alatt végtelenül meggazdagodott.

Ezt az óriási vagyont nem szabad egyesek bir­
tokában hagyni. Minden mindegyiké. Mindenkinek 
joga van kenyerét követelni. Kenyér alatt Krapot- 
kin nemcsak a száraz kenyeret vagy az okvetlenül 
szükséges eledelt érti, ő sokkal bőkezűbb, hanem 
érti a "legtulcsigázottabb szellemi és testi szükség­
leteket is. Mindenki azt és annyit vesz magának, 
a mennvire szüksége van, vagy a mennyiről azt 
hiszi, hogy szüksége van rá. Ha valaki valódi 
tokajit akár inni, akkor annyit iszik, a mennyire 
kedve van. Ha pedig nincsen elegendő tokaji, hogy 
a szükségletet fedezni lehessen, akkor «észszerűen» 
elosztják.0 A munka-jegyeket Krapolkin nem fogadja 
el sőt épen nevetségesnek tataija ezt az eszmét. 
Krapolkin azt mondja: öt perez munkaidőért szap­
pant venni, ót perezért gyufát,fél óráért dohányt; 
nem sokkal egyszerűbb, hogy az ember a raktár­
ból azt és annyit vesz, a mennyi neki tetszik s 
akkor, a mikor kedve van hozzá.

Természetesen ugyanígy osztja cl Krapolkin a 
ruházatot, a lakást s valamennyi, az élet fentartá- 
sara és kellemessé tételére szükséges eszközöket is. 
Mindezekért cserében azután minden férfiú ötvene­
dik évéig köteles háromszáz napon keresztül őt 
óra hosszat dolgozni. «A házi munkát a nők 
fogják elvégezni. A háromszáz munkanap kö­
zül hatvan nap a szükséges eledel beszerzésére 
fordítandó, negyven nap a lakás berendezésére és 
jókarban tartására, ötven nap pedig a ruhák el­
készítésére jut. A hátralevő százötven munkanap 
a finomabb ízlés és a fényűzés kielégítésére szük-

dositani, itt-ott másképen alkalmazni, vagy magya­
rázni nem lehet. Azokban a bullákban Róma lo- 
cuta és itt a dolog befejezve van. A prímás leg­
utóbbi római útja — mint ezt ő maga is kije­
lenté egy budapesti lap tudósítójának, a kormány 
intencziójára történt, egyenesen annak megbízásából. 
A P. El. közleménye elején ezt tagadja, később 
maga beszéli el, hogy a Vatikán elébe terjesztette 
a prímás a magyar kormány propozicziát is, mit 
nem tehet vala, ha cire megbízása nem lett volna- 
A prímás római útjáról, ottani szereplésének mi­
voltáról, a magyar püspöki kar többet nem tud, 
mint a mennyit annak tagjai az újságokban olvas­
nak. A prímás visszaérkezvén, utjának eredmé­
nyéről referálhatott a magyar kormánynak és ő 
felségének, honnan a kiküldetést nyerte, de nem 
referált a püspöki karnak, honnan sem nem kért, 
sem nem nyert kiküldetést. A kormány állítólagos 
tervét, az újabb rendezésről, melyet a kormány 
titokban őriz, a püspöki kar nem ismeri, igy a 
P. El. azon állítása, hogy az egyház részéről ked­
vező fogadtatása biztosítva van, szintén csak misz­
tifikáczió, mert ismeretlen dolog felett az egyház 
vélemcnve sem lehet ismert.

A szabadelvű párt ma esti hetedfél órakor érte­
kezletet tartott, melyen először is gróf Szapáry 
Gyula miniszterelnök tette a ház legközelebbi napi­
rendje tárgyában azt az előterjesztést, hogy a föld- 
mivelésügyi tárcza költségvetésének megállapítása 
után az igazságügyi tárcza költségvetése lesz a 
kormány intencziói szerint napirendre tűzendő. Az 
előterjesztés tudomásul vétetvén, az igazságügyi 
tárcza budgetjének tárgyalás alá verését szerdán, 
esti hetedtél órakor tartandó értekezletére tűzte ki 
a párt.

Ezután Gromon Dezső honvédelmi miniszteri 
államtitkár adta elő, hogy mi lesz tartalma a 
válasznak, melyet a honvédelmi miniszter meg­
bízásából adni fog Thaly Kálmánnak egy Debreczen- 
ben előfordult katonai brutalitás iránti interpeilá- 
cziójára. Egy honvedtizedes és közlegény együtt 
sétálgatván, szembejött velük egy közös hadsereg­
beli tiszt. A tizedes megtette az előirt köszöntést, 
a közlegény azonban elmulasztotta azt, sőt 
állítólag kihívóan viselkedett, mire a tiszt 
visszarendelte őt, megtétette vele a tisz­
telgést s arczul ütötte őt. A megindított vizsgálat 
kiderité, hogy nem egy 3‘J-ik ezredbeli tiszt volt 
a tettnek elkövetője, hanem egy rövid szabadság- 
idővel Debreczenben tartózkodó más ezredbvíi, 
magyar származású tiszt, a ki bevallotta, hogy 
eljárásában nem vezette semmiféle ellenszenv, 
csakis az illető közember kihívó viselkedése okozta 
azt, hogy véralkata által elragadtatva, elkövette a 
tettet, melyet megbánt. A tisztet fegyelmi utón 
szigorúan megbüntették.

Az értekezlet helyesloleg tudomásul veendőnek 
határozta a választ.

Báró Podmaniczky Frigyes elnök bejelenti, hogy 
gróf Csákv miniszter köszönetét fejezte ki az érte­
kezlet által családi gyászában nyilvánított rész­
vétért.

E bejelentés tudomásul vétele után az értekezlet 
eloszlott.

A házassági,jog kodifikálása tárgyában iKszc" 
hivott szaktanácskozmány ma folytatta tanácskozásait 
Szilágyi igazságügy miniszter elnöklete alatt.
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és valamennyi hirdetési iroda.

járói is beérkeztek a feszülten várt távira­
tok, melyek a vérvörös május elsejének 
teljes csendben és rendben való elmúltát 
jelentik nekünk. A budapesti nvárspolgáv, 
ki ma reggel mélyen meghatva vette észre, 
önmagán, hogy épkézláb kelhetett fel ágyá­
ból, immár arról is meg van nyugtatva, 
hogy bourgeois érdektársai a szocziálista 
mozgalom által sokkal inkább veszélyezte­
tett más helyeken sem röpültek levegőbe, 
sőt sehol a fegyveres erő védelmező hiva­
tásának komoly felhasználására sem vol­
tak rászorulva. Május elsejének nem volt 
tehát más jelentősége, minthogy a társa­
dalom felsőbb osztályai egy kis programm- 
szerü rettegésen estek át, a mi pompás 
mulatságul is szolgálhat a szocziálista tün­
tetések rendezőinek. Van benne valami kü­
lönös humor, ha például Parisból, a világ 
legvidámabb városából a május clseji dél­
utánról azt tudatják, hogy az utczákon 
kocsit vagy gyalogjárót alig lehet látni, cs 
este a színházaknak nem volt semmi kö­
zönségük. A jó párisiak csakugyan meg­
ijedtek.

Egyébként el kell ismerni, hogy minden 
rendőri, kormányzó és átalában földi gond­
viselésnél többet tett a rend és béke meg­
óvására maga a szó szoros értelmében 
vett mennyei gondviselés. Az ég való­
ban bámulatos módon vette pártfogásába 
a társadalmi rend ügyét, a mikor Buda­
pesten úgy mint Brüsszelben és Párisban, 
Madridban úgy mint Berlinben és Stock­
holmban május elsejére a természet ta­
vaszi ébredésének hagyományos költői ké­
pét hatalmas és kitartó esőzéssel rontotta 
meg. Eső, eső ez az átalános európai 
refrén, mely más körülmények között ke­
serű zúgolódással tört volna ki a termé­
szeti gvönyörüségsk ünnepi élvezésétől 
megfosztott bourgeoisfajta emberiség keblé­
ből, ma azonban a hálafohásznak rezgé­
sével hat fel a jóltevően borult egek­
hez. Semmi kétség, hogy a középkorban 
ez a jól rendezett esőzés mint isten cso­
datevő utjának látható megjelenése erős 
nyomot hagyott volna a hivő világ legenda­
alkotó képzelődésében. Sajnos, nem remél­
hetjük, hogy az ég beavatkozása a modern 
szoczializmus gondolkozását is befolyásol­
hatná.

Ila összehasonlítjuk a mindenünnen ér­
kezett jelentések alapján a kormányoknak 
és a rendőri közegeknek többféle eljárását, 
melyet a szocziálista tüntetések irányában 
a különböző országokban alkalmaztak, egy 
igen kellemetlen észlelet tolul erőszakosan 
elménkbe. Tisztán meggyőződünk róla, 
hogy polgári jog és egyéni szabadság te­
kintetében mi magyarok vagyunk leginkább 
hátra, valamennyi alkotmányos ország kö-

Most. már 
újra cseadcí 
vezetesebb,

Elvonult felhő.
igazán elmondhatjuk: Európa

. Mert hát Európa minden ne- 
sőt sok kevésbé nevezetes pont-

zül mi nálunk uralkodik a legönkényesebb 
és legszükkcblübb közigazgatási gyakorlat. 
Az utóbbi idők izgalmas eseményei, a gyil­
kos anarkhista-merényletek és az elva­
dult szocziálista agitácziú után nagvon ter-

séges tárgyak elkészítésére marad. Mert mindenki­
nek az öt órai munkaidőn kívül naponkint tizen­
hat szabad órája van, ki-ki szabad idejében azt 
teheti, a mit akar. írhat lírai verseket, festhet, ha 
kedve van, zongorázik, vagy szobrot farag: talál­
mányokon töri fejet, vagy pedig SÍtál, lovagol, 
a színházba megy, vagy könyveket olvas. Sőt 
Krapotkiimak az a meggyőződése, hogy épen 
az anarkhia korában fog az irodalom és a 
művészet tetőpontjára érni. Krapolkin herczeg 
e szerint azt hiszi, hogy a művészet, az irodalom, 
a tudomány nem munka. Azt hiszi, hogy ha va­
laki naponkint öt óra hosszat például kapált, hogy 
annak azután elég ruganyos marad a lelke, hogy 
tudományos kutatásokat folytasson. Ha, mondja 
Krapolkin, Pasteur például naponkint öt órát töl­
tene a párisi utczai csatornákban, akkor már rég 
feltalálta voina. hogy mivel lehet a peczegödröket 
teljesen deszinficziálni.

Ez a Krapolkin könyvének a tartalma, melyből 
eléggé kitűnik, hogy Krapolkin a — csendes őrül­
tek közé tartozik. Könyvének a bírálásába nem 
fogunk. Rá bízzuk ezt azokra, a kik jobban érte­
nek hozzá: a vörös auarkhistákra, a kik bizonyo­
san csak szánalommal nézik Krapolkin szinehagyott 
anarkhizmusát.

Különben van Krapolkin könyvében még valami, 
a mit a világért sem szeretnék elhallgatni. A kék­
vérű anarkhista vezér ugyanis nem zárkózhatik el 
attól a lehetőségtől, hogy a győzedelmes anarkhiz­
mus csakhamar elbukhatik. Azt mondja, hogy a 
különböző hitvallású anarkhisták a bourgeoisie 
fölött aratott diadal után egymásnak esnek majd 
s addig pusztítják egymást, mig az emberek meg­
unják a sok vérengzést s ismét helyreállítják az 
államot, a köztársaságot, talán a királyságot is.

Ha Krapolkin mindezeket tudja, hát akkor miért 
nem marad meg mindjárt az államnál. Miért annyi 
vért ontani, ha a czél azonos a kiindulási pont­
tal ? Miért . . . Erre a kérdésre Krapolkin nem 
ad választ. —oó.—
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Irta: ARCHIBALD CLAVERING GUNTER.

ELSŐ KÖNYV.

Alekszandria bombázása.
Lady Sarah utána siet. Ámde a rövid késedel­

meskedés végzetessé lett. Egy csapat arabs, nu- 
biai és felláh a ház szögletén elibök került és ut- 
jokat állta.

Errol összeharapta a fogát s hálrakiáltott Lady 
Annerlcynek :

— Maradjon a sarkomban. Utat török ma­
gunknak.

S azzal neki ront a vadaknak.
Azok rálövöldöznek, de ócska puskáikkal és pisz­

tolyaikkal elhibázzák. Errol a Remingtonjával meg­
sebesít két embert.

De most Lady Annerley a hátok mögül is zajt 
hall. Hátranéz s látja, hogy körül vannak véve. 
Nikkovijc vezetése alatt cp most rohan ki a ház­
ból egy csapat vérszomjas ember.

Errol erre még nagyobb hevességgel ront az 
előtte levő bandára, azt remélve, hogy kereszlüi- 
törheti, mialatt a többiek utolérik.

Az ai-absok nem lőnek már, talán mert attól léi­
nek. hogy egymást találják, vagy mert Kikkovije 
bekötött szájjal, azt kiáltozza :

— Meg ne öljétek az asszonyt. Nagyon so­
kat ér 1

Errol ellenben lelő még egy embert, miclut utol­
érik. Azután Lady Anncrlevt hirtelen maga mögé 
szorítja két kiszögellő háznak a közébe, s most, hogy 
az ellenség közvetlenül előtte van, megkezdi a tüze­
lést a revolverével. Két ember, a többit meg­
előzve, reá ront: egy szikár arabs meg egy vad 
tekintetű szerecsent. Az arabsot Errol lelövi. Ladv 
Annerley azonban látja, hogy a szerecsen ezalatt 
pallosával le akar sújtani arra a fejre, melyet ő 
imád ... Köd borul a szemére, öntudatlanul emeli 
fel a revolverét, füstöt lát s mire a füst closzlik. 
a szerecsen halva fekszik a földön.

Lövésközben a nő a fal mőgől előrejött egy lé­
péssel, s most valaki, a ki mögéje lopózott, deré­
kon kapta s elhúzza az érte harezoló Errol mellől.

Lady Sarah hasztalan iparkodik hátrafordulni, 
hogy lelőjje azt az embert, a ki durva gúnyolódás 
és kaczagás közben hurczolja magával. A következő 
pillanatban már többen veszik körül, de vesztükre, 
mert a nő karja eléggé szabad ahhoz, hogy rájuk 
lődözhessen és megsebesíthesse őket.

Mindezt Lady Sarah némán, reménytelenül te­
szi, mert tudja, hogy egy kiáltása elegendő lenne 
ahhoz, hogy Errol levegye szemét a saját ellen­
feleiről, a mi biztos halálát okozná. . . Pillanatról 
pillanatra több-több ember furakodik közéjük s 
választja el őket mind jobban.

Végre odavan mind az öt lövése, s kétségbeesik, 
mert Nikkovije oldalvást a szeme közé sandít s a 
legközelebbi pillanatban ki fogják ragadni kezéből 
a pisztolyt. Nikkovija máris úgy szól hozzá, mint 
tulajdonához...

Ez a kétscubeesés szélére taszítja a nőt, s a re-
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mészetes, hogy a veszedelmes láz által 
jobban megtámadott helyeken különös óvó­
intézkedéseket tartottak szükségeseknek. És 
mégis mi történt a szoczialista járvány által 
leginkább megmételyezett országokban ? An­
gliáról persze nem is szólunk, hol egész 
rendénvalónak találják, hogy háromszáz- 
ezer ember vonult vörös zászlók alatt Lon­
don utezáin keresztül. De Parisban az 
anarkhista-rémület nagy nyomása alatt sem 
akadályozták meg, hogy a munkások nagy 
meetinget tarthassanak és kedvük szerint 
szónoklatokban döröghessenek az uralkodó 
társadalmi rend ellen, Brüsszelben, mely nem 
kevésbé a legveszedelmesebb szocziálista 
agitáczió színhelye, megengedték, hogy tün­
tető kürmenetben járják végig az utczákat; 
Madridban. Rómában. Berlinben megtiltot­
ták az utezai tüntetéseket, de semmikép 
nem gátolták a programmszerü szoczialista 
gyűléseket obiigát izgató beszédekkel és 
határozatokkal. De minek menjünk oly 
messze, mikor a szomszéd Bécs városban 
a munkások tömegesen vonulhattak ki a 
práterbe és békességgel leróhattak a szo- 
czialista-gyülések ismert napirendjét. Igaz, 
az osztrák kormány sohasem vallja magát 
liberálisnak, és az osztrák közigazgatásról 
el van ismerve, hogy távolról sem bonta­
kozott ki az abszolutisztikus hagyomány 
és a megkövesedett bürokratikus fel­
fogás százados burkából. Ellenben ősi sza­
badságáról hires magyar hazánkban, hol a 
szoczialisztikus munkástörekvések csak csi­
rában jelentkeznek, a kormányzati gondvi­
selés legelső ténye volt, hogy május else­
jére minden gyűlést, minden nyilvános 
szónoklatot feltétlenül betiltson. Hogyan is 
felelhetne a rendőri bölcseség mi nálunk a 
társadalmi béke és közrend fentartásáról, 
ha el nem konfiskálhatná kényére a pol­
gári jogokat, hogyan lehetne a legszűr- 
nyübb veszedelmeket elhárítania, ha az 
elégületlen proletárnak beszélnie is sza­
bad ? Jó ez tanúságnak, hogy szabad or­
szág vagyunk, és legelői járunk, ha csak 
-elvekről- van szó. de már a mi a gya­
korlatot illeti, egy liberális kormány soha­
sem mondhat le bizonyos avitikus szolga- 
birói rendszerről, mely adott esetben feszély 
nélkül gázol keresztül a személyes szabad­
ság minden biztosítékán.

tetéseül az ablakokat és erkélyeket olasz szokás 
szerint szőnyegekkel stb. díszítse fel.

Egy népes piaczon, szembe az osztrák tisztek 
által látogatott kávéházzal lakott egy Olivari Mária 
nevű keztyüs leány, a ki kéj hölgy fairében állott s 
a tiszt urak jó ismerőse volt. Ez a lojális személy 
egy császári színű s a császári czimerrel diszitett 
selyemszövetet lobogtatott ablakából.

Meisner Vincze velenczei könyvárus beismervén^ 
hogy egy ismeretlentől a Mazzini által megindított 
olasz nemzeti kölcsönre vonatkozó négy vagy öt 
programmot kapott s abból egy példányt Kora 
doktornak Trevisóban átadott, e miatt akasztófára 
ítéltetett; Radetzky tábornagy jogi utón megerősí­
tette az ítéletet, de kegyelmi utón a halálbüntetést 
nehéz vasban töltendő tiz évi kényszermunkára

A szemközt időzött tiszt urak hoch—hoch-okkal szeliditette; egyetlenegy Mazzini-féle kölcsön pro- 
s tapsokkal üdvözölték a tüntető lojális örömleányt, grammnak egyetlenegy emberrel közlése miatt.

Ez igy ment éveken át. Zini (Storia de Italia) 
negyedik kötetében egy rakás ily Ítélet van kö­
zölve, huszonhárom embert ítélt kötél általi ha­
lálra.

a piaczon gyülemlő nép füttyökkel felelt s gyalázó 
szavakat a szemtelen felé, a lármára egy tiszt 
katonaságért szaladt, lovasság tiporta, szuronyok 
rohanták meg a fegyertelen tömeget, egy rakás 
embert elfogtak, közülük 15-öt: birtokosokat, ke­
reskedőket, művészeket, tanárokat, a királyi palota 
előtti téren deresre fektetve, nyilvánosan rnegbo- 
toztattak, (meg vannak nevezve a Qazetta Vfficiale 
di Milano, 1849. augusztus 24-ki számában s min- 
uenik nevéhez hozzátéve, hogy hány botra Ítélte­
tett, a szám 25 és 50 közt variált. Scotti Monzai 
kereskedőre 50-et vertek.)

A nevezett «lojális» kéjhölgy lakásával szomszéd
házban két tisztességes fiatal dalmüvész-hölgy la- i „ , . . . , ... ,, , ,
kott, tra h Ernesta (-0 eves) es Contt Maria (18 niszter, tehát hatan beszéltek összesen s délután 
éves): ezek nem mentek ki lakásukról, hanem | fél kettőre már meg is volt szavazva a javaslat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése május 2-án.
I.

Pár napra terjedő vita után röviden végzett ma 
a képviselőház a kormánynak adott költekezési fel­
hatalmazás meghosszabitásáról szóló javaslattal. 
Két függetlenségi szónok azután a határozati ja-

Kossuth Lajos IV-ik kötetének 
kéziratából.

Helfy íguácz levelet kapott Kossuth La­
jostól, melyben egyebek közt ezt írja : .Hát 
oda jutottak önök. hogy Magyarország 
parlamentjének tagjai (és kormányelnöke !) 
elmennek Bécsbe ünnepélyesen tisztelegni 
azon Radetzky emlékének, a ki Milano 
visszavételével felszabadította a Habsburgok 
kezét arra, hogy eldobják az álarczot, s a 
nyílt hitszegés egész súlyával reá nehezed­
jenek szegény Magyarországra ! És ezt az 
átkát Magyarországnak, ezt a hóhérját az 
olaszoknak, magyarok elmennek Bécsbe 
megünnepelni!

Ez olyan erkölcsi sül y ed és, melynek meg­
bélyegzésére nincs elég erős szó a lexi­
konban.“

í5 ennek kapcsán Kossuth megküldte 
Iratai IV-ik kötetének kéziratából a követ­
kező, Radetzkyre vonatkozó részletet.

1849-ben, Ferencz József császár születési napja 
évfordulójának alkalmából a milánói lakosságnak 
rendeletileg meghagyatott, hogy lojalitásának kitün-

néhánv osztrák tiszt azzal vádolta őket, hogy a 
császári színeket és czimert kigunyolták, hát nyil­
vános megvesszőztetésre Ítéltettek, s derékig mez­
telenre vetkőztetve, nyilvánosan megvesszőztettek.

Radetzky tábornagy ráparancsolt a milánói mu- 
niczipiumra, hogy annak a lojális kéjhölgynek, ki­
nek selyemrongyát a nép egy kissé megtépázta, 
30.0(10 forint kárpótlást fizessen; a város katonai 
parancsnoka, herczeg Lichnovszky, pedig a meg-

Különös említést érdemel Wckerle Sándor pénz 
ügyminiszternek Apponyi beszédére tett az a meg­
jegyzése, hogy a költségvetés tárgyalásának félbe­
szakítása és a tisztviselők fizetéséről szóló javaslat 
letárgyahísának siettetése teljesen fölösleges, mert 
a ház intézkedhetik, hogy a tisztviselők jú­
lius elsején úgyis felvehessék magasabb fizetései­
ket, ha addig a fizetésemelésről szóló javaslat tör­
vényerőre nem emelkedhetik. A földmivelési tárcza 
holnap megkezdődő átalános tárgyalása élénk vitát 
idéz elő, a mennyiben már eddig is tizenöt szónok 
van feljegyezve. Az ülés lefolyásáról szóló részletes

demniti-javaslatot megszavaznia nem lehet. Ezért Helfy I mert az én hitem szerint csakis két tárczánál lesz na- 
Ignácz határozati javaslatához csatlakozik. (Helyeslés I gyobb vita: a közoktatási és vallásügyi minisztérium 
a bal- és szélső baloldalon.) I és az igazságügyi minisztérium tárczájánál. Ezt fejez-

Osanády Sándor csodálkozik a kormány kénye- tem ki, mint véleményemet. Ebből a t. előadó ur azt
kedvének vakon engedelmeskedő nagy többség birka- következteti, hogy ime az ellenzék már előre meeál-
türelmén. Említi a kormány magatartását a szin- és I lapítja, hol legyen nagy vita, hol legyen rövid vita” 
czimerkérdésben. Valójában sajnálni való — folytatja Nem azt mondtam, hogy megállapítottuk, hanem 
— az a magyar miniszter, a ki igy jár el akkor, a I jeleztem ezt a magam szerény felfogása szerint, 
midőn hivatásának kellene lenni hazánk, nemzetünk Mint említettem, a t. előadó ur nagyon bölcsen el- 
érdekeit képviselve, a nemzet érdekeiért mindent I hallgatta a belső okokat. Igenis obstrukezió nincsen"
megtenni, nehogy a gazsággal párosult rosszaka- de hogy abnormis parlamentáris helyzetben vagyunk’
rat által Ausztria—Bécs érdekében megsemmisittessék az tény, az oly igazság, a melyet mindenki lát Es ha' 
a magyar nemzet (Derültség jobbfelől), a mit pedig, ennek belső okait méltóztatik kutatni, akkor ne tessék
úgy látszik, a jelenlegi kormány czélul tűzött ki. az okot ezen az oldalon keresni, hanem méltóztassék

esse szemét a 
) A parlament

emeljék ? Mert mit kérnek a jelenlegi javaslatban ? I normis állapotot előidézik és meg fogja látni clő- 
Azt, hogy a korniáuy részére a rendes költségvetés I adó ur, hogy az ellenzék legjo) b akarata, a leekedé- 
megszavazasa nélkül bizonyos összeg adassák, meg- I lyesebb hangulat mellett sem fogjuk a jelen vezetés 
határozása nélkül annak, hogy az összeg hová fog | alatt elérhetni azt, hogy a parlamenti tanácskozások 
tordittatni, talán épen a haza, a nemzet érdekei ellen ? j abban a kerékvágásban folyjanak, a melyben a parla- 
A szónok Ilelfy Ignácz határozati javaslatát pártolja, ment működése áldásos lehet, (ügy van ! Ugv van ' a 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) I szélső baloldalon.)

Elnök a vitát bezárja Következnek a zárbeszédek. I A t. előadó ur felszólalása végén sokat beszél a 
Hegedűs Sándor a javaslattal alig foglalkozva, az I sovinizmusról; de bármennyit beszélt — igen élesen 

ellenzéki szónokokkal polemizál s végül a javaslatot figyeltem szavaira — azt mégsem tudtam belőle meg­
érteni, hogy tulajdonképen mi képezi tehát a soviniz-elfogadásra ajánlja. (Helyeslés jobbról.)

Helfy Ignácz az előadóval polemizálva azt vitatja, 
hogy a felhatalmazást mindenütt bizalmi kérdésnek 
tekintik, tehát a ki a bizalom kérdéséhez szól, az 
voltaképen a felhatalmazási javaslathoz szól.

De — folytatja a szónok — at. előadó ur azt 
mondja, hogy mi még mindig tévedésben vagyunk az 
indemniti-javaslat fogalmára és igazi jelentőségére

botolott polgárok sebei gyógyításához kiszolgálta­
tott tépést 3 a verésközben eltört botok és vesszők I tudósítást esti lapunk oszággyülési közleményének 
árának fejében a község által 33 forintot és 9 kiegészítéséül az alábbiakban közöljük.
krajezárt fizettetett.

Midőn Radetzky meghalt és íScbregondi milánói 
podesta Becsből kapott parancs folytán abban buz- 
gólkodolt, hogy a milánói municzipium ünnepélye­
sen vegyen részt a nagy pompával berendezett 
requiemen, a város-tanács kikerestette levéltárában 
azt a harminczezer forintos és harminezhárom fo­
rint kilencz krajezáros nyugtatványt s azt küldte 
el maga helyett Sebregondinak a temetkezési szer­
tartásra.

Kár. hogy e nyugtatvúnyhoz nem csatolták 
Radetzky 1853. február 14-kei kiáltványát, mely­
ben ez olvasható: Miszerint a közkincstár kárta- 
lanittassék a rendkívüli költségekért, melyeket 
a folytonos felforgató törekvések okoznak, el­
rendeltem, hogy a bírói hatóságok szekvesztrálják
a törekvések bűnrészeseinek minden javait, még ha iának megünneplése tárgyában. Tárgyalás és jelenté:

II.
Elnök : Bánify Dezső báró : jegyzők : Josipo- 

vich Géza, Schober Ernő, Szederkényi Nándor.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök : Jelenti, hogy Haviár Dániel, Szarvas város 

képviselőjének választása óta a szabályszerű harmincz 
nap eltelt, a nélkül, hogy az ellen kérvény adatott 
volna he. A nevezett képviselő a végleg igazolt kép­
viselők jegyzékébe iktattatik. Bemutatja az elnök 
Füldváry Elemér képviselő levelét, melyben a fegyver­
gyakorlat leszolgálbatása czéljaból egy havi szabadság- 
idő engedélyezését kéri. A buz a kért engedélyt meg­
adja. Bemutatja továbbá az elnök Dokus Érnő ország- 
gyűlési képviselőnek, mint kiküldött választási vizsgáló­
biztosnak jelentését a Fehérvármegye bodajki kerüle­
tűben megválasztott Atzél Béla báró képviselő válasz­
tásában elrendelt vizsgálat foganatosítása tárgyában. 
Ezen jelentés az összes tárgyalási iratokkal együtt 
további eljárás végett a 111. bíráló-bizottságnak adatik 
ki. Bemutatja Barsvármegye közönségének feliratát, 
ő felsége megkoronáztatása negyedszázados évforduló-

tétel

must. Mert ezen utolsó vita folyamán szó volt a leg­
újabb tünetekről az önök kebelében. Én kérdem az 
igen t. előadó úrtól, sovinizmusnak nevezi-2 azt, ha a 
törvényhozó testületnek egy tagja a nemzeti színeket 
és jelvényeket védelmezi idegen színek és jelvények­
kel szemben ? (Tetszés a szélső baloldalon.) Vagy 

, , . i , . sovinizmusnak nevezi-e az előadó ur azt, ha egy kép-
nezve, hogy mi azt olyba veszszuk, hogy az korlátlan viselő ur feláll a törvényhozó testület termébe- és
felhatalmazás volna a kormány részére, pedi„ világo- szemrehányást tesz a kormánynak a miatt hogy
san benne van a javaslatban, hogy a kormány kötve akkor, a mikor nemzeti hőseinknek emlékünne’pélyé-
marad a múlt évi költségvetéshez. Hát, t. ház, ezt tői távol tartja magát, sőt eltiltja az abban való rész-
mindnyájan epen olyan jól tudjuk, mint a t. előadó vetettől közegeit is, idegen alakoknak, olyanoknak az
ur, de azért mégis helyes, a mire czéloztam határo- | emlékünnepére elmegy, a kiknek szolgálatai, meglehet,

máshol sósat értek, de nekünk nem voltak hasznunkra, 
sót a szabadságnak kárára voltak. (Tetszés a szélső 
baloldalon.) Ezt nevezi a t. előadó ur sovinizr ásnák? 
(tetszés a szélső baloldalon.)

A t. előadó ur párhuzamot vont a közt, a mi az 
egyik és másik párt kebelében történik és azt mondta,

zati javaslatunkban, hogy ebből kár származik, mert 
vagy igazi szükség van azokra a költségekre, melye­
ket az uj költségvetési előirányzat magában foglal, és 
akkor, ha azt nem érvényesítheti a kormány, ez nem- 
esek rá nézve korlát, de kár magára az országra 
nézve is; vagy nincs rá szükség, akkor pedig nem
lett volna szabad a kormánynak azt az előirányzatba hogy utó végre nézeteltérések léteznek minden n-irthan
fölvenni. (Helyeslés szélső balfelől.) — és ebben igaza van — de a vége a dolognak min-

üe bátor vagyok figyelmeztetni a t. előadó urat egy dig az, hogy kisebb fontosságú "kérdéseket a páti
más dologra, a mit különben ő bizonyára épen oly minden tagja kötelességének tartja alárendelni a párt
jól tud, mint én. Theoreticze áll az, hogy a kormány- nagy czéljainak és azon czélnak, hogy az egyöntetűség
nak nem szabad egy fillérrel sem többet költenie az a pártban meg ne zavartassák. "Éz igv, intheoria
mdemmti tartama alatt, mint a mennyire a múlt évi költ- felállítva, igen szép és helyes, úgy van^ de eo-v k,=mennyír
ségvetés őt feljogosítja. Tényleg azonban ez nem á'.l igy. 
Igen természetes, hogy ha nyilt házban kérdés intéz- 
tetik a miniszter úrhoz az iránt, ő kénytelen azt 
mondani, hogy nincs elköltve egy fillérrel sem több, 
de a gyakorlatban merő lehetetlenség ezt megtartani 
bizonyos minisztériumokban, különösen, a melyeknek 
kezelése, kapcsolatos bizonyos szerződésekkel, mint 
szállítási szerződésekkel vagy hasonló vállalatok szer­
ződéseivel. Azoknak a vállalkozóknak meg kell adni, 
a mi nekik szerződésszerüleg jár, mert hiszen ezt 
nem teheti a miniszter, hogy kitolja hónapról hónapra 
a fizetés idejét a . vállalkozóra nézve, ki időközben 
meg is bukhatik. felnit hasonló esetben a kormány 
többséggel rendelkezvén, nagyon jól tudja, hogy a 
költségvetés egy vagy két hónap alatt, de clőbb-utóbb 

ennek alapjár

a biuirtszesseg csak abból áll is, hogy elmulasztották 
a feladási (denunczia) melyre mindenki köteles.

És azután mennyi vér, irgalmas isten, mennyi 
akasztás, annyi, hogy a hóhérok nem bÍrták vé­
gezni. s itt-ott katonákkal kellett a hóhér munkáját

végett kiadatik a kérvényi bizottságnak. Bemutatja a nyír­
egyházi m. kir. pénzügyigazgatóságnál alkalmazott állami 
végrehajtóknak, a kaposvári kir. törvényszék, ügyész­
ség és járásbíróság tagjainak, a kaposvári törvényszék 
s az annak területéhez tartozó járásbíróságok telek - 
könyvvezető személyzetének, a trencséni kir.' törve 
szék, ügyészség és járásbíróság tagjainak, a

ny- 
maros-

vegeztetni, s minő könnyedén bántak Radetzky vásárhelyi m. kir. állami végrehajtóknak és a buda
— -- —’----n 1 ' I pesti m. kir. állami polgári iskolái tanító- és tanitónő-

képző intézet tanári testületének kérvényeit, melyek­
ben az állami tisztviselők, altisztek és szolgák illet­
ményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslat mó­
dosítása tárgyában kérvényeznek. Előzetes tárgyalás 
és jelentéstétel végett kiadatnak a pénzügyi bizott­
ságnak.

Bemutatja végül az elnök a függőben levő ügyekről 
szóló havi jelentését. — A jelentest a ház tudomá­
sul veszi.

Következik a napirend, az indemniti-javas­
lat folytatólagos tárgyalása.

Xun Miklós : Indemnitiről lévén szó, a bizalomról 
beszel s a kormánynak múltját és jelenét veszi bírálat 
alá. Fölemlíti a honvédségnél alkalmazott fekete-sárga 
«jelző-lobogó» históriáját, Kossuth Lajos hontalanitá- 
sát, az aradi szoboravatási ünnepet, a melyre nézve 
megjegyzi, hogy az ünnepélyre a ház elnöksége utján 
koszorú küldetett, de másképén sem a ház, sem a 
kormány nem volt ott hivatalosan képviselve. Érintö- 
leg foglalkozik a kormány nemzetietlen eljárásaival, s 
végül a Radetzky-ünneppel. Beszédét azzal végzi, hogy 
ezek után a jelenlegi kormánvnyal szemben bizalomról 
szólni vakmerőség volna, bizalom nélkül pedig az in­

idejében az emberekkel.
íme par példa a számtalan közül: Veronai 

parancsnokság. Julius 28. 1849. Frigyes János 
castalungai születésű harminczegy éves földműves­
nek házában egy vadászpuska találtatván, Radetzkv 
tábornagy ő exczellencziájának rendeleté következ­
tében a mondott fegyvernek birtoka (deíenzione) 
miatt, rövid utón halaira Ítéltetett és agyon­
lövetett.

Egy vadászpuska birtoka miatt.
Milánói császári parancsnokság augusztus 2. 

1851. Sciesa Antal milánói kárpitos éjfél után 21 3 
órakor egy őrjárat által forradalmi kiáltványoknak 
a ficinói kapu táján falraragasztása miatt, elfogat­
ván s tizenhat oly kiáltványnak cs a felragasztá­
sukra szükségeseknek birtokában találtatván, sta- 
tárialiter fclalcasztásra Ítéltetett, hóhér hiányában 
agyonlövetett.

volver hkleg, halálos csöve máris a homlokához 
van szorítva, mert elérkezett az utolsó pillanat, az 
utolsó lövés ideje . . .

De a mint megérinti a pisztoly ravaszát, fülébe 
cseng az Errol hangja :

— Várjon a végső pillanatig.
Lady Sarah még üt másodperczmi időt enged 

magának, s ez alatt agy rémlik előtte, mintha 
Ammed. az araos hu .vikzovije mellett teremne s 
a kabátja csüszkébe fogóznék . .. Halija, hogy az 
utcza szögletén ürömöt kifejező angol kiáltás vegyül 
a zsivajba, s kezén egyet:ordítva, a magának szánt 
golyót a görög vigyorgó arczaba rupiti. . .

1 us^ü-upc-as na.ia.-zik, s a következő pillanat­
ban kék gyermkek, angol hangok, marezona, de 
nyájas férfiak v.-.-szik körül. Egy elegáns hadnagy 
johbkezévei lelövi azt az ember, a ki Ladv Saraid 
fogja, balkezével pedig öt fogja fel. hogv* el ne 
e»sék.

Lady Sarah, szédülve s csakis a fiatal tiszt kar- 
.iőtói tartva látja, hogy a kék egyenruhások milyen 
rövidesen bánnák el köröskőrül a moziirnekkel. A 
hadnagy mialatt őt támogatja, még másik két em­
bert is lelő.

Sürü per < - íüMfeliiő támad erre körülié, mi­
kor ez eioszhk. Lady Sarah azt látja, hogv Nikko- 
vije, széles szabijával a kezében, üldözi a kis
Ammedet.

— MenLe meg azt a nut l kiált föl Lady Sarah 
a tiszthez fordulva.

^Ez utána szalad a ievanteinek s felszólítja, ho®v 
adja meg magát : de Nikkovije csak azzal felel, 
hogy kardjával feléje csap a fiúnak. Erre a tiszt 
rasüti pisztolyát s a görög renegát elkláitja magát, 
visszanéz üldözőjére és holtan roskad össze.

Most Erről is eiőtántorog s mind a ketten lebo- 
csátkoznak egy kőrakásra, mert sokkal kimerül- 
tebbek, semhogy akarmi egyebet is tehetnének, 
mint azt, hogv lihegve törlik le arczukról a harcz 
porát és verítéké1. Lady Sarah ránézett Errolra s 
kimondhatatlanul boldog volt, midőn látta, hogy 
nincs megsebesülve, csak a homlokán látszik e»y 
kis karczolás. c

A hadnagy ezalatt embereivel kiürítette az Ab­
dallah ház.it. a zajongókat a szobákból a tetőre, 
onnan pedig a szomszéd házak tetőire kergetve! 
.Miután ezt megcselekedte, az alig huszonöt éves 
fiatal ur, ki bámulatos- hidegvérrel és jókedvvel 
harczolt, újra megjelent az utczán, elővett e»v

visszaváltozott elegáns hajótisztté.
Odajött Errolhoz és Lady Sarahhoz, meghajtotta

igen szép és helyes, úgy van ; de egy kis 
különbség még is létezik, mert igaz ugyan, hogv ki- 
tebb eltérésekre nézve mi engedünk egyik a másik­
nak, kapacziláljuk egyik a másikat, de olyasmi még 
sem fordul elő más párton — és még más parla” 
mentben is ritkítja párját — a mit láttunk például a 
véderő-vita alkalmával, mikor olyan apró eltérésnél, 
mint a 25. §. és a 14. g-nál volt, kapaczitáltatták 
magukat először egy irányban és két hét múlva 
azután más irányban. (Igaz ! Úgy van! a bal- és 
szélsőbalon.) És engedje meg nekem a t. előadó ur, 
én nem szoktam rendesen hivatkozni arra, a mi 
expressze itt a teremben ki nem mondatik, de hát 
mégis vannak bizonyos lélektani dolgok, melyek sza­
vakkal ki nem mondatnak, de gesztikuláczióval és 
más alakban, hogy mégis az egész ház látja, kifeje­
zést nyernek. Maga a t. előadó ur személyében — ésmégis meglesz s ennek alapján — nem mondom, hogy

önként, szívesen, hanem a hol a helyzet kényszerű- I ezt távolról sem hozom fel neki szemrehánvásképen 
sege hat reá — bizony túl is lépi az elmúlt év költ- — mikor az utolsó inczidens volt a t. miniszterelnök 
segveteset. ur megütköztető nyilatkozatával szemben, mindnyájan

Uc a t. cloadu ur nemcsak azt mondja, hogy az láttuk, hogy a t. előadó ur osztozott a mi megdöbbe-
mcf* ! ntíSÍinkhpll #•^ fMVtnhnrrwlríc vrvlf honnn I.- A™  : 1 „ 11. _

mondja, „_0_. „
ímdciinitihez nem szolt senki érdemileg, hanem még I nősünkben és felháborodás volt benne is és nyilatko- 
a koltsegveteshez sem és felemlíti, hogy azon husznapi zott benne a tiszta nemzeti érzelem. (Igaz ! Ug

)1 ahrr n<‘linnxr T-1 ADüH r, i, ,1 :a ^^1- : l. r.lt I „  -1 _ 11’, 1 \ rx . X ° 3ra esett a tulajdonképeni költ-vitából alig néhány 
ségvetésre.

így látszik a t. előadó csak azt nevezi költségve­
tési beszédnek, mely számtételekkel foglalkozik. Azt 
hiszem, hogy azok a dolgok, melyeket itt a belügyi 
tárcza tárgyalása alatt egyik és másik oldalról felhoz­
tak, nagyon szigorúan hozzátartoztak a költségvetés 
hez. Hiszen a 
tisztázv 
mi az
vétlenül meg kell változtatni, a miíiez kell azután 
alkalmazni a költségeket is: ez képezi a költségvetési 
vita igazi lényegét.

A t. előadó ur jellemezte a legújabb vilit, és ha 
bár világosan ki nem mondta, azt hiszi, hogy ha 
nincs is lormaszeriiiti obstrukezió, van mégis valami, 
a uű ahhoz közel jár. Erre mutatnak — azt mondja — 
külső jelek és belső okok.

jy van
a szélső baloldalon.) De nem tudom, mikép szava­
zott? (Felkiáltások: Nem szavazott!) Jól van. De a 
t. előadó ur nem állott egyedül a felháborodásban, 
akkor nagyon sokan voltak vele és elég volt az a 
15—20 pereznyi szünet, a mi volt. hogy már kapaczi- 
tálják egymást. No már ezek nem aprólékos eltérések. 
(Ugv van ! a szélső baloldalon.)

Sokat mondhatnék még a t. előadó urnák, de azt 
hiszem, az egyelőre elegendő, annál is inkább, mert j 
többi, a mit mondott, inkább Apponyi t. képviselőtárt 
samnak szól. Majd ő elbánik vele.

A többi felszólalásokra nézve, mint már megjegyez­
tem, alig van mondani valóm. Elismeréssel kell jelez­
nem az egyetlen, igazán objektiv beszédet, inelvet 
nemcsak a vitában, hanem egvátalában hosszú idő óta 
hallottunk arról az oldalról : értein Hieronymi Károly 
t. képviselőtársam felszólalását. Nagyon örvendenék, 
ha a t. túloldal több tagja mintául venné e beszédetMegvallom, nagyon lestem fejtegetései során ezeket I és ajánlom különösen a"t. miniszterelnök urnák Meg! 

elhalt,cluail°, ur azokat nagy bölcsen tanulná belőle azt, hogyan lehet bizonvos dolgokat oly

a előadó ur külső jelekre is mutatott és ... 
zetcsen említette azt a külső jelt, hogy mennyire k
dlhmlef’,.™í!8r llt mjgls :lz --i,J egy Nemével I kozásolat üdvösebbekké cs" gyorsabbakká lehet tenni
bis™ d«2, 'lm?,"' 7 TT” ,Cl"!'m -""'.kori , „eltol, hogy a szólásszabadság koriítotisar, ,
oe^zcaemDcn, liogy az en hitem szerint — megjegy- ’
zern, hogy egyéni véleményemet mondtam a költség
vetési vitának azon részére nézve, a mi még hátra 
van, a tárgyalás nagyon hosszúra nem fog húzódni,

klotiir-re gondoljon az ember, mint teszi a miniszter- 
elnök ur. Maguknak az általa fölvetett eszméknek egy 
része olyan, melyeket magam is évekkel ezelőtt szóba 
hoztam.

magát az angol hölgy előtt, levette sipkáját s igv 
szólt:

— Nemde, Lady Anncrleyhez van szerencsém? 
Engedje meg, mylady, hogy bemutassam ma­
gamat.

Azzal névjegyes tárczát vett ki a zsebéből s ily 
névjegyet adott át:

Huston Potter,
s & r ha j 6 - ha dna yy.

Lady Sarah azonnal ismerősnek találta a fiatal 
ember arczát. a mint rápillantott volt. Most el­
olvasta a névjegyet, s tudta, hogy miért ismerős 
neki az az arcz.

— A11. ön a Miss Hotter bátyja, a hajóstiszt!
— Igen, asszonyom, a Miss Potter bátyja vagyok, 

viszonzá a fiatal ember vidám nevetéssel. — Ott­
hon a texasi Mr. Rollernek a fia vagvok, Európá­
ban pedig a Miss Potter bátyja. Csakis az Egye­
sült-Államok tengerészeti könyveiben van saját 
egyéniségem.

Így van a.:, ha valaki oly kitűnő személyek- 
ntrw a hozzátartozója, mosolygott Lady Annerley 
n ult Miss Potter ez időszerint Európában az uraí- 
i.odó amerikai szépség volt, s Francziaország és 
Anglia egész előkelő társasága hódolt a Miss Potter 
nagy vagyonának és még nagyobb szépségének.

— Büszkének kellene lennie erre ...
Lady Sarah, hirtelen más hangba csapva át. föl­

kiáltott :
— De hiszen ön amerikai!

Ugv van, asszonyom, s embereim is amerikai 
tengerész-katonák.

S midőn embereire rámutatott, Lady Annerley 
Ct>ak most latta, hogy azok is nem angol c^enru- 
hát viselnek. D"

Önként ajánlkoztam volt, hogy önért partra 
3k. Ida húgom ugyanis Parisból a Cheltnam 

kabel-hajó utján sürgönyzött nekem, hogy ön itt 
van, s hogy keressem föl. De sokáig kereshettem 
volna, ha a kis Ammed ott nem várt volna ben­
nünket. a kikötőben az ön levelével 
mondja :

— Hamar ! megmenteni szép dáma !
Ammed büszke vigyorgással nézett

URITH.
Irta: BarinE Gould M. A.
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lyájával.
(Folytatása következik.)

íazugság, — mondá Uritli s lassan fel­
emelkedett a kicsiny kőlapon, a melyen ült. Ez 
nem igaz. Anthony szeretett engemet. Itt ezen a 
kőlapon ölelt szivéhez, itt tartott karjaiban s ezen 
a helyen fogadta meg, hogy az övé leszek.

— Képzelődés volt az egész ! — kiáltott fel 
Julián. Múló szeszély. Azt nem tudom, él-e vagy 
halott. Mindenki másként beszél felőle, de egyet 
tudok, hogy akár életben van Anthony, akár meg­
bán, a világ szűk mind a kettőnk számára, s ha 
ö meghalt, teljesen közönyös lesz reánk nézve az 
élet, mert Anthony neked mint nekem olyan, mint 
a nap, mely eltűnik előlünk örökre, akkor csak 
sugara melegének emléke élhet szivünkben. Jöjj, 
vívjunk meg ismét, mint a férfi-bajnokok szokták 
mondani s majd meglátjuk, hogy kié lesz a 
győzelem.

Uritli félig merengő, félig önkívületi állapotában 
felállott, megfogta a bot végét, lenézett a mély­
ségben zuhogó vizbe, folyton tartva a bot vé<*ét, 
mintha nem is tudná, mit mivel.

Urith ! — szólitú meg Julian parancsoló tü- 
relmetlenkedessel, nem hallod, hogy mit mondtam ? 
\ Ívjunk meg egymással még egyszer, legutoljára. 
Tartsd te a botnak egyik végét, éri majd megfogom 
a másikat. Lásd, mindkettőnk állása egyenlően biz­
tos _ és bizonytalan ezen a kiálló szikla-csúcson, 
egyik sarkunkkal a szírt szélén. Egy hátralépés 
kell csak s neked vagy nekem alá kell zuhanni a 
mélységbe, a hol ősszezuzódunk a köveken. Meg­
értettél ? h

Hallom, a mit mondasz, — feleié Urith.
Ln majd hátrafelé tollak, te is tedd ugyan­

azt s majd meglátjuk, melyikünk tudja letaszítani 
a másikát a biztos halálba. Az életben úgyis elég 
sokáig viaskodtunk már együtt, elég kétségbeesést 
okoztunk egymásnak. Fejezzük hát be azt a bor­
zasztó harezot egy utolsó lökéssel.

Urith, a ki a bot végét tartva, merően nézett 
Juliánra, egészen higgadt maradt. Arcza hala vány 
vöd, fekete haja kuszáltan omlott homlára.

, készen! — kiáltá Julián. Mire három!"
számlálok, meg kell kezdeni a lökést s egyikünk 
vagy másikunk átköltözik az örök életbe.

Urith eleresztette a bot végét.
.T" .^kem nincs veled több leszámolnivalóm, — 

szólt Unth. Anthony halott. Megöltem őt.
Julián indulatosan toppantott a lábával.

Most már másodízben utasítod vissza kihí­
vásomat; de, habár keztyüm elfogadását vissza­
utasítottad, később mégis felvetted azt. Így, ha 
most nem fogadod is cl a harezot, tudom, reá 
kerül még a sor. A mint neked tetszik. Ha most 
nem, majd máskor, de meg lesz.

Julián lemutatott a hasadékba botjával s azzal 
visszafordult s eltávozott.

LII.
A fürészmalomban.

Hallban, a nászéjt követő reggel még mindig 
ébrén találta az öreg Cleverdont dolgozó vagvis 
nappali szobájában, a hol karos borszékében hát­
radőlve virasztotta át az éjszakát, kezét gyakran 
a kebléhez szoritá, mig arcza halálsápadt volt, 
haja pedig még jobban megfehéredett a megelőző 
nap óta.

Midőn a szobaleány korán reggel bement taka­
rjam, ijedten sikoltott fel, midőn az öreg urat 
székében ü!\e meglátta. Azt hitte, hogy meghalt. 
De a cselédet megpillantva, felállott az öreg°ur s 
ingatag, tántorgó léptekkel elhagyva a szobát, 
felment az emeletbe. Egész éjszakán át nem fe­
küdt ágyban.

A reggeli elkészült, hívták is Mr. Cleverdont, de 
az nem jött le.

Az egész éjszakát tűnődve, a legnagvobb lelki­
gyötrelem közt töltötte, folyton a mód felett törve 
eszet, hogyan szabadulhatna meg anyagi zavará­
ból, a tönkrejutástól. Fox közbenjárása által re­
meit az öreg Crymeslől segedelmet, ebben azonban 
láttuk, mennyire csalatkozott. Fox maga minden 
kérkedése mellett sem segíthetett rajta.°Azt tudta 
Clevcrdon, hogy Justice, az öreg Crymes, megte­
hetné, de az távol volt. Monmouth herczeg mel­
lett, s ha még visszatérne is, már elkésne seritsé- 
gevei de több a valószínűségnél, hogy többé vissza 
sem ter. Ha Mr. Crymest valami baj érné, bizo- 
nyosan Fox töltené be helyét, mint Julián gyámja 
annak férjbezmcneteléig : de hát megterhelhetné-e 
box Juhan birtokát adóssággal, hogv az ipának 
jószágait felszabadítsa ? Bármint történjék is az 
idő nagyon rövid tizennégynap alatt lehetetlensé" 
a szükségelt pénzt előteremteni.

Az egyedüli menekvés és lehetősé» csak az mit 
h-f-M "«Sí kamatra hamaq'aí AnS 
csönt tudna kapni rövid határidőre, mig Kilvvor- 
thyban valami történik, ... mig a lázadás tart 
sikerrel vagy kudarczczal, de véget év, hogy Mr 
Cleyerdon Fox vagy atyjának hozzájárulásával ki­
fizethesse a Hallt veszélyeztető terheket.

De Fox hoz fordulni a szabadulásért, a saját sor­
sát, valamint kedves Halijának jövőjét olvan em­
ber kezeire bízni, minő az ő drágalátos veje, a ki 
ót az elmúlt estén nyilvánosan oly durván össze­
vissza sértegette ; annyi volna, mint fenékig kiürí­
teni a megaláztatás keserű üröm-poharát.

Már körülbelül tiz óra lehetett, mikor a testben- 
lélekben megtört öreg Cleverdon, barázdált, gond­
teljes arczczal útra készen megjelent, hogy Tavis- 
tockba menjen ügyvivőjéhez s utána nézzen, vajon 
annak közbenjárásával nem lehetne-e a szükségelt 
összeget kölcsön felvenni valahol.

Az egész ház fel volt fordulva. Egyik napszá­
mos-munkás sem látott dolga tán ; a cseléc’sé» 
női, mint férfi része szanaszét suttogott c»vn:ás 
közt a sarkokban, mindenki lábujj hegyen járt csen­
desen, mintha csak halott lenne a házban.

Az inas bejelentő az öreg urnák, hogv Fox el­
ment és olyan durva, sértő izenetet hagyott hátra 
az öreg ur részére, hogy azt, mint becsűlettudó 
szolga, nem is ismételheti urának; fő lényege 
azonban az izenetnek nem más, mint az, hogy 
nem fog többé visszatérni a házba.

Mr. Cleverdon intett s megrendelte, hogv vezes­
sék elő a lovát.

A lovat elővezették a kapuhoz. A lovászt nem 
találván sehol, egvik nőcseléd ment az istállóba s 
az nyergelte fel a lovat.

Az ^ öreg ur felült s ellovagolt. Alig indult el, 
hallotta, hogy utána kiabálnak, de vissza sem for- 
ditá a fejét; a kiáltás ismétlődött, de Mr. Clever­
don arra sem ügyelt, hanem lovát megsarkan- 
tyuzva, tova vágtatott.

A következő pillanatban megbotlott az állat és 
csaknem orra bukott; Mr. Cleverdon haragosan 
suhintotta meg, mire a ló még jobban neki ira­
modott ; azonban egyszerre csak ügetni kezdett 
majd újra megbotlott és elsietett.

Cleverdonnak, bár lova ledobta a gyepre, sze­
rencsére nem történt baja. Felkápászkodván a 
földről, odament az állathoz s csak akkor látta 
meg az okot, hogy miért botlott meg két ízben. A 
szolgáló ugyanis, midőn felnyergelte, elfelejtette le­
venni a kötőféket, melynek kötele lelógott a földre 
s minden lépten-nyomon a ló patkója alá bonyo­
lódott. Ez okból kiáltottak utána, mert a cselédek 
egyike észrevette, midőn uruk ellovagolt, hogy a 
kötőfék kötele lelógg s megijedt, hoev e miatt még 
baleset érheti Mr. Cleverdont.

(Folytatása következik

Ilyen az, hogy én méri 
indítványt tettem, hogy a| 
át április elsejére, nem I 
szentő ok arra nézve, hJ 
a naptári évvel. A máj 
órákról mondott. Én máj 
szerinti indítványt is t J 
összes szokásainkat, leki j 
tását, czélszerübb volna íj 
vagy félkettőkor kezdeni I 
hétig, mert akkor a kol 
rendelkezésére, mely alj 
tallózhatnék és a képj 
hatnák be a napot, mint I 
sem délutánjuk nincs. I 

A többi dolgok oly térj 
nözve nem mernék ítélet J 
denesetre olyanok, melyej 
ház minden egyes tagja f J 

Bezárom beszédemet, ej 
a miniszterelnök ur iitolsj 
nők ur visszatérve a ej 
eredt vitára, azt mondta, I 
után, melyet utolsóelőtti J 
befejezettnek tekinti. TeljJ 
a miniszterelnök ur befejj 
biztosíthatom arról, hoj 
melyet akkor tett, oly tej 
nézve csak akkor lesz I 
fekete szin és az a kétfeji 
lesz távolitva (Élénk helyi 
és ennek helyébe a nem J 
nyék jönnek. (Helyeslés I 
kor lesz befejezve a nemi 
a t. kormányelnök urra J 
— nem lesz befejezve sol 
és szélső baloldalon.); ml 
a botrányos állapoton sej 
fogja elfelejteni soha, 1:1 
elnöke tartotta hivatásánJ 
védelmére kelni az id J 
jelvényekkel szemben. Ajl 
mat elfogadásra. (Élénk ij 

Apponyi Albert gróf J 
zik. kimutatva, hogy az ej 
lyozta a tárgy mellett mj 
abba a hiába esett, hogy J 

Beöthy Ákos ; Most gyj 
rültség.) I

Hegedűs Sándor. (BeszJ 
hozatott szövegét korrigálj 
és ellenőrizzen. Én korr.J 
(Halljuk 1 Halljuk !) \

Apponyi Albert gróf: I 
t. barátomnak ezen tréfá J 
válaszolja, hogy ő komoij 
hiszem; de ha ez a besz J 
mondja, hogy az általunkj 
ményekre nézve dillerencj 
pontra és a keresztülvitel! 
mondjak akkor azon vádj 
kel a t. túloldalnak úgy sl 
szónokai a választási közi 
is, az általunk felállító! ti 
mint felforgató veszedelJ 
(Tetszés a baloldalon.) J 
komoly, vagy a másik nel 
előadó ur mai beszéde lel 
is kizárva, mert hogy arl 
pezte, az ellenünk irány:! 
moly : azt eddig is tudtaj 
csak megerősitetí abban. I 
ték komolyan azon v.idakl 

Különben azt mondja u| 
Hiánynak, mint nem hiúi. 1 
kaja ellen irányuló va-. ..1 
nézve idézi azt az egykori 
lapját, mely összeragadt, I 
két szerencsétlen passzus: I 
szünettel veszem az ell 
rést, hogy az a két passzil 
sárga jelző-zászlónak L J 
Feketesárga kardbojtja, I 
kormány politikájának. í| 
baloldalon.) Úgy is van ! I 
közbeeső lapok, a mikori 
hogy végig nem mentem I 
esetlen két passzuson ki J 
tudtam volna idézni. (1 
hogy csak ez a kettő képei 
De hát ezen ne vitatkozzil 
ez a két szerencsétlen p; 
tikájának és erre ezt moi 
ilyen egyes sporadikus el 
politika ellen vadat kovi| 
káplár vagy egy hadnagy 
vagy kihágásáról vo'ua 
magam is vitattam - ily) 
nyilatkozatokból politikai] 
De köszönöm, ha a k" 
lalkoz. iban csak spórául] 
nemzetellenes irány. (lg 
szélső baloldalon ) Azt 
káplár és hadnagy feleli 
nány tagjai és a kormán] 
zött. (Igaz .' l'gy van 
A kormány nemzeti polit.lL 
• bonum ex integ a cau.-: I 
csak az a kormány és az I 
gástalan nemzeti politikává 
nyelvel soha egyetlen (:y 
(Élénk helyeslés a bal- es 
adó ur óva int, l.ogy n- 
rintc — mesét, mely a B| 
Becsben, vagy a moca: 
ko-ő magyar-ellenes tői ej 
felhívást intéz hozzánk, 
megadja magát, ha a köz 
mely Becsben székelő t<| 
aktájában mutatok neki 
mely nyilatkozatot, mely 
gyár nemzeti önérzettel 

Hegedűs Sándor elűaii 
említettem!

Apponyi Albert gróf! 
hogy megadja magát, ha 
valamely Becsben székel 
los aktájában mutatok v| 
(Ugv van! a baloldalon.) I 

T. képviselőház! t HalljJ 
hogy sokat reszkiroznvk-el 
ur ezen felhívását. Nem I 
köztünk csak a hivatalos I 
tendő, nem maradnék-e sl 
gyón böngcsznők a ku.xs] 
mány alá rendelt, i tig j 
hanem magasabb rangú a 
cselekedeteit, nem tál Mi] 
mely a t. előadó urnák ■ 

Horváth Gyula : Gít ] 
terium! ]

Apponyi Albert groi] 
túrára kell figyelmeztetni 
földi államokkal kötött il 
itt keresztülmennie kell 1 
czára is folyton és folytra 
lek. a melyek közjogunk J 
midőn a vád, midőn J 
hogy létezik egy LizonvoJ 
nem vallott ellenszenv J 
monarkhia ügyeinek iJ 
Magyarországnak államil 
zete, nemzeti individualij 
akkor talán kissé naiv- 
lappangó szellemnek, cnj 
nek a felszínre nem törj 
törekvésnek nyomait az 
ban mutassuk ki. Ha azJ 
szág kormányzatában az| 
részt tesznek, nem ;s é« 
a nyilvánosság előtt fölí 
tárházából — t. képvi=| 
juk, mint én, mégkerdezl 
ges adatokkal fognak na 
minden nemzeti Löveti
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lesz na.

niniszterium
J; Ezt fejez- 
lőadó ur azt 
Veire megái- 
pvid vita. 
luk, hanem 
print, 

bölcsen el- 
fció nincsen, 
fen vagyunk, 

lat. Es ha 
|r ne tessek 
aéltóztassék 

szemét a 
parlament 

Jk ezen ab- 
a t. eló- 

I a legkede- 
Jien vezetés 
lácskozások 
In a parla- 
fgy van ! a

beszél a 
Igen élesen 
uelőle meg- 
a soviniz- 

volt a leg- 
Jérdem az 

azt, ha a 
I .eket 
I jelvények- 
on.) Vagy 

egy kep- 
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Ilyen az, hogy én már tizenkét év előtt formaszerü 
indítványt tettem, hogy a pénzügyi év kezdetét tegyük 
át április elsejére, nem forogván fenn semmi kény­
szerítő ok arra nézve, hogy a pénzügyi év összeessék 
a naptári évvel. A másik az, a mit a tanácskozási 
órákról mondott. Én már tizenkét évvel ezelőtt forma 
szerinti indítványt is tettem, hogy tekintve a mi 
összes szokásainkat, tekintve a kormány munkabeosz­
tását, czélszerübb volna üléseinket délután egy órakor 
vagy félkettőkor kezdeni és folytatni hatig, vagy fél­
hétig, mert akkor a kormánynak egész félnap állna 
rendelkezésére, mely alatt az adminisztráczióval fog­
lalkozhatnék és a képviselők is sokkal jobban oszt­
hatnák be a napot, mint most, mikor sem délelőttjiik, 
sem délutánjuk nincs.

A többi dolgok oly természetűek, hogy igv rögtö­
nözve nem mernék ítéletet mondani róluk, de min­
denesetre olyanok, melyek megérdemlik, hogy velük a 
ház minden egyes tagja foglalkozzék.

Bezárom beszédemet, egyetlen rövid megjegyzéssel 
a miniszterelnök ur utolsó beszédéről. A miniszterel­
nök ur visszatérve a csendörségi kardbojt ügyében 
eredt vitára, azt mondta, hogy ő azon nyilatkozat 
után, melyet utolsóelőtti beszédében tett, ez inczidenst 
befejezettnek tekinti. Teljes készséggel elismerem, hogy 
i miniszterelnök ur befejezettnek óhajtja tekinteni, de 
biztosíthatom arról, hogy az a nyilatkozat, a 
melyet akkor tett, oly természetű, hogy a nemzetre 
nézve csak akkor lesz befejezve, mikor az a sárga- 
fekete szin és az a kétfejű sas arról a kardbojtról el 
'.esz távolitva (Élénk helyesles a bal- és szélsőbalon.) 
ts ennek helyébe a nemzeti színek és nemzeti jelvé­
nyek jönnek. (Helyeslés a bal- t-s szélsőbalon.) Ak­
kor lesz befejezve a nemzetre és az országra nézve, 
a t. kormányelnök urra nézve pedig — biztosíthatom 
— nem lesz befejezve soha (Igaz! í gy van! a bal- 
és szélső baloldalon.); mert még akkor is, mikor ezen 
a botrányos állapoton segítve lesz, a nemzet nem 
fogja elfelejteni soha. hogy Magyarország kormány- 
elnöke tartotta hivatásának a kormányelnüki székből 
védelmére kelni az idegen jelvényeknek, a nemzeti 
jelvényekkel szemben. Ajánlom határozati javaslato­
mat eltogadásra. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.i 

Apponyi Albert gróf szintén az előadóval vitatko- 
:.í. kimutatva, hogy az előadó, a ki anvnyira hangsú­
lyozta a tárgy mellett maradás szükségességét, éppen 
abba a hiába esett, hogy nem maradt a tárgynál.

Beöthy Ákos : Most gyúrja at a beszédét. (De­
rültség.)

Hegedűs Sándor. (Beszédének a gyorsirodából le­
hozatott szövegét korrigálva) : Ne féljen : jöjjön ide 

el.enörzzen. Én komolyan veszem beszedemet.
(Halljuk I Halljuk !)

Apponyi Albert gróf: A t. előadó ur Beöthy Ákos
I. barátomnak ezen tréfás jellegű közbeszólására azt 
válaszolja, hogy 6 komolyan veszi beszédét. En el­
hiszem : de ha ez a beszéd komoly, a melyben ő azt 
mondja, hogy az általunk felállított nemzeti követel­
ményekre nézve differenczia köztünk csak az idő­
pontra és a keresztülvitel módjaira nézve van; mit 
mondjak ;,kkor azon vádak komolyságáról, a melyek­
kel a t. túloldalnak úgy sajtója, mint egyes kiváló 
szónokai a vá.asztási küzdelmek alatt és azok után 
is. az a.‘.álunk felállított nemzeti követclmenveket, 
ni int fel:, rgató veszedelmes irányzatot jellemezték? 
(Tetszés a baloldalon.) X agy az egyik beszed nem 
komoly, vagy a másik nem az. Óhajtom, hogv a t. 
előadó ur ma: beszéde legyen a komoly; s ez "nincs 
is kizárva, mert hogy az, a mi ennek " ellentétét ké­
pezte. az ellenünk irányzott vádaskodás nem volt ko­
moly : azt edd.;* is tudtam, s az előadó ur felszólalása 
t-ak megerősített abban, hogy a túloldalon sem vet­
tek komolyan azon vádakat.

Különben azt mondja a t. előadó ur, hogy a kor­
ín aLyuas. mint nem kielégítő mérvben nemzeti politi­
kája ellen irányuló vádjaink nem alaposak, s erre 
nézve idézi azt az egykori lelkészt, ki a biblia nehány 
h:p. át, mely összeragadt, szerencsétlenül forgatta s 
két szerencsétlen passzust olvasott fel belőle. Kö­
szönettel veszem az előadó úrtól azt az elisme- 
r t, hogy az a két passzus, melyet idéztem, a fekete- 

-rga jelzőzászlónak behozatala és a csendőrök 
feketesárga kardbojtja, szerencsétlen passzusai a 
kormány politikájának. (Derültség a bal- és a szélső 
baloldalon.) I gy is van ! Hisz meg szerencse, hogy a 
közbeeső lapok, amikor idéztem, összeragadtuk és 
i.ogy v>-g:g nem mentem azokon mert én a szeren­
csien Let passzuson kívül számtalan ily passzust 
tudtam volna idézni. Örüljön a t. előadó ur azon, 
hogy csak ez a kett j képezte argumentaczióin tárgyát. 
De hát ezen ne vitatkozzunk. Legyen úgy, hogv csak 
ez a kc-t szerencsében passzusa van a kormány poli­
tikájának és erre ezt mondja a t. képviselő ur, hogy 
ilyen egyes sporadikus esetekből nem lehet az egész 
politika ellen vadat kovácsolni. Hát, t. ház, ha egy 
káplár vagy egy hadnagy vigyázatlan nyilatkozatáról 
vagy kihágásáról volna szó. akkor megengedem — 
magam - vitattam — ilyen sporadikus nemzetellenes 
nyilatkozatokból politikai vádat nem lehetne faragni. 
De köszönöm, ha a kormány politikájúban és nyi­
laihoz. tban csak sporadikus esetben is előfordul a 
nemzetellenes irány. (Igaz .' Úgy van 1 a hal- és 
szélső baloldalon) Azt löszein, van különbség egy 
i.áp.ár és hadnagy felelősségének mértéke és a kor­

ány tagjai és a kormány elnökének felelőssége kö­
zött. (Igaz ! í gy van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
A kormány nemzeti politikáján, nézve áll az, hogy 
«Locum ex Integra causa malum ex quovis defectu», 
csak az a kormány és az a párt dicsekedhetik kifo­
gástalan nemzeti politikával, mely annak követelmé­
nyeivel soha egyetlen egyszer sem jön ellenkezésbe. 
(Elénk helyeslés a bal- us szélső baloldalon.) A t. elő­
adó ur óva int, hogy ne fessük a falra azt a — sze­
mle — mesét, mely a Becs iránti szervilizmusról, a 
Becsben, vagy a monarkhia bármely körében mutat- 
ko..ó magyar-ellenes törekvésekről szól, éi ünnepélyes 
felhívást intéz hozzánk, melyben azt mondja, hogy 
megadja me.at. ha a közös kormánynak, vagy bár­
mely Becsben székelő közjogi tényezőnek hivatalos 
aktájában mutatok neki valamely passzust vagy vala­
mely nyilatkozatot, mely a magar közjoggal, a ma­
gyar nemzeti önérzettel ellentétben áll.

Hegedűs Sándor előadó : Nemzetellenes áramlatot 
említettem!

Appcnyi Albert gróf Azt méltóztatott mondani, 
hogy megadja magát, ha a közös kormánynak, vagy 
valamely Becsben székelő közjog, tényezőnek hivata­
los aktájában mutatok va.ami nemzetellenes dolgot. 
(Úgy v. a ! a baloldalon. I

T. k pviselőház! (Halljuk! Halljuk Nem tudom, 
hogy s' kát reszkiroznék-e, ha elfogadnám a t. előadó 
ur ezen felhívását. Nem tudom, vajon, ha ez a kérdés 
közlünk csak a hivatalos tények alapján volna eldön­
tendő. r.em maradnék-e akkor is felül és hogy La na­
gyon böngésznék a közös kormány és a közős kor­
mány alá rendelt, nég pedig nem csekély rangú, 
hanem magasabb rangú hivatalnokok aktáit, hivatalos 
cselekedeteit, nem találnék-e oly bizonyítási anyagot, 
mely a t. előadó urnák igen kellemetlen volna.

Horváth Gyula: Ott van a honvédelmi minisz­
térium !

Apponyi Albert gróf: Csak arra a kínos korrek­
túrára kell figyelmeztetnem a t. házat, melyen a kül­
földi államokkal kötött minden szerződés szövegének 
itt keresztülmennie kell es ezen kinos korrektúra da- 
ozára is folyton és folyton belopódznak olyan kitéte­
lek. a melyek közjogunkkal ellenkeznek. De, t. ház, 
midőn a vád, midőn az aggodalom arra vonatkozik, 
hog. Ietez:& egy bizonyos lappangó, egy bizonyos be 
nem vallott ellenszenv oly körökben, a melyek a 
monarkma ügyeinek intézésére befolyásai bírnak, 
Magyarországnak állami önállósága, közjogi hely­
zete, nemzeti individualitása ellen, midőn a vád ez : 
akkoi talán kissé naiv kérés az, hogv mi ennek a 
-appango szellemnek, ennek a titkos irányzatnak, en- 
n_ek,a felszínre nem törő, hanem a sötétben bujdosó 
törekvésnek nyomait az illető közegek hivatalos aktái- 

■m mutassuk ki. Ha azok a férfiak, a kik Magvaror- 
-i-ág kormányzatában az alkotmány/ helyreállítása óta 
reszt vesznek, nem is érzik magukat indíttatva, hogy 
a BViiváncsság előtt fölszólaljanak, tapasztalataiknak 
tarr.azabói — t. képviselőtársam közelebb áll hozzá­
juk- mint én. mégkérdezheti őket — bizonyára bősé- 
£e.5 jvatokkal fognak neki szolgálni arra nézve, hogy 
minaea nemzeti követeimén? keresztülvitele, még a
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legszerényebb, a kőziogilag legindokoltabb is, mily 
küzdelmekbe kerül (Helyeslés balfelől), hogy az «és» 
szócskának beszúrása mennyi időbe került és bizo­
nyos faktorokkal szemben mily nehezen volt keresz­
tülvihető. (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Ezek azok a tények, a melyeken a mi aggodalmunk 
alapszik ; ezek azok a tények, a melyekkel szemben 
szerintem nem az tesz jó szolgálatot a magyar nem 
zetnek, a ki azokat el akarja fogadni és a nemzet­
ben szükséges élességet el akarja oltatni (Élénkbe- 
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.), hanem az, a ki 
semmit sem túlozva, de azoktól meg nem ijedve 
hanem latva a veszélyt, a mely bennünk rejlik, ha a 
kormány és a többség azokkal szemben gyenge, fol- 
u\ja a figyelmet, nem azért, hogy a nemzetet lázas 

izgatottságba hozza, hogy indokolatlanul félelmet táp­
láljon benne, hanem azért, hogy a mindenkor szüksé­
ges éberségnek, vigyázatnak, közjogi és nemzeti félté­
kenységünknek érzetét lentartsa. (Hosszantartó élénk 
helyeslés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Túlzá­
soknak nevezni az ártatlannak formulázott nemzeti 
aspirácziókat, az áltálunk formulázott és kifejezésre 
juttatott nemzeti és közjogi féltékenységet ; az általunk 
az ország elé hozott aggod dmakat. (Halljuk! Halljuk 1) 

Túlzás, t. ház, kétlvL irányban képzelhető. X’agy 
abban az irányban, hogy az, a mit valaki követel­
ményként lölvetett, magában véve nem helyes, túl­
megy a nemzet erején, magában véve túlhaladja azt, 
a mit jogosan követelni lehet; vagy pedig abban az 
irányban, hogy túlságos hévvel, túlságos animozitással, 
túlságos szenvedéllyel jövetel! azt, a mi magában 
véve helyes. (Élénk helyeslés és tetszés a bal- és 
szélső baloldalon.)

A mi követeim"uyeinkben, az első sorban említett 
túlzás bizonyára nem foglaltatik, (Úgy van ! Úgy van! 
balfelől.), ezt elismerte az előadó ur is, a mikor azt 
mondotta, hogy csak az idő és a módok megválasz­
tása tekintetében van közlünk különbség, azok mind­
egyike törvényen alapul és közjogunk alapelvein sar- 
kallik. A túlzást soha sem mutatták ki ellenfeleink 
abban az első értelemben, hogy t. i. követelményeink 
nem volnának közjogi helyzetünknek megfelelők s hogy 
azok ne volnának nem csak követelhetók. hanem ok­
vetlenül követelendök. (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Ebben az irányban tehát nincs túlzás : és ha ez 
igy van : ha az, a mit követelünk, közjogi helyzetünk­
ből folyik ; ha az, a mit követelünk, nemzeti fennállá­
sunk alapjaihoz tartozik ; ha az, a mit követelünk, a 
nemzeti önérzetnek is követelménye : lehet-e akkor a 
másik irányban elkövetni a túlzást ? Lehet-e túlságos 
erélylyel. lehet-e túlságosan meleg érzéssel, túlságos 
szenvedélylyel, ha kell, követelni azt. a mihez a nem­
zetnek joga van s a mi, ha nincs, a nemzetre nézve 
megalázás ? (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

A túlzás vádját nein sikerült a t. előadó urnák ve­
lünk szemben bebizonyítani, és éppen azért, mert ez 
neki nem sikerült, a legszigorúbb önkritika melleit is 
igazolatlannak kell jeleznem a t. előadó urnák ellenünk 
t-s tálán különösen ellenem emelt azon vádját, hogy 
mi önmagunk túlbecsülésében, önünmagunkba fektetett 
túlságos hitben és z mások nézete iránt való intole- 
rancziában szenvedünk. Hol kezdődik, t. ház. a mások 
nézete iránti intoleranczia? (Halljuk! Halljuk!) Az 
természetes, hogy mindenki, a kinek meggyőződése 
van, hamisnak tartja az ellenkező meggyőződést, az 
intoleranczia csak ott kezdődik, a hol az intencziót 
gyanúsítják s a tiszta szándékot vonják kétségbe. Ha 
éli ezt valaha tettem, hivatkozom hosszú éveken át 
nyúló parlamenti múltamra, csakugyan csak spora- 
dicze fordulhatott elő és rosszul teltem, de hogv ez 
nálam rendszer volna, hogy az intoleranczia szubjek­
tív értelemben az eileufei jóhiszeműségének kétségbe 
vonása nálam szokást képezne és csekély politikai 
működésem egyik jellemvonása volna, e tekintetben 
bátrán hivatkozom minden elfogulatlan bíróra. (Hosz- 
szautartó elénk tetszés is helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

De, t. ház, hittel önmagába vetett hittel bírnia kell 
minden pártnak e-s minden politikai egyéniségnek, a 
mely valami hivatást érez magában. (Tetszés és he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Hit nélkül nem visz keresztül az ember nemcsak 
nagy dolgokat, de semmit sem. A kinek önönmagában 
hite nincs, az távozzék e Ieremből, mert az hiába 
tölti itt az ország idejét. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Megmondom a t. előadó urnák, hogy miben van az 
én hitem. (Halljuk! Halljuk!) X'an hitem igenis — 
nem csinálok titkot belőle s megvallom őszintén — 
ünönmagamban is; van hitem szándékaim tisztasá­
gában s abban a csekély erőben, melvlyel hiszem, 
hogy az oi »zúgnak szolgálatot tehetek. (Hosszantartó 
élénk tetszés, éljenzés és taps balfelől.) De mindenek 
fölött van hitem azon eszmék helyességében, m -lyeket 
az önök jóhiszeműségének figyelmébe ajánlok, s azon 
védekezés szükségszerűségében, a melyet — ismétlem 
— ki kell fejtenünk az erőteljes, tradiczionális, a jo­
gosult, a szükséges és soha nem mellőzhető nemzeti 
féltékenység t-s nemzeti éberség érdekében, az ellazu­
lás azon számos jeleivel szemben, melyeket az előadó 
ur itt szépitgetni igyekezett. (Zajos tetszés és éljenzés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Ebben a hitben vagyok kénytelen a kormánynyal 
szemben ellenzéki állást elfoglalni és újból kérni a 
tárgyaló alatt levő indimnitijavaslat elvetését. (Hosz- 
szantartó zajos tetszés, taps és éljenzés a bal és szélső 
baloldalon. Elénk felkiáltások : Üt perez szünetet ké­
rünk ! Ellenmomiás jobblelől.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter : T. ház ! (Hall­
juk ! Halljuk ! jobblelől. Felkiáltások a bal és szélső 
baloldalon : Üt perez szünetet kérünk !) Igen röviden 
kívánom igénybe venni a t. ház figyelmét ; (Halljuk ! 
Halljuk !) mert főleg azon állásomból folyó kötelesség­
nek kívánok megfelelni, bogy mint az a miniszter, a 
ki a törvénynek végrehajtásával van megbízva, azzal 
a kéréssel járuljak a t. házhoz, hogy az államháztar­
tás rendes menetének biztosítása érdekében beter­
jesztett törvényjavaslatot megszavazni méltóztassék. 
(Élénk helyeslés és felkiáltások jobbfelol : Megsza­
vazzuk !)

Csanády Sándor: Hiszen megszavazzák önök még 
az akasztófát is! (Nagy mozgás jobbfelol.)

Elnök: Csanády képviselő urat e közbeszólásért 
ezennel rendreutasitom. (Élénk helyeslés jobblelől. 
Mozgás a szélső baloldalon.)

Csanády Sándor: En pedig a rendreutasítást elfo­
gadom. (Nagy zaj a jobboldalon. Csanády Sándor el­
hagyja a termet.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter : Igyekezni fogok 
t. ház, szorosan a tárgynál maradni s nem fogom az 
alkalmat felhasználni arra. hogy újabb indokokat kí­
vánjak szolgáltatni a kormány politikájának igazolá­
sára. Nem teszem ezt azért, mert először csak az 
utóbbi időben a választásoknál a felirat tárgyalása 
alkalmával es a költségvetés tárgyalásánál vívtuk meg 
azt az elvi harezot, mely politikai álláspontunk kü­
lönbözőségéből iolv; nem teszem ezt azért sem, mert, 
mii ! már többször említettem, minden alkalommal, 
az igazgatás minden ágára kiterjedő részletes pro­
gram m ot adtunk, úgy hogy sem álláspontunk tüzetes 
kifejtésére, sem annak igazolására újabb indokokat 
felhozni szükségesnek nem tartok. (Helyeslés jobb­
felol.)

De nc-m foglalkozom ezekkel a politikai kérdésekkel 
azért sem, inert, nézetem szerint, ez meduő kísérlet 
volna. Hiszen igen hosszas, különböző alkalmakkor 
meg-megujujó fázisai után a vitának azokban a kor­
mány iránti bizalmat felkelteni, a kikben ez a bizalom 
a viták és eszmeharezok eddigi során megszilárdulni 
nem tudott.

\ran még egy elvi szempont is, a miért ez úttal 
nem kívánok politikai kérdésekkel foglalkozni. Ez az 
elvi szempont az, hogy nem ismerhetem el annak a 
felfogásnak a jogosultságát, a melyet Helfy Ignácz t. 
képviselő ur fejtegetett itt a múltkor és fejteget ma 
is, mintha egy indemniti-törvény megszavazása a szó 
szoros értelmében vett bizalmi kérdés volna. A parla­
mentáris felfogások szerint az indemnitási törvénynek 
nem lehet más czélja más jelentősége, mint módot 
nyújtani az ügyek rendes továbbvitelére addig, míg 
azok a politikai ellentétek megvitattak és itt érdemi­
leg eloszlattatok. (Helyeslés. Úgy van! jobbfelől.) Az

mdemoitási törvényt tahat kizárólag a bizalmi jelen- 
tóréggel felruházni, szerintem, ellenkezik a parlamenti 
szokással, ellenkezik az általános parlamentáris felfo­
gással. (Helyeslés jobbfelöl.)

Egyébként a t. képviselő uraknak, már tudniillik 
azoknak, a kik az indemnitási törvényjavaslattal fog­
lalkoztak és azt hiszem, hogy tulajdonképen csakis 
Helfy Ignácz t. képviselő ur és rövidebben gróf Appo­
nyi Albert t. képviselő ur foglalkozott magával az in­
demnitási törvénynyel, a t. képviselő uraknak a saját 
politikai álláspontjuk igazolására, hogy ezt kizáró­
lag a bizalom szempontjából kívánják megbírálni, 
rendkívüli eszközökre és rendkívüli bizonyítékokra 
is volt szükségük. Elismerem, hogy fordulhatnak 
elő körülmények, midőn én, mint ellenzéki férfiú egy 
kormánytól szintén a bizalom alapján tagadnám meg 
az indemnitási ; de tenném ezt jelesül akkor, ha azon 
rövid idő alatt is, a meddig ezen indemnitás tart, ve­
szélyeztetve látnám saját politikai elveimnek a jövő­
ben való érvényesítését. Akkor igenis azt tenném, 
hogy az indemnitásnál levetném a bizalom kérdését.

De akkor, midőn azt látjuk, hogy mindennap azt 
mondják és azt állítják, hogy az ciszág nagy közvé­
leménye önök mögött áll ; hogy mindennap újabb és 
újabb bizonyítékot szolgáltat a kormány politikájának 
tarthatatlansága és az önök politikájának helytállósága 
mellett; akkor, midőn annyira mentek, hogy ma már 
nemcsak azt vitatják, hogy künn a nagy közvélemény 
van önök mellett, hanem, a legutóbbi időben Apponyi 
Albert gróf t. képviselő ur vetette fel s vitatta, ha jól 
emlékszem, ezt a kérdést, igen sok vitális, fontos kér­
désben ezen pártnak (A jobboldalra mutat.) bizonyos 
része nincsen a kormánynyal összhangban : ily körül­
mények közt, t. képviselő urak, én semmiféle rend­
kívüli indokot sem látok fenforogni arra nézve, hogy 
ezen indemnitás, ezen rövid idő veszélyeztetné az 
önök politikájának érvényre jutását. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Egyébként, t. ház, ezen álláspontnak az igazolha- 
tása , természetesen a helyzet tarthatatlanságából 
folyó kényszerűséggel, annyira vitte a t. képviselő 
urakat, hogy olyan argumentumokat hoztak föl, a me­
lyeket tálán ilyen mértekben vagy ugv odaállítva, 
mint a hogy ott történt, maguk sem vélnek, legalább 
egész terjedelmükben, fentarthatókuak. Helfy Ignácz 
t. képviselő ur mindent az országgyűlés feloszlatásá­
nak a számlájára ir, azt mondva, hogy az legalább is 
egy esztendővel késleltette nálunk a parlamenti ta­
nácskozások rendes menetét és ezen költségvetés 
létrejövetelét. Ha a t. képviselő ur a legesleghosszabb 
idő szerint is méltóztatik számítani és számbaveszi 
a választási időt, a ház megalakulásának és a felirati 
vitának idejét, ugv két és egy fél, legfeljebb három 
hónapra teheti azon időközt, a mely a parlament fel­
oszlatása állal a parlament működésének azelőtti ren­
des menetét, rendes folyását megakadályozta. (Igaz 1 
Úgy van ! a jobboldalon.) Es ezzel szemben a t. kép­
viselő ur legalább egy esztendős argumentumot talál 
szükségesnek felhozni annak igazolására, hogv itt 
igenis oly rendkívüli körülmények forognak fenn, hogy 
a rendes parlamenti szokásoktól eltérőleg, ezzel a go­
nosz kormánynyal még egy ilyen indemnitás idejére 
sem vagyunk képesek szóba állani.

De én nem a fölött kívánok vitatkozni, hogy három 
hónap vagy egy esztendő-e az az idő, a meíylyel az 
országgyűlés feloszlatása a parlamentáris működés 
rendes menetét késleltette ; nem erről, mert hiszen a 
késleltetés a parlament feloszlatásának jogából folyik, 
és e jog tartalom nélküli lenne, ha csak ahhoz a 
feltételhez volna kötve, hogy a feloszlatás a parla­
menti működésre késleltetőleg ne hasson. Mihelyt 
meg van adva a jog — és ezt nem tekintjük tartalom 
nélküli jognak — nagyon természetes, a parlament 
újjáalakulásával járó késedelmezés a jog gyakorlásá­
nak mellőzlietlen következményét képezi. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon.) Hanem én azt hiszem, t. kép­
viselő ur, és itt nem akarok a hosszas beszédek miatt 
szemrehányólag felszólalni, nem akarok obstrukezió- 
ról beszélni, hanem egyszerűen, tárgyilagosán és igaz­
ságosan kívánom a parlament tárgyalásainak menetet 
bírálni, a ki alaposan vizsgálja a dolgokat, az nem 
írhatja a parlament feloszlatásának rovására a kése­
delmes tárgyalásokat, hanem főleg vagy legalább 
egyenérteküleg a parlament feloszlatása által előidézett 
késedelemmel anuak a rovására is kell írnia, hogy a 
t. képviselő urak, — okkal vagy ok nélkül nem vita­
tom, de mindenesetre joggal — úgy méltóztatnak 
gyakorolni képviselői jogukat és kötelességüket, hogy 
hosszasabban kívánnak a kérdésekkel foglalkozni. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Thaly Kálmán : De joggal, maga is elismeri I
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Bocsánatot ké­

rek, előrebocsátottam, hogy «joggal», csak azt nem 
ismerem el mindig, hogy okkal. (Élénk derültség a 
jobboldalon.) Akkor tehát, a mikor a késedelmes tár­
gyalásról méltóztatnak szólni, még csak azzal a ké- 
réssel sem állok elő, hogy ne ilyen hosszadalmasai! 
méltóztassanak tárgyalni: de egy kéréssel előállani 
ónmagunk iránti kötelességem, hogy ha a hosszasabb 
tárgyalás csakugyan befolyással, még pedig lényeges 
befolyással van arra. hogy indemnitási kell kérni, ak­
kor legalább ezt ne méltúztas anak a mi rovásunkra 
Írni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A t. képviselő tir felszólalásában még egy pár meg­
jegyzést tett, a melyeket lehetetlen megjegyzés nélkül 
hagynom, tudniillik azokkal a törvény rendelkezései­
ben gyökerező határozmányokkal szemben, hogy az 
indemnitás ideje alatt csak annyit köithetünk, a meny­
nyi pro rat a temporis a felhatalmazási törvény ide­
jére esik, azt mondotta, hogy nyíltan a házban nem 
fogjuk ugyan bevallani, hanem mégis többet költünk.

Bocsánatot kérek, t. képviselő ur, de először is azt, 
a mit teszek, vagy nem teszek, a házban nyíltan be­
vallani sohasem fogok tartózkodni. (Élénk tetszés jobb- 
felül.) Ez az első megjegyzésem. A második az, hogy 
nem kívánom soiia vitatni, hogy többet nem költünk, 
igenis, költünk többet, bizonyos esetekben, épugy, 
mint többet költünk bizonyos esetekben, ha a költ­
ségvetési törvény már meg van szavazva. Mert ily 
kiterjedt kormányzatnál lehetetlen, hogy elő ne for­
duljanak olyan viszonyok, hogy az egyik, vagy másik 
közigazgatási ágnál tulkiadások ne legyenek.

Nem is c körül forog a dolog lényege, hanem a 
körül, ha az indemnitási törvény tartama alatt többet 
költünk, mint a mennyire jogosítva vagyunk, ugyan­
azon feltételek alatt kültjük-e el, mint akkor, ha. ren­
des költségvetési törvénynyel állunk szemben. És itt 
megnyugtathatom a t. házat, hogy ha egyik, vagy má­
sik miniszter abba a helyzetbe jut, hogy az indemni­
tási törvény tartama alatt többet kénytelen költeni, 
mint a mennyi a lelhatalmazási törvény szerint pro 
rata temporis annak megfelel, az erre nézve az 
1885-iki képviselőházi határozat értelmében kikéri a 
minisztertanács hozzájárulását és ha az indemnitás 
olyan hosszú időre terjed, hogy a tulkiadások bejelen­
tésének szüksége merül fel, nem kétlem, hogy az ál­
lami számvevőszék e tulkiaddsokat formaszerüleg a 
képviselőháznak be fogja jelenteni. (Helyeslés jobb- 
felől.)

A másik, a mit a t. képviselő ur mondott, arra 
vonatkozik, hogy a pénzügyi évet válaszszuk külön a 
naptári évtől. En azokkal a módozatokkal, a melyeket 
Hieronymi t. képviselő ur felvetett arra nézve, hogy 
miképen lehetne rendes viszonyok közt az indtmni- 
tásoknak elejét venni, ma foglalkozni nem akarok, 
mert azok, ha indokukat lelik tán a jelen indemnitási 
törvényjavaslatban, de azzal szoros összefüggésben 
nincsenek. Csak a pénzügyi évre nézve akarom meg­
jegyezni, hogy szerintem elhibázott lenne, ha a pénz­
ügyi évet a polgári évtől külön választanék. Minden­
ben arra kell törekedni, hogy ne csak a pénzügyi 
adminisztráczió. hanem az adminisztráczió minden 
ágazata is a legszorosabb kapcsolatba hozassák a 
mindennapi élettel. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezért a pénzügyi évet különválasztani a polgári 
évtől annyit tenne, mint egy nem természetszerű 
intézményt létesíteni. De ez az adózásnál majdnem 
lehetetlen is lenne; mert hisz számtalan adó kiveté­
sénél a törvény szerint a polgári évet kell tekintetbe 
venni, melyre az adófizető kereskedő vagy nyilvános 
számadásra kötelezett társulat mérlege szól, úgy hogy 
egész sorozata keletkeznék az adminisztráczió nehéz­
ségeinek és merev ellentétbe jönnénk azon elvvel, 
hogy igyekezzünk az adminisztrácziót lehetőleg egy­
szerűsíteni. (Élénk helyeslés jobbfelol.)

A képviselő ur még egy szemrehányást tett a kor­
mánynak, midőn azt mondta, hogy nagy sietséggel 
idöelőtt terjesztettük elő és kívánjuk tárgyalni az 
indemnitási törvényjavaslatot. Indokul hozza fel azt, 
hogy lehet, hogy erre az egész javaslatra szükség 
nem is lesz, mert a költségvetés le fog esetleg tár­
gy altatni május hó folyamán.

. ,Dem teszek le arról a reményről, hogy bármily 
kimerítően, bármily alaposan méltóztatnak is a tár­
gyakkal foglalkozni, május hónapban a költségvetést 
ne tudnék letárgyalni ; de van mináhnk az alkotmá­
nyos törvényhozási faktorok közül még egy másik, a 
főrendiház, a melynek szintén alapos tárgyalásra kell 
időt engedni. (Mozgás a szélső baloldalon. Felkiáltá­
sok : Egy nap !) Ezzel számolni kell, és bármint mél­
tóztatnak is a dolgokat odaállítani, a legsürgősebb el­
járás mellett is az átküldéstől a szentesítésig két hétre 
van szükség ; ezt a két hetet tehát nem lehet szá­
mításon kívül hagyni. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.)
.De van, t. ház, még egy más ok is, " hogy miért 

kívántuk ezt a törvényjavaslatot sietve és előlegesen 
tárgyalni ; még pedig az, mert azt hiszem, hogv mi 
legközelebb olyan javaslatokat fogunk a t. ház elé 
terjeszteni pénzrendszerünkre és valutaügyünkre nézve 
(Élénk éljenzés a jobboldalon.), a melyeket illetőleg 
esetleg azt kell kérnünk, — mondom esetleg —. hogy 
ha hosszan tartanának a költségvetési tárgyalások, 
ezeknek félbeszakításával is méltóztassék a t. ház azon 
javaslatokkal foglalkozni. (Elénk helyeslés.)

Most engedje meg nekem a t. ház, hogy áttérjek 
Apponyi Albert gróf képviselő urnák egyes megjegyzé­
seire. Beszédének politikai részével nem igen fogok 
foglalkozni, mindössze csak két megjegyzésre kívánok 
szorítkozni. (Halljuk ! Halljuk !) A t. képviselő ur 
múltkor azt a szemrehányást tette a kormánynak, 
hogy 19 havi permanens működése alatt nemcsak, 
hogy eredményeket nem tud felmutatni, hanem még 
úgyszólván az ügyeknek mindennapi rendes menetét 
sem tudta biztosítani, bizonyítékul hozván fel ezt az 
indemnitási törvényjavaslatot.

Nem kívánok arra a meglehetősen vaskos törvény- 
könyvre utalni, a mely ezen 12 hónap alatt is magá­
ban az 1891. évben, ha jól tudom, 43 vagy 53 tör- 
vénynyel gyarapodott, a melyek közölt igen sok fontos 
törvény van, úgy, hogy egy törvényhozás, egy kor­
mány, sőt merem mondani, egy nemzet normális mű­
ködésének még hosszabb időszakát is alkalmasak vol­
nának igénybe venni. (Úgy van! jobbfelol.) Csak arra 
kérem a t. képviselő urat, ne méltóztassék elfelejteni, 
hogy erre a 19 hónapra esik a kormány működésének 
ez a szerinte szintén egyik szerencsétlen passzusa, a 
közigazgatási vita, a mely szerencsétlen passzusban a 
t. képviselő ur is a mi osztályosunk volt.

Apponyi Albert gróf: Sajnos! (Derülség balfelől.)
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Es azért azt 

körein, hogy ebből a tizenkilencz hónapi permanen- 
cziából méltóztassék levonni nem azt az időt, a me­
lyet annak a törvényjavaslatnak a tárgyalására fordí­
tottunk, hanem azt a másik időt, a melyben ő és 
társai foglalták el a törvényhozás idejét azért, hogy 
bebizonyítsák előtte, mikép akkori közreműködésük 
csakugyan sajnos voll. (Derültség és tetszés jobbfelol.) 
A tizenkilencz hónapi permanencziának ezt a részét 
legalább ne méltóztassék rovásunkra írni. (Élénk he­
lyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Másik megjegyzésem, t. képviselőház, arra vonatko­
zik, a mit gróf Apponyi Albert t. képviselő ur most 
méltóztatott fülhozni, és a mi azt hiszem a kormány 
minden tagját illeti, nemcsak a politikai szolidáritás- 
nál, hanem az egyszerű, tisztességes összetartozaudó- 
ságnál fogva is, hogy tudniillik mi rendszeres össze­
köttetésben vagyunk a korrupczióval. A t. képviselő 
ur nem veszi tudomásul, a kormánynak azon többszö­
rösen nyilvánított szándékát és törekvését, hogy a 
mennyiben van ily korrupezió, annak kiirtására a kor­
mány minden rendelkezésére álló eszközt fel fog hasz­
nálni. és hogy a kilátásba helyezett reformtörekvések­
nek egy nagy része is épen arra irányul, hogy ezen 
korrupezió, a mennyiben azzal szemben kellő hatály- 
lyal fellépni a mai eszközök nem elegendők. — ám­
bár nem ismerem el, hogy az oly mértékben volna, 
mint azt áiiitani méltóztatott, mert korrupezió mindig 
volt, van és lesz is bizonyos mértékig. (Mozgás häl­
fe'.öl. Halljak Halljuk !j — mondom a reformtörekvé­
seknek is egyik része és fölöslegesen reformtörekvés 
talán ennek az ígéretnek sikeresebb, kiterjedtebb 
mérvben való megvalósításában nyeri jogosultságát. 
(Helyeslés es tetszés jobbfelol.)

A t. képviselő iir állításának igazolására a bácskai 
esetet hozza lel. A vád itt az volt, hogy elkergettünk 
ugyan 30—32 községi jegyzőt, de felébb már nem 
mentünk és ez bizonyítéka annak, hegy a korrupczió­
val rendszeres összeköítetésben vagyunk, mert megál­
lunk a községi jegyzőnél és lölebb nem megvünk/ A 
t. miniszterelnök ur erre azt mondotta, ha föíeob nem 
megy, annak oka az, hogy azok a visszaélések mar 
régibb keletűek. A t. képviselő ur felhasználja ezt az 
alkalmat és pártjának nagy tetszése közt megint egy 
szokásos fegyvert kivin ellenünk alkalmazni, hogy ki­
mutasson egy bizonyos ellentétet a minisztcrelnö'k ur 
és a korábbi miniszterelnök ur ezen pártnak mostani 
és a korábbi magatartása között. (Úgy vau 1 Úgy van a 
jobboldalon. Mozgás balfelöl.) Bocsánatot kérek, ma 
a t. képviselő ur egy közelebbi interprctácziót szol­
gáltatott ahhoz, hogyan kívánja érteni azt, hogy ne 
álljunk meg a jegyzőnél, hanem menjünk feljebb" és 
erre felhozza, hogy miniszterelnök és belügyminiszter 
előbb Tisza Kálmán volt, ő maga, tudniillik "gróf Sza- 
páry Gyula, s ebből az következnék, hogy ezt a ko­
rábbi perszekválást a miniszterekre méltóztatik érteni. 
(Felkiáltások balfelől: Azokra is!) En úgy tudom, 
t. ház, hogy a községi jegyzők felügyeletével a szolga- 
birák, az alispánok, a főispánok vannak megbízva 
(Úgy van ! Úgy van ! balfelől.) ; én úgy tudom, t. ház, 
hogy a visszaéléseket éppen a mai főispán cs alispán 
derítette ki és intézkedtek ennek következtében a 
megbizhatlan községi jegyzők eltávolítása iránt (Úgy 
van ! Úgy vau ! jobblelől.) ; én ugv tudom, hogy ezek á 
Visszaélések régibb keletűek és hogy azok a közvetlen 
felügyeletre hivatott tisztviselők, azok a szolgabirák, a 
kik hivatva lettek volna c visszaéléseket ellenőrizni ak­
kor, a mikor azok elkövettettek, ma már nagyreszt 
nem is exisztálnak. (Úgy van ! Úgy van ! jobbfelol.) 
Tehát, t. képviselő ur, akkor, mikor a további pevze- 
kuczió ellen az az ellenvetés hozatik fel, hogy más 
közegek vannak a felügyelet élén ma, mint voltak 
akkor, ezen más közegek alatt ne a minisztereket mél­
tóztassék érteni, hanem azokat a szolgabirákat. (Elénk 
derültség és tetszés jobblelől.) Megengedem, hogy a t. 
képviselő urnák sokkal kellemesebb lenne, ha^'a mi 
hivatali elődeinket perszekválhatnók, (Derültség jobb- 
felől.), de — bocsánatot kérek fennálló törvényeink 
azon jegyzők visszaélései ellen legfölebb a ma már 
nem létező szolgabirák perzekválására szolgáltatnának 
nekünk módot. (Élénk tetszés jobbfelol. Mozgás bal- 
1elől.)

És t. Láz, hogy hű maradjak azon ígéretemhez, 
hogy sem politikával nem foglalkozom, sem hossza­
dalmas nem leszek (Halljuk! Halljuk !), még csak a 
t. képviselő urnák egy múltkor felhozott kérdésére 
kívánok reflektálni, melyben a tisztviselők javadalma­
zásáról szóló törvényt mint olyat méltóztatott fölem­
líteni, meíylyel közbeesőleg a költségvetés tárgyalásá­
nak befejezése előtt kellene foglalkozni a parlament­
nek, mert különben az julius elsejére nem válhatik 
törvénynyé.

Apponyi Albert gróf: Esetleg!
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Esetleg, és 

akkor a felelősség természetesen minket log terhelni, 
ha azon ígéretünket, hogy a nagyobb javadalmazás 
julius l-tói járjon, be nem válthatjuk. (Halljuk! 
Halljuk!)

Előre is kijelentem, hogy a tisztviselők javadalma­
zásáról szóló törvényjavaslatot azon soknemü kívánal­
mak daczára is, melyek e tekintetben felmerültek, és 
a melyek mindenesetre feljogosítanának arra, hogy a 
kivánalmaknak ily özönével szemben talán újabb kon- 
szideráczió alá vegyem ezt a törvényjavaslatot, mon­
dom, mindennek daczára kijelentem és azt hiszem, a 
nélkül, hogy erre formaszerinti felhatalmazásom volna, 
e tekintetben minisztertársaim nevében is nyila tkoz­
hatom, hogy mi igenis ma is óhajtjuk, kívánjuk és 
mindent el fogunk követni,arra, hogy ez a javadal­
mazás julius l-től járjon (Élénk helyeslés jobbfelol.) ; 
de ez még nem azt teszi, hogy azt a törvényjavasla­

tot a költségvetés tárgyalása előtt kellene tárgyalni a 
házban. (Halljak ! Halljuk !)

Nem lesz baj, ha utólag tárgyaljuk is. Nem az a 
lényeg, hogy a tör' őny julius elsejére, vagy azt meg 
előzőleg bizonyos ideig életbe lépjen (Élénk helyeslés 
jobbfelol.), hanem az. hogy az illető tisztviselők julius 
elsejétől számitandólag megkapják a, magasabb illet­
ményt. (Átalános élénk helyeslés.) És ha a tárgyalás 
késedelme miatt a törvény nem lenne is oly időben 
megalkotható, hogy az julius elsejéig végrehajtható is 
legyen, ha talán egy rövid időköz a már érvénybe 
léptetett törvény valódi életbeléptetése és julius elseje 
közt lenne is, azt hiszem — s ebben talán szintén 
méltóztatnak osztozni — mindig lehet akként intéz­
kedni, hogy azért a magasabb illetmények julius else­
jétől járjanak. (Átalános élénk helyeslés.) Ez nem is 
volna preczedcns nélküli, mert az 1873-íki fizetés­
szabályozásnál ugyanez volt az eljárás. (Átalános élénk 
helyeslés.)

Ezek után, t. ház, ismételve azon kérésemnek adok 
kifejezést, hogy az előterjesztett törvényjavaslatot, a 
beadott határozati javaslatok mellőzésével elfogadni 
méltóztassék. (Elénk helyeslés és éljenzés jobbfelol.)

A ház többsége a javaslatot előbb átalánosságbaa 
s azután részleteiben is elfogadja.

Elnök : A javaslat a holnapi ülésben fog harmad­
szor felolvastatok T. ház ! X’an szerencsém bejelen­
teni, hogy a honvédelmi miniszter ur képviseletéber 
a Thaly Kálmán képviselő ur által hozzá a Debre 
czenben előfordult katonai brutálitások ügyében inté 
zett interpelláczióra az államtitkár ur a szerdai ülés 
ben fog válaszolni. (Helyeslés.) A holnapi ülés napi 
rendjét fogja képezni a földmivelési tárcza költségre 
tésének tárgyalása.

Az ülés végződik délután egy óra 45 percekor.

_ A képvieelöház mentelmi bizottsága Chorin,
Ferencz elnöklete alatt, tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette Eötvös Károlynak a képviselőház elnökéhez 
intézett s az elnök által sürgős elintézésre a bizott­
ságnak kiadott levelét, melyben Eötvös kijelenti, hogy 
a temesvári kir. törvényszék azon végzésével szem­
ben, melynek alapján mentelmi jogának felfüggesztése 
kéretett a háztól, a jogorvoslattal való élhetés fenn 
van tartva. A bizottság ülésén Eötvös megjelenvén, 
előadta, hogy a temesvári törvényszékhez előterjesz­
tést nyújtott be az iránt, hogy kézbesittessék neki a 
szóban forgó végzés, meíylyel szemben jogorvoslattal 
kivan élni. A bizottság abban állapodott meg, hogy 
folyó évi április hó 25-én hozott határozatára vonat­
kozó jelentésének (mely határozatban Eötvös mentelmi 
jogának felfüggesztését hozza javaslatba) a ház elé 
terjesztését Eötvös jogorvoslatának végleges elintézé­
séig függőben tartja. Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
T A dunántúli közművelődési egyesület igazgató

választmánya Széli Kálmán elnöklete alatt e hó 
ötödikén, csütörtökön, délután négy órakor a jelzálog­
hitelbank épületében (Erzsébet-tér 9.) ülést tart, me­
lyen az évi jelentést hitelesítik s a jövő évi költség- 
vetést állapítják meg. Az egylet nagy választmánya e 
hó tizenegyedikén délután négy órakor tartja ülését 
az egyleti helyiségben (József-körut 5.), mig az első 
rendes közgyűlés tizenkettedikén délelőtt tizenegy óra­
kor lesz az uj városháza tanácstermében.

* Győr, május 2. Győr vármegye mai közgyűlése 
alispánná Lippav Gézát, főjegyzővé dr. Fischer Sán­
dort, téthi főszolgabíróvá Horváth Bálintot és szolga- 
biróvá Stelezer Imrét választotta.

Máramaros vármegye tavaszi közgyűlése április 
29-én volt Lónyay János főispán elnöklete alatt. A 
visói országgyűlési képviselővé választott Xrincz Gyula 
helyére izavölgyi főszolgabíróvá Solcz Béla ll-od al­
jegyző egyhangúlag, nagy lelkesedéssel választatott 
meg. ll-od aljegyző lett if], dr. Badzey László, III-ad 
aljegyző Szerémy György alszámvevő. — A koroná­
zás negyedszázados jubileumára Máramaros vármegye 
deputác.ziót küld. A feliratot Kutka Kálmán főjegyző 
szerkesztette s olvasta fel a közgyűlés éljenzése közt ; 
a felirat, mely a nemzet múlt szenvedéseivel és ő fel­
sége dicsőséges uralkodásával foglalkozik, igen becses 
munka. — A millennium megünneplésére Fvományi 
István gk. orosz nemzetiségű bizottsági tag indít­
ványt tett, a főispán üdvözölte a hazafias indítványt. 
A vármegyei kórház még ez év folyamán megnyílik, 
160.000 fiiba került s némely költségek fedezésére a 
közgyűlés újabb */4'/» pótadót szavazott meg és terjeszt 
föl a minisztériumhoz megerősítés végett.

* Vaavármegye mai közgyűlése Stegmüller Ká­
roly apátkanonok indítványára elhatározta, hogy 
Eadó Kálmán, a megye főispánjának tízéves főispáni 
jubileuma alkalmából ez év julius ll-én rendkívüli 
közgyűlést tart s ünnepélyt rendez. Ezután a mura- 
szombat-gyanaialvai vasút törzsrészvényeire százezer 
forint szavaztatott meg.

* Makó, május 2. Csanádmegye mai közgyűlésen meg­
választattak .nagylak: szolgabiróvá Farkas Mór, köz­
ponti szolgabiróvá Szojka Kálmán, árvaszéki jegyzőül 
Fóth József, továbbá kineveztek tiszteletbeli jegyzővé 
ifj. Návay Lajost.

Déva, május 2. Huavadmegye tavaszi rendes köz­
gyűlése a tárgysorozatba" felvett választások miatt 
rendkívül nagy érdeklődés mellett folyt le. Kuun István 
gróf az ellenzék nevében kifogást emel a közgyűlési 
meghívó ama pontja ellen, mely az üresedésbe jövő 
állások folytatólagos betöltését tartalmazza. Az el 
lenzék névszerinti szavazást kérvén, 187 szóval 36 el­
lenében a folytatólagos tisztujitásf. határozta el. A kan­
didáló bizottságba D"ane Károly, Rétby Lajos, Thorocz- 
kai Miklós gr. választattak be, c tagokhoz a főispán 

Nopcsa Elek bárót, Radik Istvánt és Bendesti Jó­
zsefet nevezte ki. Alispánnak közfelkiáltással Bollaki 
Arthur eddigi tőjegyző, ennek helyére pedig E'apczu 
Gyula volt főszolgabíró kiáltatott ki. Kőrösbányai fő­
szolgabíró lett Beké Károly bradi szolgabiró, központi 
föpénztárnok kenosi Sándor Lajos főszolgabíró, első 
aljegyző Nádasdi Nándor, második aljegyző Pits Sán 
dor, szászváros! főszolgabírónak meg választatott Fo 
dór Gyula eddigi aljegyző, szolgabirák lettek Pontéi 
Vilmos, Janza X'azui ós Pogány Béla közgazdasági 
gyakornokok. Este Hollaki Arthur újonnan megválasz 
tott alispán tiszteletére nagy fáklyásmenet volt.

Zágráb, május 2. A hivatalos lap mai száma 
közzéteszi a tartomány gyűlés összehívását csütörtökre 
május 12-ére.

EGYETERTES
I892. május l-tdl uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
ŐUg-J’* 22.0X3._____
ZECét 22.0X3, ...............
-cSáxcxsa. 2a.cxa____
2EZat 22.cxa .. 
jüág'éss óxT-xe „ .

i fxt 30 2cx. 
3 Ért 30 Icx. 
S írt — 3=r. 

2.0 Ért — icx. 
. 20 Ért — Tr-r

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvaahatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink leyezélszcrabbén cselekszenek, 

n.n czimszalagjukat a postar-utalváiiy szélért 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ 
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czirn 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal keny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési penzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

■Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.
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ÚJDONSÁGOK.
— május 2.

— Személyi hírek. A király szombaton 
délután külön kihallgatáson fogadta Széchenyi 
Imre gróf berlini nagykövetet. — Mária Annun- 
ciata főherczegnő tegnap Bécsből Meránba utazott. 
— Dr. Steiner Fülöp székesfehérvári püspök a 
napokban Győrbe utazik Zalka János győri püs­
pök jubileumára. — Németh József csanád-egy- 
házmegyei felszentelt püspök állapotában javulás 
állott be. — Lévay Imre a kegyes tanitórend tar­
tományi főnöke, ma a rend gimnáziumainak meg­
vizsgálására körútra indult. — Thomas Ambroise, 
a párisi zeneakadémia igazgatója súlyosan megbe­
tegedett.

— Mária Valéria főherczegnő legjobb barát­
nőjének az eljegyzése. Lapunk mai számának a 
táviratai közt közöltük már, hogy Kinszky Ferdinand 
gróf eljegyezte Auersperg Aglája herczegnőt, Mária 
Valéria főherezegné gvermekkori játszótársát s később 
legjobb barátnőjét. Az eljegyzésről, mint velünk közük, 
már a szombati pozsonyi futtatás alatt értesült a 
mátkapár néhány bizalmas barátja és barátnője, de 
szélesebb körben csak tegnap terjedt el az érdekes 
eljegyzés hire Bécsben. A menyasszony 1S6S. márczius 
28-án születet.

— A királyné utazása. A királyné, mint 
mai távirati rovatunkban már jeleztük, ma reggel 
megérkezett Triesztben. Korfui levelezőnk a király­
nőnek Korfuból való elutazásáról, a benne t 
Triesztbe érkezett. 30-iki kelettel következőket 
írja : Erzsébet királyné pár napig tartott kiránduló 
utjából, múlt hó 29-én délelőtt féltizkor érkezett 
vissza Korfuba a Miramar-yachton s mindjárt 
másnap 30-án ismét elutazott Triesztbe. A királyné 
elutazásának nagyon szép, verőfényes időjárás ked­
vezett. A királyné eddigi görög tanítója, Kőfala, 
Korfuban maradt s uj tanítót vitt magával, a ki 
Alekszandriából jött s a ki a királynét a görög 
nyelvben tovább fogja oktatni. Az uj görög tanítót 
Barkemek hívjak s még csak iizennyolez éves.

— Waitieck grófnő esküvője. Mint Bécsből táv­
iratozzék. V/aideck Mária Raineria grófnő esküvőjét 
Luchesi-Palli Henrik gróffal, della Grazi a herczeg 
fiával, július lG-ára tűzték ki. Az esketést Gruscha 
bibornok fogja végezni.

Állami tisztviselők mozgalma A temesvári 
kir. törvényszék, ügyészség és járásbíróság tagjai még 
a múlt lió 11-én értekezletet tartottak, a melynek 
eiedményeképen kérvényt intéztek a képviselőházhoz 
nz állami tisztviselők fizetésének rendezését ezélzó 
törvényjavaslatra vonatkozólag. A kérvényből a kö­
vetkezeiket közöljük : Méltányos, nagyrészt törvényes 
elvi okok. valamint a mélyen tisztelt képviselőház 
:zazsásrszeretete és bölcsessége alapján a siker iránt 
táplált elfogulatlan meggyőződéssel és teljes alázattal 
Kérjük : meltóztassék az állami tisztviselők, altisztek 
áj szolgák illetményeinek szabályozására vonatkozó 
negyedik számú törvényjavaslat tárgyalása során el­
határozni : hogv a rang- és fizetési osztályokba soro- 
~ást a törvényhozás állapítja meg ; hogy e megal­
apításban a vidéki kir. törvényszéki elnökük 

közöl tizet rangemelés mellett az 1S91. XXII. 
í':. 39. §-ának megfelelő, a \ 1. rangosztályban ma­
radó 53-bói pedig 27-et első, 2G-ot másod osztályú 
i>-'léssel lát el : végre hogy a vidéki bírákat és ügyé- 
> két s a többi igazságügyi tisztviselőket a fővárosi 
i asonló álLisiiakkal ugyanazon, a kir. táblai bírák 
i tán közvetlenül következő és fokozatosan lefelé menő 
: arg- és fizetési osztályokba sorozza, a budapesti al­
kalmazottak méltányos igényeit pedig a magasabb 
lakpénz, helyi és esetleg fizetési korpótlékbau vagy 
különleges nyugdijszabályok utján elégíti ki. — Ha­
sonló irányú mozgalmat indítottak a kir. erdőfelügye- 
tvségekr.ei alkalmazott tisztviselők is, a kik a pénzügy­
miniszterhez intézett kérvényben kérik helyzetük 
j:\iUi--U. A kérvénytől a következőket közöljük :

Xzon biztos reménvben és tudatban, hogy nagymel- 
tóságod azt a tisztviselői kart. a mely nélkülözésekkel 
küzdve, drása megélhetési viszonyok között, magas 
kvaliílkáczióval, az eredmények által igazolt páratlan 
munkássággal és szorgalommal teljesítette kötelessé- 

- i : i:ogv nagvméitóságod azon tisztviselői kart. a 
mely mindenütt, a hova munkaköre helyezi a magyar- 
ság védb.ístyáj.it képezi, azt a tisztviselői kart, mely- 
r.-k gondozására, felügyeletére az állam közvetett és 
k-' zveti.-n vagyonának tetemes része van bízva ; és a 

_iy tisztviselői karnak hasznos avagy káros működése 
na nem is egészen, de legnagyobb részben saját, ellenőriz- 
h-tetlen. lelkiismeretességétől függ, hasznos működése a 
jövőnek megbecsülhetlen közgazdasági előnyöket bizio- 
sithat. ellenben — ha káros — oly pótolhatlan kö­
vetkezményekkel lehet, melyek nemzedékekre kihat- 
r.:.k. a kétségbeesés, a vesztett remény martalékává 
I'nni és minden hitében megingani nem fogja hagyni, 
.. on szent meggyőződésből kiindulva, hegy nagymél­
tóságod bölcs -. sége fog utat és módot találni arra, 
hogy jogos és méltányos reményeink kielégítést 
nyerjenek és a mi érdekeink is ép azon mér­
tékkel méressenek, mint a többi állam tisztviselőké, 
'le támaszkodva azon megdóntbetlenül igaz tényre, 
uegv az erdőfelügyelőségek személyzete a legmere­
vebb felfogás mellett is epen olyan jellegű, mino- 

testi, képzettségű tisztviselői kara az államnak, mint 
a törvény javaslat szerint kedvezményben részesítendő 
többi áilamtisztviselők, abb.n engedi alázatos kérel­
münkéi összefoglalni, hogy a nagyméltóságod bölcs és 
atya: gondoskodásával a törvényhozásnál kieszközölni 
kegyeskedjék, miszerint az állami erdőfelügyelőségek 
személyzete a törvényjavaslat III. fejezet 20. íj nak 
áj pontjából kihagyatván, a velük egyenrangú és jel­
egű államtisztviselőkkel egyenlő kedvezményben ré- 
szesittessenek. ■

— Vilmos főherczeg szemleutja. Vilmos főher- 
czeg táborszernagy, tüzérségi főfelügyelő, ma befejezte 
magyarországi szemleutját s Xagyszebenből, a hol ma 
megtartotta az ott állomásozó tüzérség felett a szem­
ét. visszaindult Becsbe. A főherczeg szemleutján nem 

csak a tüzérek katonai kiképeztetését vizsgálta, hanem 
meghallgatta a legénység panaszait és óhajait is. A 
szabályzat szerint a katonák minden előzetes bejelen­
tés nélkül léptek a főherczeg elé, a ki az eléje ter­
jesztett ügyek gyors elintézését elrendelte.

— Az árvamegyei ínségesek számára 
újabban 22 fit 27 br érkezett szerkesztőségünk­
höz, mint a nyitrai izr. tantestület gyűjtése az 
ottani iskola egyes osztályaiban. Gyűjtésünknek 
legutóbb kimutatott főösszege volt: 7673 frt
27 kr, összes gyűjtésünk tehát 7695 forint 
54 krajezár.

A fentebbi gyűjtéshez járultak :
1. A) osztály. Adler Irén 10 kr, Blum Gizella 10 

kr, Donath Dóra 20 kr, Drechsler Alfréd 10 kr, Des- 
=auer Dávid í kr, Engel Eszti 10 kr. Fleischmann 
Levi 10 kr, Fink Dávid 2 kr, Fischer József' 5 kr, 
Giasner Valéria 10 kr, Guttmann Márk 2 kr, Horiczki 
Etel 5 kr, Hoff Zelma 10 kr, Hoff Rebus 5 kr, Hun- 
wald Rozália 2 kr. Iritzer Gizella 10 kr, Joanofski 
Dávid 5 kr. Klein Berta 10 kr, Krausz Recha 20 kr. 
Lustig Anna 2 kr, Melljon Róza 3 kr, Pacz Rafael 
10 kr, Rosenberg Gyula 5 kr, Reismann Izidor 4 kr, 
Schwarcz Ilona 10 kr, Steiner Fám 10 kr, Weisz 
Hugo 10 kr. Weisz Etel 10 kr, Weisz Szidónia 5 kr, 
Weisz Aranka 10 kr. Weisz Feora 10 kr, Weisz Kál­
mán 5 kr. Weisz Etel Mari 10 kr, Weisz Hugo 5 
kr, Wolfner Ignácz 2 kr, Zobel Margit 10 kr. 
1. b) osztály. Adler Gyula 5 kr, Adler Sándor 10 kr, 
Blum Oszkár 5 kr, Deutsch Sándor 5 kr, Drechsler 
Gyula 10 kr. Fink Arthur 2 kr, Friedländer Samu 1 
kr, Kain L.ií^í 10 kr, Langer Hugó S kr, Lőwinger

Simon 4 kr, Mark Siegfrid 10 kr, Meljon Miksa 3 kr» 
Reitman Jakab 4 kr, Steiner József 10 kr, Stem 
Gyula 5 kr, Streicher Ignácz 2 kr, Waldapfel Ernő 4 
kr, Weinberger Jakab 3 kr, Weisz Jenő M. 10 kr, 
Weisz Vilmos 10 kr, Grünfeld Frida 10 kr, Herzfeld 
Szidónia 5 kr, Kafka Kati 5 kr, Kobn Berta 10 kr, 
Kramer Paula 30 kr, Markstein Bianka 2 kr, Offen­
berger Mina 2 kr, Pollák Kati 5 kr, Reich Berta 3 
kr, Richter Kamilla 4 kr, Schiller Elza 10 kr, Stark 
Zoltán 10 kr, Steiner Matild 10 kr, Weinber­
ger Hedvig 10 kr, Weisz Julcsa 10 kr. — II. 
fiúosztály. Adler Árpád 2 kr, Auerbach Jakab 2 
kr, Back Márk 2 kr, Brichta Kálmán 3 kr, Dessauer 
Samu 4 kr, Diamant Miksa 20 kr, Dukesz Géza 30 kr, 
Faith Fülöp 20 kr, Fleischmann Adolf 10 kr, Frischer 
Sándor 4 kr, Fuchs Salamon 2 kr, Goldberger Miksa
4 kr, Guth Miksa 10 kr. Haas Náthán 10 kr, Hunwald 
Alajos 2 kr, Knapp Armin 10 kr, Kramer Emil 50 kr, 
Lang Jakab 2 kr. Link Sándor 5 kr, Lövmger Armin 
10 kr, Lövinger Edelmut 5 kr, Lustig Vilmos^ 4 kr, 
Mark Lipöt 5 kr. Marmorstein Albert 4 kr, Neumann 
Hugó 2 kr, Pollák Jónás 5 kr, Reichmann Zsiga 2 
kr, Roth Miksa 10 kr, Skall Gyula 5 kr, Steinbach 
Zsiga 4 kr, Steiner Hugó 10 kr, Steiner Mór 2 kr, 
Stranszki Adolf 3 kr, Weisz Béla 20 kr, Weisz Henrik
5 kr, Weisz Ignácz 2 kr, Weisz József 2 kr, Weisz 
Mór 2 kr, id. Weisz Oszkár 4 kr, ifj. Weisz Oszkár 10 kr, 
Widder Adolf 2 kr, Wolfner Henrik 2 kr, Zobel Béla 10 kr.
II. leány osztály. Adler Aranka 10 kr, Auerbach 
Hermin 2 kr, Banész Sára 2 kr. Bauer Margit 10 kr, 
Brichta Anna 4 kr, Danzinger Karolin 10 kr, Edinger 
Frida 10 kr. Edinger Rioka 10 kr, Eisler Róza 5 kr, 
Engel Zsófi 3 kr, Ehrenfeld Hulda 20 kr, Fink 
Aranka 5 kr, Fintschusz Berta 1 kr, Goldberger Czilli
4 kr, Goldberger Ella 10 kr, Goldstein Janka 2 kr, 
Goldstein Regi 2 kr, Gubitsch Antónia 5 kr. Haas 
Zelma 2 kr, "Hoff Frida 5 kr, Holczer Paula 3 kr, 
Halm Jozefa 15 kr. Klein Fáni 10 kr, Klein Janka 
2 kr, Kohn Mathild 2 kr, Kolm Szidónia 5 kr, Kottua 
Julis 5 kr, Markstein Mari 2 kr, Markstein Czilli 
2 kr, Molnár Bella 10 kr, Pollák Anna 10 kr, Reisz- 
mann Rudolfin 4 kr, Richter Ilona 10 kr, Stark Ella 
10 kr, Steinbach Margit 4 kr, Weinberger Frida 
2 kr, Weisz Aranka 10 kr, Weisz Jozefa
5 kr. Weisz Rudolfin 10 kr, XX’ertheimer Mal­
vin 10 kr, Wollner Etel 2 kr, Widder Róza 
2 kr, Grünfeld Hedvig 1 kr, Grünfeld Hulda 1 kr. —
III. Fiúosztály. Bauer Bela 10 kr. Deutsch Károly 
10 kr, Deutsch József 4 kr, Dirnfeld 25 kr. Engel 
Vilmos 10 kr, Fischer Adolf 5 kr, Fischhof Béla 10 
kr. Fleischer Jakab 10 kr, Fleischmann Mór 10 kr, 
Friedländer Zsiga 14 kr, Goldberger Dávid 5 kr, 
Hirsch Maurus 10 kr, Kr.cser Ferencz 10 kr. Kolm 
Vilmos 2 kr. Lampel Sándor 5 kr, Lőwinger Schuda 
5 kr, Luszlig Jakab 10 kr, Müller Izor 0 kr. Nagel 
Miksa 10 kr, Neumann Lipöt 10 kr. Pollák Béla 20 
kr, Rinntl lzor 20 kr, Rosenberg Emil 5 kr, Schrei­
ber József 20 kr, Schwarz Béla 10 kr, Steiner Béla 
5 kr, Weinberger Mór 10 kr, Weiszberger Mór 10 kr, 
Weisz Jakab 10 kr, XX’eisz Ignácz 5 kr, Weisz X ilmos 
10 kr, Schönfeld Felix 30 kr, Brichta Vilmos 4 kr. 
JJI. leányosztály. ßlasz Mathild 2 kr, Blumberger 
Julis 5 kr, Boxhorn Iren 10 kr, Dennenbaum A. 1 kr, 
Donáth Teréz 20 kr. Ettinger Regina 5 kr, Felsner 
Judit 10 kr, Fiala Malvin 10 kr. Fischer Paula 10 kr, 
Fischer Zelma 10 kr, Friedmann Netli 10 kr, Fleisch­
mann Etel 1 kr. Goldstein Janka 30 kr, Krausz 
Szidónia 20 kr. Kramer Nelli 24 kr. Lőwinger Gizella 
1 kr, Lusztig Regina 2 kr. Lessner Sári 20 kr. Lang 
Mathild 3 kr, Markstein Judit 3 kr, Müller Mathild 
5 kr. Mark Julia 2 kr, Molnár Hermin 10 kr, Nagel 
Aranka 10 kr, Richter Eszter G kr, Stern Róza 2 kr, 
Vngár Xetti 2 kr, XX'eiss Mari 20 kr, XX’ciss Malvin 
10 kr. Weinberger Ilona 10 kr, XX'eiss Adél 4 kr. Kafka 
Xetti 5 kr, Fuchs Jolán 5 kr, XX'eiss Iren 20 kr. —
IV. fiúosztály. Duckesz Armin 10 kr. Ehrenfeld Ignácz 
12 kr. Fialla Nándor 5 kr, Fleischer Izidor 10 kr, 
Friediänder Frigyes 10 kr, Héber Miksa 2 kr, Kürtli 
Alfréd 10 kr. Länger Sándor 2 kr, Mark Béni 4 kr, 
Neumann Adolf 2 kr, Pick József 2 kr, Reich Frigyes
4 kr, Richter Henrik 2 kr, Rosenfeld Mór 2 kr, 
Schlesinger Mór 20 kr, Stein Béla 11 kr, Steiner 
Armin 2 kr. Siern Emil 10 kr. Spitzer Adolf 2 kr, 
Stuckardt Jakab 5 kr, Sonnenschein Henrik 1 kr, 
Tepli Armin a) 7 kr, Tepli Armin b) 4 kr, XX’eisz 
Arnold 4 kr, Weisz József 9 kr, XX'eisz Lipót 2 kr, 
VX'eisz Miksa 3 kr, ifj. XX’eisz Samu 10 kr, id. X\:eisz 
Samu 2 kr, Wertheimer Jakab 10 krajezár, Ehren­
feld Lajos II kr, Rosenbaum Zsiga 10 kr. — 
IV. leányosztály. Adler Hermin 10 kr, Deutsch 
Berta 15 kr, Fiala Adél 10 kr. Frischer Gizella 70 
kr, Gut Karolia 20 kr, Hahn Hedvig 15 kr. Kaba 
Gizella 10 kr, Krausz Jeanett 10 kr, Muskat Róza 
10 Schiller Sári 20 kr, Schreiber Teréz 40 kr, 
Stuckart Judit 5 kr, Weisz Regi 10 kr, XVärmer Gi­
zella 10 kr, XX’interstein Gizella 20 kr, XX’eisz Mina
5 kr. = 22 frt 27 kr.

— Tévedések vigjátéka. A milánói rendőrség 
Hitbuzgalma tragikomikus esetnek volt ma okozója. A 
mindenütt anarchistákat sejtő olasz rendőrök ugyanis 
veszélyes gonosztevőknek néztek néhány érdemes pol­
gárt. a kik az egyháztéren csoportosultak s katonaság 
segélyével elfogta őket. Mint a X. Fr. Pr táviratilag 
értesül, az elfogotíak közt volt öt orvos, három hír­
lapíró, két ügyvéd, három mérnök és két gazda­
ember. A tévedés csakhamar kiderült s most az egész 
város ezen az eseten mulat.

— Sorozás. Máramarosszigeti levelezőnk írja, hogy 
e napokban volt a visói és izavölgyi járásban a fő­
sorozás. X'isón besoroztatott 44 ujoncz, a honvédség- 
séghez 10, távol maradt 93: hadköteles 793. Izavöl- 
gyön 59 ujoncz Boroztatott he, a honvédséghez 20> 
távolmaradt 77, hadköteles G17. Ezzel mind a nvolcz 
járásban kielégítő eredménnyel fejeztetett be a 
sorozás.

— Letartóztatott gözmalomtulaj donos. Dtebén 
a múlt hó 19-én kigyult a Seltnere Lipót gőzmalma, 
de a tüzet hamar eloltották s a kár csak ezer forint 
volt. A vizsgálat során kihallgatták Milityev Mita fülűt 
s minthogy gyanú volt rá, hogy ő gyújtotta fel a mal­
mot, le is tartóztatták. Milityev rövid idő múlva be­
ismerte, hogy ö a bűnös, de egyúttal azt állította, 
hogy öt Schnerr maga bérelte fel a gaztett elköveté­
sére. Seltnen- április 12-én Becsbe utazott, de előbb 
állítólag rávette a fűtőt, hogy távoiléte alatt gyújtsa 
fel a malmot, mely tizenegy ezer forintra volt bizto­
sítva. Ha a malom leég, akkor egész életedben gon­
doskodom rólad és a családról», rr.ondá Scimerr a 
szolgájának. E vallomás következtében Schnerrt, mikor 
április 25-én Bécsből visszatért, rögtön elfogták s a 
nagybecskereki kir. törvényszékhez szállították, hol a 
vizsgálatot tovább folytatják ellene.

— A sorozás eredménye Komárommegyóben.
A sorozás Komárommegyében és Komárom sz. kir, 
városban, mint nekünk Írják, a múlt hó 30-án véget 
ért. Az eredmény kedvező, mert az első korosztály- 
belieknek több mint egy harmadrésze bevált. A rész­
letes kimutatás járásonként a következő :

A tatai járásban a I. korosztályban felhívott 402 
hadköteles közül besoroztatott 45, a II. korosztályból 
275 közül 94, a Hl. korosztályból 222 közül 55 a had­
seregbe, 2 a honvédséghez. — A vesztesz járásban az 
I. korosztályból 37G közül 136, a 11. korosztályból 247 
közül 240 a közős hadsereghez és 5 a honvédséghez. — 
Az udvardi járásban az I. korosztályból 353 közül 
128, a II-ból 293 közül 80, a III-ból 215 közül 39, 
összesen 8G1 közül 247 a hadsereghez, 10 a honvéd­
séghez. A csallóközi járásban az 1. korosztályból 
310 közül 117, a II-ból 178 közül 54, a III-ból 156 
közül 32, magasabb korosztályból 5 közül 3, összesen 
649-ből 206 a hadsereghez és 10 a honvédséghez. 
A Komárom sz. kir. városban az 1. korosztályból 
198 közül 19, a Il-ból 112 közül 4, a III-ból 106 kö­
zül 3. Az egész vármegyében és Komárom városban 
összesen felhívott 3630 hadköteles közül mindössze 
besoroztatott a hadseregbe 1023, a honvédséghez 33.

— ' (tömör» czimmel Rimaszombaton Frater György 
szerkesztése alatt uj társadalmi heti lap indult "meg. 
Az uj lap első száma változatos és bő tartalmú.

— Robbanás a vasúton. Nagy veszedelemtől me­
nekült meg a múlt hó 30-án a Budapestről Temesvár 
felé haladó esti gyorsvonat utazó közönsége. Egy e s • 
osztályú kocsiban ült Bessenyei Ferencz országgyű­
lési képviselő Fránkl kereskedő és Joanovits ír. 
tanácsos és képviselő. A Ferencz-József kaszárnya 
közelében bement hozzájok a kalauz és az utazási 
jegyeket kérte. Az ablak meg a folyosóra vezető ajtó 
nyitva volt. Egyszerre oly erős durranás rázkó tatta 
meg a levegőt, hogy a kocsiban volt utazók csaknem 
megsiketültek. Robbanás történt s az üveg es fa- 
szilánktörmelék a kocsit teljesen megtöltötte, 
úgy hogy az utasok szinte el voltak temetve a 
romok közt. Franki, a ki a fején szenvedett zúzó- 
dást, rémülten rohant kifelé és ha Joanovits meg nem 
ragadja, ijedtében leugrik a vonatról. Pár perez múlva 
a katasztrófa után Kőbányára ért a vonat és csak it 
konstatálhatták, hogy a veszedelmet gázrobbanás 
okozta. A többi kocsikban csak a durranást hallották 
és sokan már azt hitték, hogy a vasúti kidről bombát 
dobtak a vonatra. A sérültek sebeit a vasúti orvo 
kötözte be. Bessenyei Ferencz jobb kezén és jobb 
ezombján szenvedett zuzódást s a hajából úgy szedték 
ki az üvegszilánkokat. A vonat késedelemmel folytatta 
tovább az útját.

_ A karczagi gyámpénztári sikkasztás. Április
28-iki számunkban megírtuk, hogy a karczagi árva­
pénztárból Sárkány Mór gyámpénztáros 39.000 irtot 
elsikkasztott. Ez az ügy a velünk közlött hiteles ada­
tok szerint a következőleg áll : Az alispán még Sár­
kány gyámpénztáros halála előtt indította meg a sik­
kasztó ellen a vizsgálatot a sikkasztás megállapí­
tása után 1200 forintot biztosított Sárkány va­
gyonára s ugyancsak 1200 lorintot biztosított 
az akkor hivatalban volt polgármester vagyo­
nára. Karczag város képviselőtestülete ugyanakkor 
kérelmet intézett az alispánhoz,^ hogy mindazok a 
tanácstagok vagyonára, a kik 1874. óta, tehát a sik­
kasztás megkezdése óta hivatalban voltak, rendelje el 
30.000 forint erejéig a biztosítási bekebelezést, a mely 
kérelemnek az alispán lényig helyt adott. A bekebele­
zés tehát tényleg megtörtént, de az érdekeltek felebbe- 
zésre a közigazgatási bizottság április 13-án tartott ülé­
sében az a határozat alaki hiányok miatt feloldatott.
A vizsgálat során megállapították, hogy nem azokat 
az összegeket sikkasztották el, a melyeket gyámható­
sági utalványok alapján vettek be, hanem azokat az 
összegeket, a melyeket ilyen utalványok nélkül vett 
át a közgyám. liven bevételek az árvapénztári adósok 
által fizetett kamatok és törlesztések voltak. Sárkány 
az igy elsikkasztott összegek után a kamatot önmaga 
befizette, hogy tizeiméit leplezhesse. Ily bűnös mani- 
puláczióval szemben pedig az ellenőrzés bármely módja 
hatálytalan.

— Á Roíheohild-ház likkaaztópénztároaa alkal­
masint nemsokára kézrekertil. Ez azért valószínű, 
mert — mint már említettük — a sikkasztó szerető­
jét, Kahle asszonyt, a rendőrség bünrészeség gyanúja 
miatt elfogta s az érdekes asszonyságnál talált leve­
lekből kitűnik, hogy a szerelmes pár most is össze­
köttetésben van, igy hát Kahle asszony tudja a Jaeger 
Rudolf tartózkodási helyét. A rendőrség feladata, hogy 
kivegye Kahlenéből a titkot. A megindított vizsgálat 
azt is kiderítette, hogy Kahle asszony és Jaeger együtt 
utazott Frankfurtból Brüsszelbe. A rendőrség azt hi­
szi, hogy Jaeger Brüsszelben tartózkodik.

— A nemzetközi egészségügyi kongresszus elő­
készületeivel állandóan foglalkoznak most a szakkörök.
A budapesti kir. orvosegyesület az 1894-ben Buda­
pesten megtartandó egészségügyi kongresszus rendező 
bizottságába dr. Rétli Károlyt, az orvosegyesület ál- 
elnökét, dr. Pertik Ottót az egyesület titkárát és dr. 
Hutyna Ferenczet az állatorvosi akadémia rendes 
tanárát jelölte ki és erről Budapest főváros törvény- 
hatóságát értesítette.

— Szerelmi tragédia. Nyíregyházáról írják, hogy 
ott múlt hó 19-én Pazar Mihály nyírbátori pénzügy­
őri felvigyázó menyasszonyát, Gombkötő Kornéliát édes 
anyja lakásán agyonlőtte. A szerelmi drámának az 
előzményei a következők : Gombkötő Kornélia két év 
óta jegyese volt Pazar Mihálynak ; a leány úgy lát­
szik. nem bízott szerelmében, mert arra kerti vőlegé­
nyét, hogy lépjen ki a szolgálatból és vegye nőül, 
mert különben máshoz megy s nem várakozik tovább. 
Nem régen Gombkötő Kornélia a tiszalüki szolgabiró- 
ságnál járt valami ügyben és ott beleszeretett az al- 
szolgabiró \r. G., a ki meg is kérte, a mibe a leány 
beleegyezett, sőt jegyet is váltottak. Pazar Mihály 
megtudván jegyese hűtlenségét, irt neki, hogy menjen 
be Nyíregyházára, hogy utoljára beszélhessen vele • a 
leány mitsem gyanítva, bement e hó 19-én reggel a 
férfi édesanyjához, a hol Pazar szemrehányásokkal 
halmozta el s mikor magukra maradtak. Pazar hat­
lövetű forgópisztolyt vett elő, s rászegezve a leányra, 
kérte, hogy várjon még egy évig, különben lelövi, a 
leány nem ígérte, sőt ki akart szaladni, de ekkor Pa­
zar rálőtt a leányra, s aztán saját mellének irányozta 
a fegyvert; mire az anya visszatért a szobába, már 
mind a kettő ott hevert vérében s egyik életét sem 
lehetett többé megmentené.

— Öngyilkos önkéntes. A Sopronban állomásozó 
76-ik gyalogezred egyik önkéntese, Nagy Jenő, ma 
öngyilkosságot követett el. Tudósítónk távirati közlése 
szerint a szerencsétlen fiatal ember szolgálati fegyve­
rével szivén lőtte magát s rögtön meghalt. Az a hir 
van elterjedve, hogy szerelmi bánat vitte a halálba. 
Apja, a ki a magyar álalános biztositó társaság kapu­
vári képviselője, állítólag ellenezte viszonyát s ez ke­
serítette el a fiatal embert a végletekig.

— Ravachol a gyilkos. Ravachol mostanában 
folyvást mint fanatikus anarkhista szerepelt a nyilvá­
nosság előtt. A párisi esküdtszék már végzett vele e 
minőségében s ezidóserint csak az van hátra, hogy 
mint közönséges gyilkossal is leszámoljanak vele 
Montbrisonban az esküdlek. Mint Parisból táviratoz­
zék. a világhírű anarkhista-gonosztevőt, a lrinek a 
lelkiüsmcretét három közönséges gyilkosság is ter­
heli, már elszállították Parisból Montbrisonba. Rava- 
cliolt ott is párisi ügyvéde, Lagasse fogja védeni.

— Elfogott betörök. Újvidéken, mint már meg­
írtuk, a múlt hó 23-án Schossberger ékszerészt kira­
bolták s körülbelül 10.000 forint értékű arany és 
ezüst tárgyakat vittek el tője. A tettesek egyikét, Rádics 
András kőművest, mint most Bajáról Írják, a rend­
őrség kézrekeritette. Az elrablóit tárgyak legnagyobb 
részét megtalálták Rádics szeretőjének a kertjében 
elásva.

— A kolozsvári Mátyás király szobor javára 
báró Kemény Kálmán ötven krajezáros sorsjátékot 
rendezett. A nyeremény tárgya Vastagh György egy 
hatvan forint értékű képe volt, mely angol vizslát 
ábrázol. A képet gróf Teleki Géza nyerte meg, a ki a 
sorsjátékban az Adolf névre tett.

— Felvétel a hadapród-lskoláfoa. A budapesti 
császári és királyi hadapródiskolába az 1892 — 3-iki 
tanévre, az I-ső évfolyamra száz növendéket, a II.,
III. és IV. évfolyamokra pedig annyit vesznek fel, a 
hány hely üresedésben lesz. A csapatok állományabeli 
(besorozott) pályázók csakis a IV. évfolyamra vétetnek 
fel. A felvételnél a fősulyt a jelentkezők előképzett­
ségére s eddig nyert nevelésére fordítják. A megfelelő 
előképzettséget minden folyamodónak iskolai bizonyít­
ványokkal és felvételi vizsgálat letételével kell kimu­
tatnia. Az iskolai bizonyítványokból, egész évi 
1890—91-ről I., II., III. évharmadbeli 1891 —92-ik évről 
ki kell tűnnie, hogy a pályázó legalább is * elég­
séges» eredménynyel elvégezte az alább felsorolt 
tanintézeteket. És pedig: az első évfolyamra 
négy alsó osztályát, a 11-ik évfolyamra az 
öt alsó osztályát, a III. évfolyamra a hat osztályát, a
IV. évfolyamra pedig a legfelsőbb osztályát valamely 
főreáliskolának, főgimnáziumnak vagy azokkal egyen­
rangú tanintézetnek. A tandíj a következő: a) a cs. 
és kir. hadsereg és haditengerészet, mindkét honvéd­

ség tényleges, nyugalmazott és rokkant állománybei 
bármely állománycsoportba tartozó tisztek, tábori lel­
készek, katonai hivatalnokok, altisztek és díjosztályba 
be nem osztott havidíjasoknak fiai részére évenkint 
12 forint; b) a tartalék és nem tényleges honvédség 
tisztjei, úgy a «szolgálaton kívüli» viszonyban álló 
tiszteknek, továbbá udvari és polgári államhivatalno- 
koknak, valamint az udvari és polgári államhivatalok 
szolgaszemélyzetének fiai vészáré évenkint 60 forint; 
c) minden más magyar vagy osztrák állampolgár 
fiának részére évenkint 120 forint. A tandij a növen­
dékek hozzátartozói által félévenkint előlegesen és 
pedig szeptember 15-én és márczius 1-jén az iskola 
parancsnokságának fizetendő be. A tandij kötelezettség 
alól senkit sem mentenek fel, sem pedig a befizetett 
összeget vissza nem adják. Az uj «felvételi feltételek» 
füzetenként Grill Károly (Dorotlya-utcza 20.) buda­
pesti, L. X\r. Seidel és fia bécsi könyvkereskedőknél 
kaphatók. A felvételi folyamodványokat mellékleteikkel 
együtt legkésőbb ez évi július hó 25-éig kell a had­
apródiskola parancsnokságához benyújtani, mivel a 
megkésett, vagy hiányosan felszerelt folyamodványo­
kat nem veszik figyelembe. A hadapródiskola parancs­
noksága részéről a szabályok alapján történt elutasí­
tás ellen egy folyamodónak sincs semminemű feleb- 
bezése.

— Időjárás a fővárosban. A tegnapi eső után 
ma megint szép nap volt a fővárosban. Egész nap 
borongós volt ugyan az ég s csak közbe-küzbe sütött 
ki a nap, de azért a lég enyhe volt. Éjjelre a felhők 
elvonultak és szép, csillagos éjszaka van.

Rövid hírek. Esztergomban Holdungf 
Márton almolnárt a czement-maiomban április 
28-ikán elkapta a kerék és agyonzuzta. — Hárs- 
patak községben Féri György 90 éves czigany 
ruhája tűzrakás közben meggyuladt s az öreg 
elégett. — R.-Csabán Balda János kétéves 
fiúcska játékközben egy vízzel telt gödörbe esett 
és belefult. — Rimaszombaton Tóth József 
bárdos!, Török József szécsényi és Kis László bod­
zái sertéskereskedőket letartóztatta, mert 24 
darab hamis sertéslevelet talált náluk. Ercsi 
mellett egy liarminez évesnek látszó ismeretlen 
asszony holttestét fogták ki a Dunából. ívun- 
szentmárton Faragi János huszár káplár 25 
forint hivatalos pénzt elsikkasztott s e miatt fel­
akasztotta magát. Szeretője Kocsis Margit e miatt bá­
natában agyonlőtte magát. — N émetjakabvágú- 
son a hagymáz járvánvszerüen pusztít. — Székely- 
hidőn. mint nekünk Írják, a főszolgabíró ma adta 
át Tttrányi Mária jankafalvai illetőségű volt cse­
lédnek, az országos erkőlcsnemesitő egyesület 2a 
frtos dijját. A jutalmazottat 30 évi hű szolgálat 
tette e díjra érdemessé.

— Ttizvizagálaí a Nichoiaon-gyárban. Ma dél­
után négy órakor tartották meg a tegnapi tűzvész 
színhelyén, a Nicholson-gépgyárban a tüzvlzsgálatot. A 
bizottság, Szczerbovszky Szaniszló főparancsnok el­
nöklete alatt, mintegy két óra hosszáig tanácskozott s 
a gyári munkások közül többeket kihallgatott. A vizs­
gálat a tűz keletkezésének okát egész bizonyossággal 
nem állapíthatta meg. annyit azonban konstatálhatott, 
hogy minden valószínűség szerint gyújtogatás esete 
forog fenn. A kár hozzávetőleges számítás szerint 
300.1)00 forintra becsülhető. A rendőrség, tekintettel 
a gyújtogatás alapos gyanújára, megindította a vizs­
gálatot.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Berger Sámuel 
993. számú egyfogatu bérkocsis kocsija ma a kerepesi- 
ut és kenyermezu-uteza sarkán elgázolta Rudolf 
Károly napszámost, a kit életveszélyesen megsérülve 
vittek a Piókus-kórházba. — Zaehár Gusztáv bádo­
goslegény ma* délután leesett a magyar íegyvergvar- 
épület tetejéről és súlyosan megsérült. — Forgách 
Mihályné napszámosnő ma Rákospalotán egy kutban 
vizraerésközben egy csecsemőbőlttestve akadt, mely 
már napok óta volt a kutban. A vizsgálatot megindí­
tották.

— Arczképek. olajfestmények, krétarajzok fénykép 
után, árjegyzék bérmentve. Neumann Ignácz festő, 
Budapest, váczi-körut 7.

Készülődések a koronázás 
jubileumára.

Minden nap közelebb visz egy-egy lépéssel a koro­
názás jubileumához s már az eddigi készülődésekből 
is meg lehet jövendölni, hogy junius S-án oly ünnepre 
virrad Budapest fővárosa, a milyent a koronázás óta 
nem látott.

Milyen lesz a hivatalos pompa, arról már-már ké­
pet alkothatunk azokból a napról-napra érkező jelen­
tésekből, melyek a főváros ünneprendező bizottságai­
nak üléseiről és határozatairól szólallak. De bármilyen 
fényt fejtsenek ki a hivatalos körök, bármilyent Buda­
pest fővárosa, az ünnep csak akkor lehet méltó nagy 
jelentőségéhez, ha nem a hivatalos fej, hanem a 
nemzet, a társadalom részvéte és tevékeny közremű­
ködése teszi tündöklővé.

X’olna még egy óhajtás s ez már a hivatalos ünnep­
rendező bizottságnak szól. Szakítani kellene végre 
— vagy ha nem, hát legalább most az egyszer — 
azzal a régi szokással , hogy az ünnepi bevo" 
nulás akár a központi személypályaudvarról, akár 
a nyugati pályaudvarról induljon ki, a kevéssé díszes 
kerepesi-uton, vagy a váczi-köruton történjék. X’onul- 
jon be a király és az a fényes kiséret, mely vele jön, 
a nagykörúton,- és az Andrássy-uton. A nagy 
alkalom megengedi ezt a kerülő utat.

A király méltányolni és helyeselni fogja ezt minden 
bizonynyal, mert hiszen ez a két ut Budapest huszonöt 
éves fejlődésének, negyedszázados munkájának leg­
szebb eredménye. Aztán az a sok idegen országbeli 
ember is, a kit az ünnep fénye a fővárosba vonz, 
jobb lesz, ha első impresszióit Budapest e legviiág- 
városiasabb részéből meríti.

De máskülönben is csak a nagykörút és az An 
drássv-ut lehet az egyedül méltó keret az ünnepélyes 
bevonuláshoz, mely fényre, csillogásra homályt borít­
hat a tavaly Bécsben lezajlott jubileumi ünnepre is.

Említést tettünk arról a tervbe vett diszbandérium- 
ról, melyiyel a király fogadásának fényét emelni 
akarják. E bandériumot nem a hivatalos ünneprendező 
bizottság szervezi. A nemzeti kaszinóban merült 
fül a terve legelőször, aztán az eszme tovább­
terjedt más társadalmi körökbe is. Legelőbb az or­
szágos kaszinó és a kolozsvári kaszinó karolta 
föl. Aztán hívei támadtak a képviselőház tagjai közt; 
pártkülönbség nélkül s már-már fülmelegednek iránta 
sokan a földbirtokos-osztály tagjai közül is.

Hogy a fölvetett eszme ily gyorsan hódított, annak 
meg van a természetes magyarázata. Minden ember 
a kinek van érzéke a junius S-iki ünnep nagy jelen­
tősége iránt, tudja és érzi, hogy abban kiváló szerep 
kell hogy jusson a magyar társadalomnak. Pusztán 
hivatalos fogadtatás, bármilyen fényes lenne is az, nem 
felelne meg az ünnep jelentőségének s átalában annak 
a viszonynak, mely a király és a nemzet közt fennáll.

Hogy az eszme megvalósulhasson, a nemzeti, az 
országos és a kolozsvári kaszinó igazgatói és a három 
társadalmi klub tagjai közül is sokan közös értekez­
letet tartottak tegnapelőtt. Resztvettek a tanácskozás­
ban a főpapság, a főrendiház és a képviselőház 
tagjai közül többen, és mindannyian megegyeztek 
abban, hogy a bandériumot meg kell alakítani, és 
pedig úgy, hogy az imponáló legyen fényénél, válto­

zatosságánál és tagjainak számainál fogva.A terv, melyben 
megállapodtak, az, hogy legalább kétszáz tagú legyen a 
diszbandérium s a tagok ne kizárólagos társaságból, 
hanem a társadalmi osztályok minél szélesebb körei, 
bői kéressenek föl.

A szervező bizottság azt is elhatározta, hogy a be­
vonulás fényét a a diszfogatok sorával is emelni fogja. 
Hogy az eszme minél gyorsabban eljuthasson szé­
lesebb körökbe is, az értekezlet meghatalmazott egy 
szükebbkörü bizottságot, hogy felhívás utján szólítsa 
fel csatlakozásra a főpapi köröket, képviselőket, fő. 
rendeket s a vagyonosabb birtokos és polgári osztály 
tagjait. A felhívás, melyet a bizottság több tagjának 
aláírásával még aznap szétküldöttek, szó szerint igy 
hangzik ;

A koronázási jubileum napján ő felsége a király 
fogadtatására a nemzeti, az országos és a kolozsvári 
kaszinók tagjaiból alakult szervező bizottság. Buda­
pest. Nemzeti kaszinó 1892. május 1. Felhívás.

Ő felsége magyar királylyá.koronáztatásának 25-éves 
fordulóját folyó" évi jiilius 8-án Budapesten fogja 
megünnepelni.

Egy álalános óhaj fog teljesülni, ha azon a napon 
midőn hivatalos körök, városok, testületek ország- 
szerte ünnepelnek, nemcsak ezek, de a társadalom 
is a jubileum fényének emeléséhez hozzájárul és 
kifejezést ad azon osztatlan hódolatnak és szeretet­
nek, mely koronás királya iránt minden magyar em­
ber szivében él.

Diszkocsikból és lovas bandériumokból álló fényes 
menet összeállítását tervezzük, mely ő felségét 
megérkezése napján a budapesti indóháztól a királyi 
palotáig (elkísérje.

Felkérjük, szíveskedjék hathatós befolyásával oda 
hatni, hogy minél számosabban vegyenek részt a 
menetben és megjelenése által diszfogatban vagy 
diszmagyarban lóháton a fogadtatás fényének eme­
léséhez hozzájárulni, valamint ebbeli elhatározását 
velünk fentebbi czim alatt mielőbb közölni.

Fogadja tiszteletünk kifejezését.
(Következnek az aláírások.)
Az értekezlet után legott 59-en jelentkeztek, hogy a 

bandérium tagjai közé lépnek és 8-an, hogy díszkocsi­
ban vesznek részt a bevonulásban. A diszbandérium 
eddig jelentkezett tagjai a következők:

Gróf Károlyi István, gróf Apponyi Albert, Fáy 
Gyula, gróf Andrássy Tivadar, gróf Andrássy Géza, 
X’áliy Árpád, báró Jósika Samu. báró Jósika Gábor, 
gróf Andrássy Gyula, gróf Andrássy. Sándor, báró 
Ambrózy Béla. Miklós Gyula. Miklós Ödön, Helley Já­
nos, gróf Fesztetich Andor, Decsy Zoltán, gróf Pálffv- 
Duun X’ilmos, gróf Sztárav István, Mária ff y Dávid, 
Gromon Dezső, gróf Nákó Kálmán, Klobusitzky János, 
Molnár Béla, báró Kemény Ákos, Harkányi Károly, 
báró Nopcsa Elek, Füldváry Elemér. Jankovich Elemér, 
Lyka Döme, gróf Nádasdy Ferencz. gróf Dessewffy 
Aurél, Rohonczy Gedeon, gróf Bethlen Balázs, gróf 
Széchenyi Imre, báró Traittenberg Frigyes. Berzeviczy 
Gyü.-gy, Neuhoffer János, gróf Teieky Tibor, gróf Ester­
házy László, id. gróf Keglevich Béla. Ivánka Oszkár, 
gróf Majláth László, gróf Tiioroczkay Miklós, gróf 
Esterházy Mihály, gróf Zichy Ferraris Manó, Bogdá* 
nvi Ferencz, Benedictv Gyula, ilj. gróf Ráday Gedeon, 
Dókus Ernő, Latinovich Ernő, gróf Esterházy Sándor, 
gróf Teieky Samu, gróf Szápáry László, gróf Zichy 
Aladár, Ivánka László, gróf Pejacsevich János, gróf 
Erdódy Rudolf, Biró Lajos.

Az értekezlet tagjai közül Samassa József egrj 
érsek, Csúszka György kalocsai érsek, gróf Zichy 
Ferencz tárnokmester, gróf Szápáry Géza főudvar- 
mesler, gróf Karátsonyi Jenő, gróf Karátsonyi 
Aladár, gróf Esterházy Mihály és gróf Pálffy-Daun 
Vilmos azt jelentették be, hogy nagy diszfogaton (á la 
dauphin, fedett és hímzett bakkalj vesznek részt a 
körmenetben.

Az értekezlet elhatározta, hogy a jelentkezők szá­
mára aláírási ivet tesz ki a nemzeti, országos és ko­
lozsvári kaszinóban. Azok, kik ez Ívre nevüket alá­
írták, fülkéretnek, hogy május 10 én este kilencz óra­
kor jelenjenek meg a gróf Károlyi István József- 
utczai palotájában tartandó alakuló gyűlésre, mely 
a szervezés részleteit fogja megbeszélni.

Ma délután tartott ülést Nagy Lajos tanácsnok 
elnöklete alatt a kivilágítás és tűzijáték rendezé­
sére kiküldött bizottság. Az elnök jelenti, hogy a ter­
vezett kivilágitási objektumokra, azok költségeire vo­
natkozólag meghallgatták az illetékes szakértőket, 
illetve a légszesztársulatot is.

E szerint a régi városház tornyán tervezett koronát 
nem lehet eredetileg tervezett alakjában, tudniillik 
háromféle dimenzióban elkészíteni, az idő rövidsége 
miatt, és igy csak sik felületen fogják ábrázolni a ko­
ronát lángokból. A Ferencz József-kaput is díszesen 
fogják világítani s ezenkívül a légszesz-társolat a bu­
dai es pesti Duna-parlokat véges-végig sokszínű lám- 

.kkal, különböző betűket és alakokat ábrázoló lég-pak
szesz-lángokkal fogja díszíteni.

A légszesztári utat. a Ferencz József-tevét és a 
budai lánczhidtért fogja rendkívüli fény nyel kivilágí­
tani ; a villamos vasút-vállalat pedig a kevepesi-ut 
valamelyik pontján, valószínűleg a népszínháznál, fog 
egy meglepő fényű kivilágitási objektumot állítani.

Villamosán lesznek világítva a Kalvm-téri szökőkút, 
az Andrássy-ut végén levő árbocz, a nyugati pálya­
udvar előtti diadalív, a Lipót templom és Mátyás- 
templom, melvnek tornyára olyan erejű villamos 
reflektort heyeznek el, mely az egész fővárost egy 
óriási fényövbe fogja vonni.

Az eskü-téri templom homlokzatára egy óriási 
transzparentot fognak festetni.

A kivilágításnak egyik fénypontja lesz a tűzijáték, 
melv három részből log állani. A lánczhid tetejéről 
körülbelül 10.Ü00-nyi rakétát fognak a levegőbe bo­
csátani. Az egyik oszlopon allegorikus csoportozat 
közt 1867 — lb92 évszáiuok fognak égni nemzeti szí­
nekkel, különben pedig az egész lánczhid jó félóra 
hosszáig bengáli fénynyel lesz világítva.

A Dunán hajókon egy vár ostromát fogják be­
mutatni, a Gellérthegyen pedig szintén nagy mütüzi- 
játék lesz. A háromhatarhegyen őrtüzek fognak lo­
bogni késő éjjelig.

A kivilágítás költségei mintegy tízezer, a tűzijáték 
költségei nyolezezer forintba lógnak kerülni. Mind­
ezeket a holnap tartandó nagybizottsági ülés elé ter­
jesztik azzal az indítványával együtt, hogy az ünnep­
ségek két napra osztassanak el, tudniillik, hogy az 
egyik napou legyen a kivilágítás 
másik napon a fáklyásmenet és 
adások.

és a tűzijáték, a 
a színházi diszelő-

A felirat és étem tervezetével Gerlőszy Károly 
elnöklete alatt foglalkozott az e czélból kiküldött bi­
zottság. Megállapították a királyhoz intézendő felirat 
szövegét, a melyet véglegesen a holnap összeülő nagy- 
bizottság fog meghatározni. Az emlékérmet remélhe­
tőleg magvar művész fogja készíteni. Az érem egyiK 
felén a koronázó dombon a király alakja lesz. a mint 
a világ negv tája felé a kardvágásokat teszi, a másik 
oldalon pedig a koronajelvények.

A vidéken.
Szombathelyről táviratozzák nekünk mai kelettel: 

Vasvármegye törvényhatóságának mai évnegyedes köz­
gyűlése az állandó választmány indítványára nagy 
lelkesedéssel kimondotta, hogy a koronázás jubileumá­
nak ünnepségei a vármegye küldöttség által részt ve»z.

Veszprémi távirat jelenti: X’eszprémmegve ma 
tartott közgyűlésén Esterházy Móricz gr. iőispán 
indítványára eihíftározta, hogy a főispán vezetése 
alatt 12 tagú küldöttséget meneszt a koronázási ju­
bileumra. .

Csanádmegye törvényhatósági bizottságának mai 
látogatott tavaszi közgyűlésén Lonovics József főispán 
indítványozta, hogy ő felségéhez, huszonöt éves koroná­
zási jubileuma alkalmából

intéztessék és annak 
választassák. Az indítvány 

Győrmegye közgyűlésé 
ki ma a koronázási jubilel 

Maros-Torda vármc 
sága Kemény Kálmán 
tartott mai közgyűlésén el 
napján diszküldőttséget 
feliratot is intéz.

üdvözlő és hódoló felirat

színház Ed

— Jótékonyczéln előj
kráczia, mint nekünk irj£ 
nöksége alatt a városi szil 
madikán és 4-ikén a pel 
előadást rendez. A müsorf 
czimü egyfelvonásos darab 
ben Lehótzky Antónia élni 
szerepelnek ; ezt követi A| 
vonásos La souri cziml 
házy Imre grófné és grőf| 
ködésével, ezután Thurn 
Rumerskirch Miette groi 
d’Orsay Miksa grófok, ti 
dixnek, Blaubart czimü 
kát adják, végre Rumed 
ronnak La scéne a iairj

— A magyar nemzed 
szerepléséről a következ| 
tási bizottság felhívására 
gibb ideje késznek nyilaik 
közvetlen a berlini szintá^ 
néhány előadást adjon a 
ideig tartott tárgyalások 
állapodtak abban, hogy 
havában három estén 
ben e vendégszereplés!- 
ségek merültek fel, hJ 
kiválóbb művészei közi 
szereplésben nem vehe'a 
szersmind itt előadások! 
nek s azonkívül három, es 
tetszett arra, hogy a nemi 
repertoirját kellőleg feltíip 
sokba bocsátkoztak s a i 
gyobb készséggel vállalkol 
színháznak rendelkezésére | 
melyre nézve szerződésiled 
nemzeti színház ennek köd 
augusztus havában tagja 
sz- ptember hava még 
színi előadásokra, azt az 
szereplése október eleiérel 
következő végleges megáll 
Sontagno és Mascagni 
október 1—6. napjainak 
estéjén fogja a nemzeti 
kiállítási színházban. A ] 
nézve az igazgató még 
mán fogja megállapítani, 
előadásai után az egyesüli 
szereplése következik.

— A budai dalárda 
fél kilencz órakor a 11. 
Berglné Cserváry Ilora 
ködése mellett dalestélyt |

— A népszínházban 
bért a vidék egyik legjobl 
rász Csörsz báró szerej 
Csütörtökön a Szép Darii

—J Bure Eleonora 
ezimszerepében lep fel. s I 
elkelt a jegyek legnagyobb 
dius nejé-t, Dumas nagy I 
adják e’5. 1

— A budapesti tavas!
8-án kezdődik. A gyep azl 
talaj kitünően el van kt-Á 
része már itt van s a reá 
nak. Az idei versenyeken! 
Batthyány Elemér, gról 
ÜchtAtz Zrigmo;]’! 
dása Szápáry Géza I 
senynapon két klasszak! 
az cgyeritett nemzeti-1 
térré, 15.000 frank ó | 
dicap 950 méterre 3000 ? 
napon, 10-ikén kerül dönt 
2400 méter távolsággal, 
kancza-dij és az 5600 rat 
seny 3500 forint díjazási 
Gyula emlékverseny 9561 
17-én az állványdíj- ésj 
2400 méter távval s 300CÉ 
államdij 2400 méterre 11 
Gellért-har.dieap 140») rctf 
végül 22-én a záró had 
díjazása 3000 forint. j 

— A budapesti (o^dJ 
tolta meg XVfl. remits ti 
tésére a tagok soráéiul Lm 
képviselőt kérték fel. A válj 
domásul vétele után a jövő 
krral. a kiadások 4573 frt 2] 
lelépő elnököt, Jenny An 
kép a közgyűlés az egyleti 
tolt. A tisztikar megalakul 
ejtetvén, megválasztó' ák 
alelnöknek Thalv Gv'dA.i 
választmányt. A közgyüiéj 
közvacsora követte.

FŐVÁBöj
— A pénzügyi és g

előtt Alkér Gusztáv a 
ülést tartott. .Mátrai< 
telekadó-albizottíag j a val 
színház ny ugdijintézetenl 
tagok segítő egyesük-ténT 
melyben nyugdijintézeti 
nek. A telekeladó albiz 
elvi állásponthoz, hogy L 
leknek telket csak rend ki 
solja, hogv a kérvényezői 
alatt utalványozandó 30-j 
segélyképen : abban az I 
bizottság, illetve a kid 
adni, engedjék át a I 
intézetének a külső I 
utczák sarkán levő kJ 
értékű telket, a népszina 
kerepesi-uton egy megfej 
de a telekadományozás | 
öt év alatt fel kell épitj 
dQintézeti czélra haszna] 
hiszi, hogy inkább a tei| 
a főváros szépítéséhez ; 
ros áldozatkészségének 
Dezsényi József azt hl 
szakítani a telekadóméi! 
beli segélyt szavazza mf 
húszezer forint lesz a 1 
Ignácz különbséget akal 
ház között. Az előbbinek 1 
ezer forint segélyt sj 
a kért telkeket adná 
Weisz Berthold furcsái 
színháznak azért akarni 
nagyobb anyagi erővel 
okoskodással épen az eil 
színházi segélyegylet ma 
szorulva a támogatásra,j 
zeli színház és operai] 
sokkal előnyösebb, mint I 
népszínház mégis fővárcl 
szerint egyszer s mindéi 
telekajándekozásoknak. 
át évi 5—5, a népszir.L| 
vazna meg. Schueioerf 
mellett szól, Bácz q



1892 892
terv, melyben 
tgu legyen a 
társaságból, 

fesebb körei.

hogy a be­
emelni fogja, 
[ihasson szé- 
imazott egy
tján szólítsa 
viselőket, fő. 
ligán osztály 
)bb tagjának 

szerint így

lége a király 
a kolozsvári 

bttság. Buda- 
1. Felhívás, 
ának 25-éves 
pesten fogja

jzon a napon 
letek ország­

társadalom 
Hozzájárul es 

e* szeretet­
ni magyar em-

áiló fényes 
ó felségét 

íztől a királyi

hívásával oda 
|nek ré-zt a 

imán vagy 
.vécék eme- 

I elhatározását 
lölni.

jeztek, hogy a 
diszkoesi- 

^bandérium

1 Albert, F.iy
Irassy Géza, 
jósika Gábor, 
sodor, báró 
h. Hellev Ja- 

gróf Palffy- 
ffy David, 

itzky János* 
i: : Kár y,
fcv.i.h Eiemer,
1 9 •

I gróf
Berzeviczy 

br. zru: Ester- 
Inka Oszkár, 
pl klós. gróf 
aao, Bogdá» 
L day Gedeon, 

azy baador, 
grot Zichy 
J»iíiQ5t gruí

József egri 
srróf Zichy

I Kai. ' n y i

I." tar.á-.snoL 
lék rendezé- 

hogy a ler- 
liltst.jreire vo- 

sz„Scl töket,

f-t rét és a 
vei R.világi- 
kerepesi-ut 

znál, fog 
állítani.

|éri szökőkút, 
' 1 .

M Uy ás-
.... 0 s

I: : -=y

egy óriási

I a tűz 
hid röi

I levegőbe bo-
csoportozat 

temzeti szi- 
jó félóra

II fogják be- 
aagy rnütüzi-

) k fog a s lo-

a tűzijáték 
Üni. M.nd- 

ter-
|y az ún.uep- 

hogy az 
íüzi,aték, 3 

:.ázi aisz elő­

zz/ Károly 
süldőit bi* 

endu felirat 
^szeulő r.agy- 

remélhe- 
érem egyik 

esz. a mint 
,zi, a másik

kelettel: 
edes köz- 
ra nagy 
jbileuma- 
észt vesz. 
egye ma 
r. főispán 

vezetése 
íázási ju-

ságának mai 
ázsef főispán 
éves koroná- 
ódoió felirat

inthessék és annak átnyujtására diszküldöttség 
választassék. Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Qyőrmegye közgyűlése is diszküldöttséget jelölt 
ki ma a koronázási jubileum ünuepere.

Maros-Torda vármegye törvényhatósági bizott­
sága Kemény Kálmán báró főispán elnöklete alatt 
tartott mai közgyűlésén elhatározta, hogy a jubileum 
napján diszku döttséget küld a királyhoz és hódoló 
feliratot is intéz.

SZÍNHÁZ és művészet.
_ jótókonyczélu előadás. A pozsonyi ariszto-

kráczia, mint nekünk Írják. Izabella föherczegné véd­
nöksége alatt a városi szinházban ez év május har­
madikéin és 4-ikén a pozsonyi szegények javára két 
előadást rendez. A műsort Dreyfusnak Egy kis vihar 
czimü egyfelvonásos darabjával kezdik magyarul, mely­
ben Lehótzky Antónia elnökné és gróf d'Orsay Miksa 
szerepelnek ; ezt követi A. de Roseant szintén egyfel­
vonásos La souri czimü darabja francziául Ester­
házy Imre grófné és gróf Herberstein Lajos közremű­
ködésével, ezután Thurn és Taxis Lamoral herczegné, 
Rumerskirch Miette grófné, Herberstein Lajos és 
d'Orsay Miksa grófok, továbbá báró Steiger, Bene- 
dixnek, Blaubart czimü kétfelvonásos német vipjáté- 
kát adják, vegre Rumerskirch Miette grófné Paille- 
ronnak La seéne a fairé saynette-ét játsza.

— A magyar nemzett színház bécsi vandeg- 
szerepléséról a következőket jelentik : A nagy kiállí­
tási bizottság felhívására a nemzeti szinhuz már ré­
gibb ideje késznek nyilatkozott hogy május hónapban 
közvetlen a berlini szintársulat vendégszereplése után 
néhány előadást adjon a kiállítási szinházban. Rövid 
ideig tartott tárgyalások után szerződésileg meg is 
állapodtak abban, hogy a nemzeti színház május 
havában három estén játszik Becsben. Mivel későb­
ben e vendégszereplésre nézve annyiban nehéz­
ségek merültek fel, hogy nemzeti színházunk leg­
kiválóbb művészei közül egyik-másik e vendég- 
szereplésben nem vehetett volna részt, mivel egy­
szersmind itt előadások kellett volna, hogy legye­
nek s azonkívül három este sokkal kevesebb időnek 
tetszett arra. hogy a nemzeti szinh.íz ensemblejét és 
repertoirját kellőleg feltüntethessék, újabb tárgyalá­
sokba bocsátkoztak s a kiállítási bizottság a legna­
gyobb készséggel vállalkozott arra. hogy a nemzeti 
színháznak rendelkezésére bocsássa bármely időszakot, 
melyre nézve szerződésileg lekötve még nincsen. A 
nemzeti színház ennek követkéz, tekintettel arra. hogy 
augusztus havában tagjai szabadságot élveznek és 
sz ptember hava még nem elég kedvező időszak 
rZim előadásokra, azt az ajánlatot tette, hogy vendég- 
szereplése október elejére tetessek. Erre már most a 
következő végleges megállapodás jött leire : Azonnal 
bontagno és Mascagni olasz Staceione-ie után, 
októb; r 1 — 6. napjainak hat egymásután következő 
estéjen fogja a nemzeti színház előadásait tartani a 
kiállítási színházban. A műsort ezen előadásokra 
nezve az igazgató még csak a nyári hónapok folya­
mán fog a megállapítani. A maevar nemzeti színház 
előadásai után az egyesült becsi színházak vendég- 
szereplése következik.

— A budai dalárda május hó 7-éa szombaton esti 
fél ktiencz órakor a II. kerület Fáczán helyiségben 
Berglne Cserváry Ilona és Láng Sándor közremű­
ködése mellett dalestélyt rendez.

— A népszínházban holnap szerdán Kövesse Al­
bert a 1 • .x -• ;•.x 1-. cvt b nevű komikusa A mada­
rász Csörsz báró szerepében fog vendégszerepelui. 
Csütörtökön a Szép Darinkát adjak.

—I Duse Eleocora lolnap, kedden, Fernande 
erimszerepthen lep fel, s erre az előadásra is már 
elkelt a • gyek legnagyobb része. Csütörtökön Clau­
dius n- v-t, Dumas nagy szenzárziót keltett darabját 
adják e’ .

SPORT.
— A budapesti tavaszi meeting vasárnap, e hó

S-án kezdődik. A gyep az egész pályán szép zöld és a 
tu.dj kilür.óen el van készítve. A versenylovak egy 
."esze mar itt van s a reggeli galoppok javában foly­
nak. Az idei versenyeken az igazgatóság ismét gróf 
Batthyány Elemér, gróf Fcstetich Tasziló és báró 
l chtritz /.- emotid igazgatóktól áll. Az udvar foga­
dása Szapáry Gt-za gróf tisztje. Az első ver­
senynapon két klasszikus verseny lesz és pedig 
az egyesített nemzeti- és hazafi-dij, 1600 mé­
terre. 15.000 frank házassal és a májusi han­
dicap 930 méterre 3000 irat k díjazással. A második 
napon, 10-iken kerül döntésre az asszonyságok dija, 
tt-iuü méter távolsággal, 600 aranydijjal, 12-én a 
Lancza-díj és az 3CVU méteres városligeti akadályver­
seny 3500 forint díjazással; 15-én lesz a gróf Károlyi 
Gyula emk a verseny 050 méterre 2U.OOO frt díjjal; 
17-en az állványdíj- es az ivadékverseny, mindkettő 
-. 0 méter távval s 3000 frt dijjázással; 19-én az
államu.j 2í' U méterre 10.000 frt díjjal s a Szent 
Gellért-handicap 1400 méter távval 3000 fi tos díjjal, 
végül 22-1 n a záró handicap, távolsága 2UUÚ méter, 
díjazása 5O00 forint.

— A budapesti (budai) tcrnaegylet tegnap tar­
totta meg XVH. rendes közgyűlését, a melynek veze­
tésére a tagok sorából Darányi lgnácz országgyűlési 
képviselőt kérték fel. A választmány évi jelentésének tu­
domásul vétele iit.«n a jövő évre a bevételek-4780 frt 59 
krral, a kiadások 4373 frt 37 krral lettek előirányozva. A 
lelépő elnököt, Jenny Antalt érdemeinek elismerése- 
kép a közgyűlés az egylet tiszteletbeli tagjává válasz­
tott. A tisztikar megalakítására nézve a szavazás meg- 
ejtetvén. megválasztották elnöknek Kollár Lajos dr t, 
ilc-lnűknek Thalv Gu dri. Ezenkívül megválasztották a 
választmányt. A közgyűlést a tornacsarnokben vidám 
közvacsora követte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt Alkér Uu-ztáv alpolgármester elnöklete alatt 
üiwst tartott. .Mátrai/ József tanácsjegyző referál a 
telekadó-albizotítag javaslatairól. A budapesti nemzeti 
színház nyugdíjintézetének kérvényét és a népszínházi 
tagok segítő egyesületének folyamodványát mutatja be, 
melyben nyugdijintézeti palotájuk számára leiket kér­
nek. A telekeladó aibizet .-ág ragaszkodván ahhoz az 
elvi állásponthoz, hogy a főváros jéitekonv egyesüle­
teknek telket csak rendkívüli esetben ád, azt java­
solja, hogy a kérvényező két nyugdíjintézetnek tiz év 
alatt utalványozandó 30—30.000 Írt utalványoztassék 
segelyképen ; abban az esetben pedig. La a penzügvi 
bizottság, illetve a közgyűlés mégis telket kivan 
adni, engedjék át a nemzeti színház nyugdíj­
intézetének a külső kerepesi-ut és Festeticu- 
utczák sarkán levő körülbelül harminczezer forint 
értékű telket, a népszínháznak pedig szintén a külső 
kerepesi-uton egy megfelelő értékű telket adjanak át. 
de a telekadomanyozás esetén kikötendő volna, hogv 
öt év alatt fel kell építeni és az épület csakis nyug"- 
dyintézeti ezéira használható. Országit Sándor azt 
hiszi, hogy inkább a telket kell átengedni, mert ezzel 
a főváros szépítéséhez is hozzájárulhatnak s a fővá­
ros áldozatkészségének mégis látható nyoma marad. 
Dezsényi József azt hiszi, hogy végre is végét kell 
szakítani a telekadománvozásoknak s inkább a pénz­
beli segélyt szavazza meg. de elégnek tartja, ha liusz- 
huszezer forint lesz a "nyújtandó segély. Darányi 
lgnácz különbséget akar tenni a nemzeti és népszín­
ház között. Az előbbinek negyven, az utóbbinak harmincz­
ezer forint segélyt szavaz meg. Badocza János 
a kért telkeket adná meg mind a két intézetnek. 
Weisz Berthold furcsának találja, hogy a nemzeti 
színháznak azért akarnak előnyt adni, mert maris 
nagyobb anyagi erővel rendelkezik, holott ezzel az 
okoskodásai épen^ az ellenkező volna a helyes. A nép­
színházi segélyegyiet még szegény s igy jobban rá van 
szorulva a támogatásra, annál is inkább, mivel a nem­
zeti színház és operaház tagjainak anvagi helvzete 
sokkai előnyösebb, mint a népszínházéi s utóvégre a 
népszínház mégis fővárosi intézmény. Jf odianer Béla 
szerint egyszer s mindenkorra végét akarja látni a 
telekajándekozásoknak. A nemzeti színháznak tiz éven 
át évi 5-5, a népszínháznak 2—2 ezer forintot sza­
vazna meg. Schweiger Márton a kért telkek átengedése 
"eV“‘” """ Károly pedig határozottan ameuett szól, Rád
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kérvény teljesítése ellen nyilatkozik. Ha népkonyha 
vagy gyermekmenhely, hogy bármely más pozitív jóté­
konyságot gyakorló egyesület kér telket készséggel 
szavazza meg azt; de egy fényesen dotált tagokból 
álló magántestületnek nem szavaz meg semmit, mert 
úgy tudja, hogy abban a nemzeti színházi nyugdij- 
egvesületben azért van zavar, mert munkaképes em­
bereket nyugdíjaztak s lehetne még sok egvebet is 
felhozni. Á népszínházi szerződés megkötésekor pedig 
a népszínházi bizottságnak lett volna kötelessége gon­
doskodni arról, hogy a bérlő járuljon hozzá az alapí­
tandó nyugdíjalaphoz. Virava József elismeri a nem­
zeti szinház magasabb nívóját, csakhogv azt óriási évi 
szubvenczióval az állam tartja fel, a népszínház pedig 
magára van hagyatva. Az ajánlott 30—30 ezer forintot 
megszavazza, de utasittatni kívánja a népszínházi bi- 
zottságut külön is, hogy gondoskodjék a népszínház nyug­
díjalap megteremtéséről. Fenyvessy Adolf e hérdés- 
ben teljesen a Rácz Károly álláspontjához csatlakozik 
s ugyanez értelemben szól Zsigray Pál bizottsági tag 
is. nem azért úgy, mert akkor véget nem érnek a 
telekadományozások, hanem inkább azért, mert ilyen 
gazdálkodás mellett nemsokára nem lesz mit elaján­
dékozni, mert a főváros összes telkeit jótékony egye­
sületeknek adja oda. Prctiszner József, Böch Pál, 
Forgó István és az indítványozók hozzászólása után 
az elnök fölteszi a kérdést, hogy támogattassék-e 
a A.-I í intézet egyáltalán. a mire többség igen- 
lúleg felel. A második kérdés az, hogy pénz, vagy 
telek adassék-e, a bizottság a pénzbeli támogatás 
mellett nyilatkozik. Ezután szótöbbséggel elhatározták, 
hogy a két intézet egyenlő mértékben 30—30 
ezer frttal támogattassék azzal a kikötéssel, hogy a 
népszínházi nyugdíjalapnak csak annak létesítése után ad- 
jákmeg a segélyt. Ezután elnök indítványára kimondja a 
bizottság, hogy e javaslat előterjesztése alkalmával 
egyúttal azt is javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
fővárosi telket ezentúl csakis küzczélokra fognak ado­
mányozni. Bácz Károly bizottsági tag azt a kérdést 
intézi az elnökséghez, hogy a villamvilágitási kérdés 
ügyében foh látott tanácskozásokat rendelkezésére bo- 
csátjak-e idején a bizottság tagjainak s hogy szándé­
kozik-e e kérdés tárgyalására tgy külön bizottsági 
ülést összehívni. A polgármester mind a két kérdésre 
megnyugtatólag felel. Arkay Sándornak arra a kér­
vényére. hogy a neki átengedett telek árát szállítsák 
le, á telekeladó bizottság azt indítványozza, hogy a 
telek négyszögöle öt forint helyett négy forintért 
adassek át, a mihez a bizottság is hozzájárult. Több 
jelentéktelen ügy letárgyalása után az ülés véget érd

— Gyűjtő- ée gyermekkórház. A Rókus-kórház 
helyettesítésére hivatott nagy kórházat tudvalevőleg a 
hajcsár ul és külső kerepesi-ut sarkán fogja felépít- 
telni a főváros. A kórházi telek egyenes távolsága a 
főváros központjától négy kilométer, a közgyűlés te­
llát, hogy a sürgős kórházi ápolásra szoruló betegeket 
•Íven messzire ne kelljen szállítani, elhatározta, hogy 
gyüjtőkórház elnevezés alatt a város belsejében 
egy kisebb kórházat is építtet, később pedig ezt 
a határozatát akképen egészítette ki, hogy a gyűjtő- 
kórház melleit gyermekkórház is lesz berendezve. 
Uaberhauer János tanácsnok a közegészségi bizottság 
néhány tagjával volt megbízva, hogy a kórháznak 
alkalmas telket szemeljenek ki. Többszöri tanács­
kozás után a kiküldött bizottság most azt a javaslatot 
teszi, hogy a Stáhly-utczában levő halottas ház telke 
a szomszédos Dulánszky-féle ház telkével egyesittessék, 
s ott épüljön a városi kisebb tárház. E telken a 
gyűjtő-kórház mellett berendezendő gyermek-kórházba 
a javaslat szerint 140 ágyat lehet elhelyezni.

— Elismerés a finanezoknak. Azokat a pénzügy­
őri kézegekft. kik a kövezetvam és tiszta községi fo- 
gyasztási adó beszedésével foglalkoznak, a főváros éven- 
kint jutaion.ban részesíti. A- Alk 'r Gusztáv alpolgár­
mester elnöklete alatt eljárt bizottság az idén e czélra 
ülUO frt megszavazását javasolja, mely összegből ötven­
négyen részesülnének tiz forinttól száz forintig terjedő 
jutalomban.

— A főváros ablakai. Abból az alkalomból, hogy 
a koronázási jubileum programmjaban a kivilágítás is 
szerepel, a mérnöki hivatal kimutatást készített a fő­
városi épületeknek utczára néző ablakairól. E szerint 
a főváros házaiban 472S utczai ablak van, a kivilágí­
táshoz tehát közel tízezer gyertya kell, ha csak két 
gyertyát tesznek ki egy-egy ablakba.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok e 
hó 3-án (kedden) a következő helyrajzi számú hazak­
ban összeirt 111. oszt. keresetadó javaslatokat fogják 
tárgyalmi u. m. az 1 —11. kér. a vízivárosi 2378 — 
2625., a IV. kér. a 310—373. az V. kér. a 757 — 779, 
a VI. kér a 3-űS0—3370, a MI. kér. a 4408—4457 ; 
a Vili. kor. az 5809—5844, a IX—X. kér. a 9301 — 
9368. számig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar lzr. hitközségi hivatalnokok or­

szágos egyesülete e bú tizediken délután négy óra­
kor tartja a Wassermann-feie dísztermében (Karoly- 
körut 17. szám) rendes közgyűlését.

— A magyar mérnök és épitéaz-egyletben áp­
rilis Su-án Cserháti Jenő a szamosvölgyi vasút Sós- 
mező állomásán f. é. január 11-en történt lokomotív- 
kazán robbanása okairól értekezett. A robbanásnak 
emberélet nem esett áldozatul s a gép jelentékeny 
megromlásán kívül komolyabb következményei nem 
voltak.

— A felebarátok terménygyiijtő és kiosztó bizott­
sága tegnap délután négy órakor Szapáry Gyuláné 
gr. elnöklete alatt gyűlést tartott. A gyűlésen az Ín­
ségesek részére adományozott pénz- és természetbeli 
adományok nyugtázása került szóba. A bizottság el­
határozta. hogy az összes termény- és pénzbeli ado­
mányokról az aláírási és gyűjtő ivek beérkezése után, 
azaz május 10-e után a Búd. Közi. hiv. lapban rész­
letes kimutatás fog közültetni, melyben az adományo­
zok nevei, valamint az adományöszszegek és termé­
nyek mennyisége részletesen lel lesznek sorolva. Több 
ínséges helyre vetőmag küldetett.

— A budapesti polgári lövészegylet tegnap a 
magyarországi felvidéki Ínségesek javára tegnap tar­
totta megnyitó nagy lövész-versenyét a mely kedélyes 
tánczraulatsággal volt egybekötve. Az Ínségesek javára 
a mulatság 130 forintot jövedelmezett.

— Az 1648 49-ea honvédegyletek országos 
központi bizottsága e hó ötödikén, csütörtökön, 
délután öt órakor a magyar átalános biztositó társa­
ság tanácstermében ülést tart.

— A magyar izr. kézmii- és földmivelósi egy­
let ma délelőtt dr. Jéeumann Ármin elnöklete alatt 
tartotta meg évi közgyűlését. A múlt évi működésről 
előterjesztett jelentés szerint, a tagok száma 725-ről 
1071-re emelkedett. Vagyoniig is fejlődött az egylet. 
Az egylet alapítványi és tartalék alapja, 55.481 írtra 
emelkedett. Az elmúlt évben a növendékek közül 68 
kézmives tanoncz szabadult fúl segéddé. Xégül megvá­
lasztották az uj választmányt.

— A fővárosi kereskcdjj-iQak önkópzö-egyesii- 
lete április 20-án megalakulván, a tisztviselői kar 
megválasztása végett május 3-án esti nyolez órakor a 
budapesti V. kér. polgári kör (tükör-uteza. Tüküry- 
palota) nagytermében tartja meg gyűlését. Az egyesü- 
1‘tnek már ismeretes czélja a nemzeti közművelődés, a 
hazai nyelv ápolásával kapcsolatosan a hazai kereske­
delem megmagyarositása s a hazafias szellem ter­
jesztése.

— A magyarhoni földtani társulat az akadémiai 
nagyhét miatt a május 4-éve kitűzött gyűlését május 
11-én fogja megtartani.

Magyar tud. akadémia.
— május 2.

Az első osztály ült ma együtt, Zichy Antal elnök* 
lete alatt. Tárgy bőven volt: emlékbeszéd, székfoglaló 
értekezés és filológiai fejtegetés.

Duka Tivadar tartotta a székfoglalót a tud. aka­
démia egy elhunyt külső tagja, a hindu tudós Rádzsa 
Radzsendralála Mitra fölött. Duka sok.áig élt a társa­

dalom után Indiában, a kelet-indiai társaság szolgála­
tában, mint orvos. Nyugalomba vonulva, már évek 
óta Londonban tartózkodik, de gyakran hazaláto­
gat. Most ennek az emlékbeszédnek felolvasása 
hozta ismét körünkbe, hogy akadémiánk előtt 
maga tegyen koszorút egy távol világrész tudó­
sának emlékezetére, a kit közelről ismert, a kit 
az ő ajánlatára választottak külső tagul s a kinek 
működéséről bizonyára Duka a legilletékesb, hogy 
tájékozást nyújtson s hangoztassa az elismerést. Ki­
emelte, hogy a hindu tudós mily büszke volt az aka­
démiánktól nyert kitüntetésére. Radzsendralála ben- 
galusi, szánszkrit és angol nyelveken irta müveit. A 
hinduk történelmét, régészetét, aggkori műveltségét, 
vallása fejlődését buvárolta s nemcsak becses, hanem 
nagyszámú müveket irt. Akadémiánk első hindu 
tagját a máglyán égették el, mert noha egész életé­
ben a szabadelvű törekvéseket pártolta, megmaradt az 
orthodox hindu vallásban. Hamvait a szent folyam 
hullámai közé szórták. Duka nem adott életrajzi váz­
latot a hindu tudósról, hanem e helyett bevezetett 
abba a világba, melyben Radzsendralála kutatott, 
Búdba és Brahma vallásába, s érdekesen fejtegette az 
ortuodx Budha és a reformáló Brahma vallási elveit. 
Az emlékbeszédet zajosan megéljenezték és megtap­
solták.

.Munkácsi Bernát, mint levelező tag A vogulok 
vallásos költészete s bevezetésül a magyar összehason­
lító nyelvtudomány jövőjéről czim alatt tartott szék­
foglaló értekezést. Yoltaképen csak második felét, a 
magyar összehasonlító nyelvtudomány jövőjéről szóló 
részt adta elő, mely egész programra. Hálával emlé­
kezett meg az összehasonlító nyelvtudomány magyar 
jeleseiről, a nemrégiben elhunyt Hunialvy Pálról és 
Budenz Józsefről s büszkén vallja magát az ő iskolá- 
jok tanítványának. Felsorolja irodalmunkból az össze­
hasonlító nyelvtudomány müveit. Megköszönvén, hogy 
az akadémia az ő munkásságát is a tagul választással 
kitüntette, a jövő feladatairól szólt, melyeknek fúl kell 
építeni az ugor üsszehasonlitó hangtant s folytatólag az 
összehasonlító alak- és mondattant továbbá az ugor eti­
mológiai szótárt. Elsőrangú feladat a tanulmányozási 
utak folytatása a vogulok, osztjákok, zűrjének és 
votjákok, úgyszintén a törükség területéből a esuva- 
szok földén ; az összehasonlító módszer tökéletesítése 
a szorosabb rokonságban álló nyelvek tüzetesebb egy­
bevetése révén. Külön feladat a magyar nyelvnek 
etimológiai szótára : a tágabb körű altája üsszehason­
litó nyelvészet munkameneté ; ugor-szomszéd és türük- 
mougol-mandzson hasonlítások. Végső feladat pedig: az 
altáji nyelvcsaládok összehasonlító grammatikája és 
szótára. A hazai tudományosság mai viszonyai közt 
a nyelvész feladata a rokon nvpek néprajzi tanul­
mánya is. Ezeknek végeredménye lehet az ugor, ille­
tőleg altáji népek összehasonlító néprajza.

Becz Vilmos felolvasása következett : Arlsztofánes 
szók peiről, melyet uj görög nyelven irt s tolytatása 
a három hellen "tragikus szóképeivel foglalkozó tanul­
mányainak. Mind a négy dramatikus szóképeiben is a 
maga korszakát tükrözted vissza. Arisztofánes fantá­
ziája a négy attikai dramatikus között a legnagyobb, 
reflexiója a legkisebb : Euripides fantáziája ioiiadozó, 
de az Áesc’nylusé és Arisztofánesé egyenletes erővel 
működik. Aeschylus és Arisztofánes a legplasztikusabb 
és legpolychromikusabb, Euripides a legfilozófikusabb.

Ezzel végződött az ülés.

Holnap, kedden, az akadémia nagyhete követke- 
zik. Az osztályok ülnek össze s megállapítják az uj 
jutalomtételeket, határoznak az akadémia nagy dija és 
egyéb jutalmak odaítélése fölött. Minden osztályban 
holnap jutnak megállapodásra az ajánlott tagokat ille­
tőleg, kiket azonban csütörtökön a plénum választ 
meg. A tagajánlások körül legnagyobb a korteskedés 
a második osztályban, a hol sok az üres hely, mert 
tavaly sem töltötték be a megüresedett helyeket.

Az idén telt le a három esztendő, meddig az aka­
démia elnökének és alelnökének megbízatása tart. Br. 
Eötvös Loránd ellenében senkit sem emlegetnek. Út 
minden valószínűség szerint újra megválasztják elnök­
nek, de alelnüküt újat kell választani, mert ez a tiszt 
három évről három évre mindig más osztálybelit 
illet. Az akadémia legutóbbi alelnüke Fraknói Vilmos 
a második osztály tagja. Most az első osztályra kerül 
sor. Szász Károlyt és Zichy Antalt emlegetik ; e 
kettő közül lesz egyik az aleinök.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A budapesti királyi törvényszék elnöke a 

közelebb elhunyt Miltersdorfer Henrik helyére az 
építészeti szakra nézve bírósági szakértőül Porzsolt 
Ernő építészt nevezte ki.

— Törvényszékek megvizsgálása. A budapesti 
királyi törvényszék büntető osztályát s annak teljes 
ügykezelését Tomcsányi Mór kúriai bíró, tanács­
elnök több napon át behatóan megvizsgálta. Átalában 
véve az ügykezelést teljesen rendben találta s az ügy­
kezelésnek csak néhány teljesen jelenlektelen részle­
tére nézve adott utasítást. A vizsgálat eredményéről 
hosszabb jelentést szerkeszt s azt beterjeszti Szilá­
gyi Dezső igazságügyminiszterhez. — A budapesti 
királyi törvényszék polgári osztályát Vörösmarty 
János kir. táblai biró vizsgálta át szintén több napon 
át. Észleleteiről szintén fülterjesztést tesz az igazság­
ügyminiszterhez.

— Hamis vád és hamis tanúság. Braun Náthán 
pékmester feleségének egy más asszonynyal valami be­
csületbeli átférje volt a múlt évben, a melyet a bün­
tető járásbíróság elé vittek. E pörben Kölber Mór 
ügynök Braunnénak lett volna a tanúja, de a tárgyalá­
son Braunnéra nézve kedvezőtlen vallomást tett. Másnap 
Kolber bünfenyitő feljelentést tett Braun Náthán és 
Braun Béla ellen. Azt panaszolta, hogy a tárgyalásról 
hazajövet, a két Braun dühében berontott az ő lakásába, 
őt a saját házában mindennek elmondották és ezen­
felül Braun Náthán még azt is megcselekcdte, hogy 
Külbernek mellény zsebéből kirántotta az arany órát 
és földhöz vágta. E panasz következtében, mivel azt 
a Kölberrel vadházassngban élő Weisz Fanni is meg­
erősítette, a törvényszék Braun Náthánt magánlak 
megsértése, becsületsértés és idegen ingó vagyon meg­
rongálása miatt három havi fogházra Ítélte. Áz Ítélet 
jogerejüsége után előbb megkísérelt perújítás ered- 
menytelen volt, ugy, hogy Braunnak fogház- 
büntetését meg kellett kezdeni. Ez alatt tör­
tént, hogy védője dr. Készíts Antal újból 
folyamodott a per uj fölvételéért, még pedig ezúttal 
sikerrel, mert több oly tanú került most a bíróság 
elé, a kik azt hizonyitották, hogy Külbernek az óra 
földhözvagdosására vonatkozó vadja már azért is ha­
misnak mutatkozik, mert rajta a kérdéses alkalommal 
mellény nem is volt. Az uj véglárgyaláson ez bebizo­
nyosodván, Braunt a vád alól, a mely miatt néhány 
napig már elzárva is volt. fölmentették. A törvény­
szék most e fejlemények aiapjan Kölber Mórt hamis 
vád, Weisz Fannit pedig hamis tanuzás büntette 
miatt vád alá helvezte.

— Gyilkos mostoha fln. A múlt év nyarán 
Szvitka József 70 éves gazdaembert, Korponán, a 
saját szőlőjében halva találták. Az aggastyán holtteste 
egy fán függött ugyan, de a hullavizsgálat konstatálta, 
ho^y Szvitkát előbb meggyilkolták és csak azután 
akasztották fel a fára. A gyanú a meggyilkolt öreg 
ember mostoha fia, Szlamcsok József ellen irányult, 
a kit nyomban letartóztatott a csendőrség. Rövid 
vallatás után Szlamcsok teljesen beismerő vallomást 
tett. Elmondta, hogy 5 frt és egy mérő árpa férésé­
vel rávette Laszlavik Pált mostoha apjának meg­
gyilkolására, a ki vele örökösen czivódotí. A kérdéses 
nap estéjén aztán együtt kimentek a szőlőbe, mert 
tudták, hogy Szvitka is ott van. Meglesték, a mint az 
őre» kilépett a présházból s aztán addig fojtogattak, 
mig° kiadta lelkét. Munkájokat végezve, egy selyem- 
kendővel akasztották holttestét arra a fára, a melyen 
később megtalálták. A törvényszék Szlanicsek Jó­
zsefet és Laszlavik Pált gyilkosság büntette miatt 
életfogytig tartó fegyházra Ítélte volt. Ezt az Íté­
letet Szentimrey Jenő biró előadása mellett ma a 
kir. tábla is megerősítette.

— Koppay elltóltetéee. Annak idejében kimerítően 
megírtuk, hogy a magyar származású Koppay bérűn; 
műegyetemi tanárt, a miatt, mert egy régi, magtárnak 
használt templomból, a templom őrzőjétől két főan­
gyalkát megvett, egy jámbor falusi biró lopás miatt 
•litélte. Koppay ez ellen az ítélet ellen felebbezett a 
konstanzi törvényszékhez, mely azonban a falusi biró 
•téletét helyben hagyta. Koppay ekkor a konstanzi 
törvényszék ítéletét is megfelebbezte, de nem sok sze­
rencsével. Karlsruhéből ugyanis azt táviratozzák, hogy 
a bádeni országos főtürvényszék helyben hagyta a 
konstanzi törvényszék Ítéletét s Koppayt lopás miatt 
négy heti fogságra ítélte.

MULATSÁGOK.
— Virágbazár. A vigadó előtt levő kioszban a 

Fehérkereszt-egycsiilet javára tervbe veit virágbazárt, 
mely tegnap a kedvezőtlen idő miatt elmaradt, e hó 
5-én, csütörtökön nyitják meg.

GYÁSSROVAT.
Plathy György, Zólyommegye választmányi és 

közigazgatási bizottsági tagja április hó 28-án ütvén 
éves korában Nagy-Szalontáu meghalt. Temetése köz- 
részvét melleit április 30-án ment végbe. Az elhunyt 
szabad, önálló gondolkodású férfin volt, nemeslelkü 
emberbarát, kit a nép különösen kedvelt. Az utolsó 
képviselő-választásnál is, mint választási elnök, tapintata 
és lelkiismeretes pártatlansága által tűnt ki. Elhunytat 
különösen szerető anyja, özvegy Plathy Györgyné, 
született Reniczky Libéria mély fájdalommal gyászolja.

Klein Ottó cs. és kir. nyug. ezredes, a III. osztályú 
vaskoronarend lovagja, a katonai érdemkereszt, a ka­
tonai érdemjel és több magas külföldi rendjel birto­
kosa április 27-én, életének 02-ik évében Karlsbadban 
meghalt.

A közönség köréből.
SOLLíFRÁMÉLAEgiEüS^Bl
Legjobb fájdalomcsillapító hedörzsölés, csúz, küszvénv és 
egyéb meghülési bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(jáombirt) üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 

készítménye kérendő. 98eU

Dr. K. E. ezredorvos úrhoz!
Miután úri passziókat gyakorol — nagypénzbe játszik — 

ennélfogva felszólítom becsületbeli tartozásának tegyen eleget
10404 Sz. S.

József és
pezsgtiborgyár irodája 10426

Budapest, IX., Vámház-körut 7.

M HIf HIMBZalP
életbiztosító-társaság irodája 10i3g

május 4-től kezdve Füvdő-utcza 8. sz. alatt van.

I Tüzmentss pénz-szekrényeket, kassettákat,
: pánezéi-szekrányeket és pánezél szobákat,,
l"továbbá hivatalosan kipróbált é-< szabadulni, saját mód- j 
szerű tüzmentcs fapvnztarakat ajánl TÁNCZQS R. pénz- j 
szekrény-gyáros Becsben IX. Sechsschimmelg. IS. Rak­

tár : I. Brandstätten 3. 10252
árjegyzékeket kívánatra díjtalanul küldök.

Vvslau-íiaini'ahri) vizgyógyintézet
Bécstöl 1 órányira egész évben nyitva. Prospeetust ingyen, 
Becs, I., Opernring 3. Dr. Friedmann Theodor. Dr. Fried­
mann S. csász. tanácsos. 10297

Der Condueteur.
Kis kisdia belföldi menetrend­

del 30 kr.

WALDHEIM öiV3í2íos vasüti utTüíatója.
Május a bel- és külföld uj nydri-menet- 
rendeivel, képes kalauz a vasutakhoz es 
Becs, Prága s Budapest térképeivel. 

Ára 50 kr. pusLm 60 kr. 1349'J

Felhiwás-
A Szent-Tamási első takarékpénztár részvény társa­

ság azon tisztelt részvényesei, akik részén/eikre már 20°l'0-ot 
beiizettek, ezennel felhivatnak, hogy a részvényeikre inág járó 
34 Irinyi hátralékot az alóliroít igazgatósághoz legkésőbb 
f. ó. juirius hó 1-ig beküldeni szíveskedjenek, mely összeg 
befizetése után 50 fi t ideiglenes részvényeik kiadatni fognak.

Azon részvényesek, a kik abbeli kötelezettségüknek a fent 
említett határidőig eleget nem tennének, az alapszabályok 5. §. 
értelmében elveszítik a már befizetett összeget és részvé­
nyeikkel járó jogukat.

Szt.-Tamás 1892. április hó 30-án. 10490
A szt.-tamási első takarékpénztár részvénytársaság 

igazgatósága.

A hivatalos lap májas 1. számából«
Kitüntetés. A király Tanfi Gusztáv füldmivelés- 

ügyi miniszteri osztálytanácsosnak, az országos lóte­
nyésztés ügye körül hosszú időn át kifejtett buzgó és 
sikeres tevékenysége elismeréséül, harmad osztályú 
vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A király Höcker Ottó miniszteri fo­
galmazót, miniszteri titkárrá nevezte ki; továbbá a 
m. kir. igazságügyminiszter: Szendrödy Dénes szeg- 
zárdi kir. törvényszéki joggyakornokot a tamási! kir. 
járásbírósághoz és Gyük Ferencz makói kir. járás- 
birósági joggyakornokot a szegzárdi kir. törvényszék­
hez aljegyzőkké nevezte ki. Hoffbauer Antal aszódi 
kir. javitó-intézeti ideiglenes minőségű gondnokot, 
.Müller Mór soproni kir. országos fegyintézeti ideigle­
nes minőségű gondnokot. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter: Schmidt Bertalan mármarosszi- 
geti állami tanitóképezdei gyakorló iskolai tanítót, 
Wolf Ádám gyülvészi állami elemi iskolai rendes 
tanítót, Kemény Etelka szászsebes! állami elemi is­
kolai rendes tanítónőt, jelen állásukban végleg meg­
erősítette. A zágrábi kir. pénzügyigazgatóság: Mrao- 
vics György végzett gimnáziumi tanítót és adóhivatali 
jelöltet, a glinai kir. adóhivatalhoz fizetéstelen kir. 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki. A veszprémi kir. 
törvényszék elnöke: Szloboda István törvényszéki II. 
oszt. hivatalszolgát az I. osztályú. Holle Gyula tör­
vényszéki segédszolgát pedig a II. osztályú fizetési 
fokozatba léptette elő.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter: Dreven 
Lajos tamásii kir. járásbirósági aljegyzőt a szegzárdi 
kir. törvényszékhez, Tessas Ernő Géza t#encséni kir. 
törvényszéki Írnokot, a baáni kir. járásbírósághoz he­
lyezte át.

Hév változtatás. Kiskorú Stern Béla székesfehér­
vári illetőségű budapesti Iákos vezetéknevének cSzi- 
lágyi»-ra. Grün Lajos budapesti illetőségű ugyanot­
tani lakos vezetéknevének *Gál»-ra kért átváltozta­
tása, belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

TÁV IRAT O kT"
Bécs, május 2. A Wiener Zeitung holnapi száma 

közli; ő felsége szentesítette a tiroli tartománygyülés 
által hozott iskolai törvényeket és ez alkalomból 
dr. Kathrein-nak, a képviselőház alelnökének, a 
Ferencz József-rend középkeresztjét a csillaggal, 
dr. Gra/-nak, a tartományi bizottság tagjának a 
Lipót-rend lovagkeresztjét, Wildauer képviselőnek és 
Beden iskolaügyi eladónak az udvari tanácsosi czimet 
és jelleget, és Bausotter tartományi iskolai felügyelő­
nek a III. osztálya vaskorona-rendet adományozta.
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Berlin, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A hadügyi tározóra- most Barttenwerfíev 
altábornagy jelöltségét valószínűbbnek tartják, mint 
Holleben tábornokét. Az előbbi abban az időben, 
mikor Caprivi a hannoveri hadtest élén állott, 
dandárparancsnok volt alatta és ez állásában Cap­
rivi nagyrabecsülését vívta ki magának. (N. Er. Pr.l

Darmstadt, május 2. Viktoria királynő eluta­
zása Windsorba ma este 10l/4 órára van kitűzve 
A nagyherczeg holnap este a császár látogatásán 
Potsdamba utazik.

Berlin, május 2. Dr. Kayser, titkos követségi 
tanácsos, gyarmatügyi hivatal főnöke, ma este 
szemleutra indul Német-Kelet-Afrikába.

München, május 2. Az országgyűléshez be­
terjesztett 1892—93. évi katonai költségvetésben 
sátorokkal való felszerelésre, a vadászászlóJjak; 
számára kutyák beszerzésére és egy nyomdának a 
hadügyminisztériumban való létesítésére szükségelt 
költségek vannak előirányozva. A képviselőház vita 
nélkül elfogadta a bizottság javaslatát a vasút, 
túvirda- és postaszemélyzet részére engedélyezendő 
működési pótlék tárgyában.

Stuttgart, május 2. A mai diszebéden a 
württembevgi és a szász király kölcsönös felköszön­
tőkben ünnepelték a német egységért vívott háború­
ban kipróbált fegyverbarátságukat és a két orszá­
got és fejedelmet változhatatlanul egybefüző baráti 
köteléket.

Wiesbaden, május 2. Popper prépost Péter- 
várott meglátogatta Giers miniszter családját. A 
miniszter, ki nem mond le állásáról, legközelebb 
útra megy és elsősorban finországi birtokaira lá­
togat cl. Azután Wiesbadenbe jő, hol újból alá­
veti magát dr. Meczger gyógykezelésének. A Köln. 
Zeitg. ama hire, hogy Giers útjában Parist érin­
teni fogja, alaptalan.

Pária, május 2. A minisztertanács mai ülésén 
Loubet miniszterelnök közölte, hogy a községi vá­
lasztások eddig ismeretes eredményei a köztársa­
sági eszme általános terjedését fogják bizonyítani. 
Eddig 204 kerületi székhelyből ismeretes válasz­
tások eredménye szerint 191-ben a köztársa­
ságiak voltak többségben. A köztársaságiak 
Le-Puy-ban és hat más kerületi székhelyen több­
séget hódítottak és Nantesben is, a hol pótválasz­
tás lesz, győzni fognak.

Paris, május 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Rómából ideérkezett hírek szerint Pessmann, 
az újonnan kinevezett olasz nagykövet, csak Julius 
elején foglalja el állomását.

Foui’miés, május 2. Az 1891. május 1-jén 
elesettek emlékére ünnepélyes isteni tiszteletet tar­
tottak. 5000 ember a temetőbe ment, hol Lafar- 
gue képviselő és más szoczialisták heves beszéde­
ket mondottak. Rendzavarás nem történt*

London, május 2. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Melbourneból: Deeming asszonygyilkost 
halálra Ítélték. A jury kimondta, hogy Deeming 
nem elmeháborodott.

London, május 2. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Buenos- Ay résből: A tartományi kamarát 
ma megnyitották. A kormányzó megnyitó beszé­
dében kiemelte a tartományi bevételek nagy sza­
porodását és a papiradósság tőkésítését indítvá­
nyozta.

Róma, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A belügyminiszter a tegnapi nap szeren­
csés lefolyása alkalmából valamennyi prefektusnak 
és rendőrségi igazgatónak szerencsét kívánt és 
különösen a fölött fejezte ki megelégedését, hogy 
a fővárosban a bókét egy perczig sem zavarták 
meg. (N. Fr. Pr.)

Milánó, május 2. Ferdinand bolgár fejedelem 
kíséretével ma este ide érkezett és félórái itt tar­
tózkodás után Gcnuán és Ventiglián át Cannesbe- 
tovább utazott.

Szófia, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Megbízható forrásból vett értesülés sze­
rint, az orosz bombaügyben megindított vizsgálat 
nem hagy fenn kétséget az iránt, hogy a bomba 
Oroszországból származik és Konstantinápolyba 
volt szánva. Húsz örményt és egy bolgárt tartóz­
tattak le. A bolgár kormány ez esetben erélyes 
eljárást fog kifejteni, hogy megmutassa a portának, 
hogy Bulgária nem az az ország, hol Törökország 
és a szultán ellen büntetlenül támadásokat lehet 
előkészíteni. Minthogy a tények már meg vannak 
állapítva, az eset már legközelebb a törvényszék 
elé kerül. (N. Fr. Pr.)

Szófia, május 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Szvoboda ismerteti a pétervári Nö­
veszti egy czikkét, melyben az van kifejve, hogy 
az orosz diplomáczia nagy hibát követett el, mi­
kor az általa megteremtett Bulgáriát nagyon is 
liberális institucziókkal látta el. Ezek az insti- 
tucziók, mondja a Novosaíi, nagyban hozzá­
járultak ahhoz, hogy Bulgária Oroszországtól elidege­
nedett. A Növeszti ama reményének ad kifejezést, 
hogy Oroszország másodszor már nem követ el ily 
hibát. Oroszország segítségével sikerült Bulgáriának 
más nemzetiségek rovására, melyek a bolgároknál 
sokkal buzgóbb szlávok, Maczedóniában tért fog­
lalni. Jövőben Oroszország csak a telivér szlávokat 
fogja ótalmában részesíteni. Erre azt válaszolja a 
Szvoboda, hogy Oroszország most nem először bánja 
meg, hogy Bulgáriát megszabadította, melyről azt 
hitte, hogy eszközül fogja felhasználhatni. A bolgá­
rok ezt tudomásul fogják venni és azt a tanulsá­
got fogják levonni belőle, hogy az orosz politika 
ellen harczolni annyi mint Bulgária érdekében 
működni Maczedóniában, a hol különben a bol­
gárok nem akarnak mást elérni, mint honfi­
társaiknak anyagi és szellemi fejlődését előmoz­
dítani. E törekvések egyébiránt nem Orosz­
országtól függnek, hanem a szultántól és Bulgáriá­
tól önmagától. Az az agitáczió, melyet Oroszor­
szág Macedóniában azon nemzetiségek közt kifejt, 
melyek szerinte buzgóbb szláv érzelmüek, mint a 
bolgárok, és az a támogatás, melyet nekik meg­
ígér, csak erősíteni fogja a mnczedonok Bulgária 
iránti érzelmeit és a maczedonok haladását fogja 
előmozdítani épugy, mint annak idején Bulgária 
szellemi és nemzeti előhaladását eredményezte. 
Ebben az értelemben Oroszország mindig számít­
hat Bulgária hálájára. (N. Fr. Pr.)

Kewyork, május 2. Az eddigi jelentések szerint 
május elseje egész Eszakamerikában teljesen nyugod­
tan folyt le. Chicagóban elkoboztak néhány vörös 
zászlót.

Bukarest, május 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az itteni rendőrség a bolgár kormány 
megkeresésére letartóztatott egy Ribarov nevű boi_ 
gárt. Ribarov azelőtt hol zár rendőri tisztvise»ö
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volt s nagyobb összegű hivatalos pénzek olsikkasz- 
iása után álnév alatt Oroszországba menekült, de 
az ovosz kormány kiutasította.

Aliién, május 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
f.orr. A Parnasses tudományos társaság diszgyülé- 
sén Meletopulos külügyminiszter a jelenlevő dr. 
(ivorgvevics szerb követet és Sándor szerb királyt 
felköszöntötte.

Pétervár, május 2. Giers miniszter most már 
kivül van a veszélyen. A mell gyuladási tünetei 
megszűntek. Nem adnak ki több orvosi jelentést-

Pétervár, május 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Mérvadó körökben állítják, hogy az 
Oroszország, Németország és Francziaország között 
eddig fennállott viszony újabb időben nem válto­
zott. A czár berlini látogatása egyszerűen udvarias­
sági aktus lesz, a mennyiben a czár viszonozni 
akarja II. Vilmos császár narvei látogatását.

Kopenhága. május 2. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A május 5-én megnyíló ország- 
gyűlés előreláthatólag csak nagyon rövid ideig fog 
együtt maradni.

AZ ANARKHISTÁK.
Trieszt, május 2. A Mattino jelentése két 

petárdának St.-Andreában állítólag történt felrob­
bantásáról koholmánynak bizonyult.

Brüsszel, május 2. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Lüttichbeii két órakor reggel három 
anarkhistát tartóztattak le, kik ama gyanú alatt 
állanak, hogy a tegnapi dinamitrobbantást okoz­
ták. Továbbá egy volt altisztet is elfogtak, a ki 
a rendőrökre revolverrel lőtt. (N. Fr. Pr.)

Paris, május 2. Albiban (Taru megye) ma 
éjjel felrobbant egy dinamittöltény, de csak csekély 
kárt okozott.

Páris, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vénnek és Hammordnak állapota rosz- 
szabbra fordult. (N. Fr. Pr.)

Lüttich, május 2. Ma éjjel több anarkhistát 
letartóztattak, köztük egy szabólegényt, kire az a 
gyanú, hogy ő a St. Martin-templomban történt 
robbanás tettese.

Athén, május 2. Hir szerint a csütörtökről 
péntekre virradó éjjelen a korfui raktárból ötszáz 
kilogramm robbanó-anyagot es lőport loptak el.

KÖZGAZDASÁG.
Paris, május 2. Az Econ. Europ. egy közleménye 

szerint a franezia bank aranykészlete a múlt 
■.éten tizenkét millió frankkal szaporodott, a mennyi­
ben a bankban jelenleg 1447 millió van, mig a múlt 
-v hasonló időszakában 1237 millió volt. Az arany, 
készlet május végéig az Amerikából jelzett aranyktil- 
Jemények megérkezése által másfél milliárdnyira fog 
gyarapodni.

Pétervár, május 2. A szibériai vasutakat, da- 
■ zára a sok részről, különösen pedig a franezia pénz- 
esoportok részéről beérkezett ajánlatoknak, az állam 
maga fogja építeni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A személyszállítási Jegyrendszer reformja-

A zónadijszabás életbeléptetésével a vasúti személy-
zállitásnál használt jegyek sokfelesége jelentékenyen 

■ sókként ugyan, de a m. kir. államvasutak a szelvé­
nyes ürjegyeken, szomszédos forgalmú jegyeken, kör-

tazási és fiizetjegyeken kivül még ma is S4.000-féle
— különböző szövegű — kéregjegyet készíttet. Ócs­
kay Gusztáv és Ott János reformtervet dolgoztak ki, 
mely szerint a távolsági forgalom valamennyi zónája
s osztályára összesen csupán tizenöt-féle bélyeg 

volna szükséges, és melylyel az összes személy- és 
podgyász-penztárak meg volnának szüntethetők. A 
rendkívül életrevaló és érdekes javaslatot i Legujobb 
reform a személyszállítási jegyrendszer terén 
czimü kis füzeikében teszik közzé tervezők, kik tervüket 
már január hónapban dolgozták ki. A terv szerint az 
értékjegyek, melyekből csak tizenötféle kell mindössze, 
a posta- és okmány-bélyegek beszerzése körül meg­
szokott módon bárhol lennének megszerezhetők, mig 
az értékjegyek felragasztására szolgáló nyomtatvány 
tömbökben kötve, az állomásokon kifüggesztve, ingyen 
állnának a közönség rendelkezésére. Ugyan e nyom­
tatványra volnának ragaszthatok a podgyász-szállitás 
értékjegyei is. Az uj relormierv kétségtelenül rend­
kívül egyszerű és roppant megtakarítással járna, a 
mennyiben ,i jelenlegi személy-pénztárakra többé nem 
volna szükség, csaki- a nemzetközi forgalomban létező 
közvetlen jegyek kiszolgáltat:'-ára kellene a határ­
állomásokon és a vasutak főbb gúrzpoutjain pénz­
tárakat fentartani.

Pör régi államjegyek be nem váltása miatt.
Mathes Károly, salzburgi udvari tanácsos, port indí­
tott a bécsi birodalmi törvényszéknél, a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok kormánya 
eilen. A pör tárgya következő: Mathes udvari taná­
csos 1889-ben tizenegy 1866-ik évi ütvenforintost 
örökölt gyenge elméjű nővérétől. Minthogy kér­
vényét, melyet ezeknek az államjegyeknek bevál­
tása végett a pénzügyminisztériumhoz intézett, 
visszautasították a birodalmi törvényszéknél port 
indított. Keresetében ,iz lSG7-ik évi deczembe- 
24-én kelt törvényezikk 5-ik szakaszára hivatkor 
zik, mely szerint az ál.árujegyekből álló függő adós­
ság Ausztria-Magyarország egyetemleges garancziája 
alá van helyezve. Az osztrák kormány tagadja a bi­
rodalmi törvényszék illetékességét, mert az idézett 
törvény épen a 312 millió forintra rugó pénzjegy- 
adósság egységességének, illetőleg közössegének válto­
zatlan íentartása mellett szól. Egyoldalii pörlésnek és 
felelősségnek csak az áilamjegyek beváltásakor lehetne 
helye s ennélfogva a kőt állam szolidáris kötelezett­
ségről most még nem lehet szó. A kormány különben 
sohasem állította, hogy áz áilamjegyeket vissza fogja 
űzetni, becserélésüket p-'edig azért nem lehet köve­
telni, mert a becserélésre hivatalosan kitűzött határ­
idő már lejárt, a panaszos kereseti joga tehát szintén 
megszűnt. Az államadósságot ellenőrző bizottság a 
közös pénzügyminiszternek a prekluziv határidő meg­
állapítására való jógiit határozottan elismerte, a bizott-
- ig jelentését pedig a parlament mindkét háza jóvá­
hagyta. A kormány az illető államjegyeket tehát sem 
beváltani, sem kicserélni nem tartozik. — Az osztrák 
birodalmi törvényszék ma tárgyalta ezt a pórt és 
panaszost keresetével elutasította.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
k.r. miniszter a szabiin .i Fram , s í Henrik orz. kép­
viselőnek, a m. k:r. államvasutak Szent-Lőrincz állo­
másától a Dráva áthidalásával Szlatináig és innen 
Xasiczeig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra, múlt 
* -ben megadott előmunkálati engedély érvényét egy 
további félévre meghosszabbította.

t A budapesti közúti vaspályatársaságnak áp- 
ribs havában 126.017 Irt 21 kr bevétele volt. Az össz­
bevétel 1. évi január 1-től április 30-ig 434.547 fit 13 
ki volt : mull év hasouszakában 394.878 fi t 30 
krra rngott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
*x A konverziók. A Roihschild-csoport kép­

viselői, köztük Hansemann Adolf igazgató kereske­
delmi tanácsos és Bleichröder kereskedelmi taná­
csos — mint értesülünk — csütörtökön, május 
5-én, Berlinből Budapestre érkeznek, hogy WeJcerle 
pénzügy miniszterrel az összes 5° 0-os magvar ál­
lamadósságoknak A 0-osokra való konvertálásának 
nagy művelete, valamint a valuta szabályozására 
szükséges aranykészletek beszerzése agyában,

EGYETÉRTÉS, KEDDk MÁJUS 3.EGYETÉRTÉS, KEDDk MÁJUS 3.
mely ezen konvertálási művelettel egyidejűleg ke­
resztülviendő, tanácskozásokat folytassanak. A 
Rothschild-csoportnak valószínűleg már szerdán 
lesznek Bécsben előzetes megbeszélései.

** Eczet és eozeteav bevitele Svijezba. A bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a svájezi fővámigazgatóság 
által legutóbb kibocsátott rendelete szerint a svájezi 
vámtarifának 375. száma alá eső ételre való eczet és 
eczetsav bezárólag 12 °J, foktartalommal hordók­
ban a szerződéses§(100 kgmonkint 10 franknyi) vám 
mellett csakis a következő vámhivataloknál vihető be: 
Buchs, Romanshorn, Schafihausen pályaudvar, Bázel 
badeni vasút és központi vasút, Pruntrut, Verriéres 
pályaudvar. Vallorbes pályaudvar, Genf pályaudvar, 
Luino és Chiasso pályaudvar. Más vámhivataloknál a 
376. vámtétel (100 kilogrammonkint 30 frank) alkal­
maztató.

** Vámemelés Görögországban. A budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara az érdekelt körük tudomá­
sára hozza, hogy a folyó évi márczius hó 4/ 16 án 
szentesített törvény szerint Görögországban a búza 
és kétszeres (19. tarifaszám) vámja következőleg 
emeltetett: Az átalános vámtételnél kantaronkint 
2 drachma 40 leptáról statironkint 3 drachma 28 
leptára, a szerződéses vámtételnél kantaronkint 1 
drachma 20 leptával szedett vám statironkint 1 
drachma 64 leptára.

** A kolozsvári kereskedelmi és Iparkamara
április 30-án tartott gyűlésén felolvasták a kereske­
delmi miniszter leiratát, melyben tudatta, hogy a ko­
lozsvári iparmuzeum számára tervezett épület költ­
ségeihez a maga részéről is kész hozzájárulni. A ka­
mara a kolozsvári ipartanmühelyek javasolt kiegé­
szítése iránt a miniszterhez fölterjesztést intézett volt, 
a melvre azonban eddig választ nem nyert. Tekintettel 
arra a körülményre, hogy ha a tanfolyam a jövő év­
ben az uj első osztály felállításával kibóvittetik, úgy 
arra a felhívásnak már rövid időn meg kell történni, sür- 
getőleg szükségesnek tartotta az egyszerre beállítandó 
összes három osztály költségelőirányzatát a minisz­
terhez felterjeszteni, kérve annak elfogadását, a maga 
részéről a kamara kijelenti, hogy sz évi 400 frt segély 
háromszorosát pénztárából kiadni kész. A temesvári 
kamara fölterjesztését a tőkekamatadó szabályszerű 
kivetése érdekében a közgyűlés annyiban magáévá 
tette, hogy tekintettel a kilátásban levő adóreformra, 
elégségesnek tartja egy rendelet kibocsátását, a mely 
a kivető hatóságokat tigyelmeztesse arra, hogy az áru­
számlakövetelések után kamatadót ne rójanak ki.

** Csőd a fővárosban. Handler Ignácz és társa 
budapesti bejegyzett ezég, illetve annak tulajdonosa 
Handler Ignácz szabómester ellen (üzlete V. kér. 
Erzsébet-tér 1. szám alatt) a budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszéknek folyó évi május 2-dik 
napján 25922. sz. alatt kelt végzésével a csőd meg­
nyittatott. Csődbiztos Szebeni Vidor kir. törvényszéki 
bíró. Tömeggondnok Rosenberszky Ödön ügyvéd. He­
lyettes tömeggondnok dr. Yirava János ügyvéd. Beje­
lentési határidő 1892. junius 30. napja. Felszámolási 
határidő 1892. július 23. napja. Csődválasztmány vá­
lasztási határidő 1S92. julius 26. napja.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Bo- 
gatincsevics Milutin kereskedő Sabáczon, Grünberg 
Abraham rövidáru kereskedő Szófiában, Sbisa di An­
tonio Miklós kereskedő Oserában, Elia Confino keres­
kedő Szófiában, Lustgarten Leon és Weber Jakab 
kereskedő Tarnovban, Schapira Márkus kereskedő 
Czernoviezban, Lévay Nándor kereskedő Magy-Do- 
roghon, Tichy József kereskedő Prágában, ítj. Búd- 
lovszky József hej. kereskedő Benessauban, Rubin 
Ascher Rozvadovban, Grünberg S. és Tiedelhar Sta- 
niszlauban, Lizzier és Cesca Triesztben, Fluster Jó­
zsef Launban, Kőim Gyula Félegyházán.

** Csődök a Keleten. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara következő csődökről kapott hivatalos 
értesülést : A szófiai kerületi törvényszéknél Mena- 
ekem József vaskereskedő ellen. (Határidő nincs kö­
zölve.) A losniczai I. fokú törvényszéknél Milenko- 
vies Stanimir lesniczai kereskedő ellen, bejei, határidő 
1892. junius 3., félsz, tárgy, junius 4. A piroti I. fokú 
törvényszéknél Scherics Mose ottani kereskedő ellen. 
Bejei, határidő junius 9. félsz, tárgy, junius 10. A K. 
P. Angelatos ellen a iciddini törvényszéknél nyitott 
csődben a bejei, határidő 1892. május 12-ére tűzetett ki.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 2.

Gabonatőzsde.
Délután a határidőüzlet gyenge volt, a magasabb 

párisi gabonaárakat alacsonyabb berlini gabonaárak 
ellensúlyozták s minthogy buzdítás teljesen hiányzott, 
az irány nyugodtabb maradt, az árfolyamok pedig 
csak keveset változtak. — Köttetett :

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000 
mm. 8.58. 8.60. S.59, S.5S forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 8.18, 
S.20, 8.19. 8.IS frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.89, 
4.90 frton.

Este 5 órakor záródnak:
Szokványbuza május—júniusra..  ........ írt 8.57— 8.Ö9
Szokványbuza fűzre ...............................   » 8.17— 8.19
Tengeri május—júniusra ..........  » 4.89— 4 91
Tengeri julius—augusztusra............... .. .. » 5.05— í>.07
Tengeri augusztus—szeptemberre ............ » 6.1G— 5.18
Szokványzab őszre ........................    » 5.50— 5.52
Kápvsztarepcze aug.—szett -re................... » 12.-----12.10

Értéktőzsde.
Az ulo.i", ’ magánforgalom szilárd hangulatban 

folyt le. Osztrus hitelrészvények mozogtak 323.SO­
SOS.70 (máji:> 4-iki szállításra;, magyar hitelbankrész­
vények 360—366.25, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 285.75—285.87, déli vaspályarészvények 
88—88.25, 4u!u-os magyar aranyjáradék 109.85 — 
109.87(5 közölt.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvények 
323.70—323.80, (május 4-iki szállításra), magyar hitel­
bank-részvények 36C.25—366.37, osztrák-magyar állam- 
vaspálya-részvények 285.75—286, déli vaspályarészvé­
nyek 88—88.25. 4(„-os magyar arauvjáradék 109.871/« 
-109.90.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 2. A) Hízott sertés-árak : I. Magv. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 4a1 2—46 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300 — 400 trigr. súlyban) 45—451/, fcr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 47—47*^ 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 461/,—47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 47 — 48 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron lelüli súlyban) 
45V2—46 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
stilyban) 46 — 47 kr. 8. Könnyű fpdronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47-48 kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban) -------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr." 1Y. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-----— kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban) —kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. íelüli súlyban)-----4G*/a kr.
15. Közép (páronkint 220—260 klgr.súlyban) —-4G1/, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő suly- 
ban)^46—46kr.

M'gj'gysís. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj 
czárokban értendők. Szokvánvszertlíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ö klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1892. évi április hó 29. napján volt 
készlet 150.354 drb, ápr. 30. és máj. 1-ső napján 
felhajtatott 3736 drb, ápr. 30. és máj. 1-ső napján el- 
szállittatott 13945 darab, 1892. május hó 2-ik napján

maradt készletben 152.696 darab. — A hízott sertés 
üzletirányzata: kissé kellemesebb.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, május 2. (Magyar értékek zárlata.)i4%-os 

földteherment. kötv. 93.60, magyar Melb.-részveny
366.25, erdélyi vasut-részvény 200.50, 1876. m. *• 
áll. els. kötv. 116.60, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 146.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115.50, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 136.—, 4°/0-os aranyjáradék 109.80, magyar 
fegyvergyár —, magyar i vasúti kölcsön 100.10, 
Alföldi vasut-részvény 201.50, Magy. e.-kel. vasút- 
részvény 196.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv.
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderl“^rgi vasut- 
részvény 180.25, 5% magyar papirjáradék lOO.oo, villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hitelb.-részv. .

Béos, május 2. (OsztráJc értékek zarlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 323.87, déli vasut-részvény 87.75, 
4% osztr. aranyjáradék 110.90, londoni váltóár 119.4o, 
Károly Lajos-vasut-részvény 213.50, 1864. sorsjegy
184.50, 1860. sorsjegy 141.-, török sorsjegy 38.60, 
4-2% ezüst-járadék 95.10, dunagőzhajózási társaság 
részv. 312.—, dohány-részvény 171.50, angol-osztrák- 
bank-részvény 150.30, osztrák államvasut-reszvény 
285.62, 20 frankos arany 9.49, 4-2% papir-járadék 
95.52, osztr. hitelsorsjegy —•—> német bankváltók
58.50, cs. k. arany (vert) 5.64, osztr.-magy. bank-r. 
996.—, elbavölgyi vasut-részvény 231.—, bécsi 
Bankverein-részv. 114.75, Alpina részv.-társ. 59.40. 
Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Béos, május 2. (Az Egyetértés j tudósítójának 

távirata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt osztrák hitelrészvény 323.75 
után 324.50, Länderbank 209.40, osztrák-magyar állam- 
vasút 285.75. déli vasul 88, török dohányrészvény 
172.37, alpesi bányatársaság 59.50, májusi járadék 
95.52, magyar aranyjáradék 109.85.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Délután mérsékelt forgalom mellett változatlan 
volt az irány, csakis búza május—júniusra emelkedett 
nagyobb fedezési keresletre mulólag nehány krajezár- 
ral, mig a többi czikkek ösztönzés hiányában inkább 
lanyhák voltak. — Köttetett: búza őszre 8.43—8.38, 
május—júniusra 8.81, 8.85—8.81, rozs május jú­
niusra 8.77—8.73, őszre 7.77, 7.72, 7.73, zab május— 
júniusra 5.93, őszre 5.93, tengeri május—júniusra 
5.26, 5.27 frton; búza tavaszra jegyez 8.95—9,
rozs tavaszra 9.25—9.30 frtot.

Kész áruból eladatolt 1500 mm. temesvári búza 
76.2 k. 9.10 frton és 2000 mm. itt beraktározott 
szerbiai búza 8.35 frt tranzitó, mindkettő készpénzen 
Bécsben, továbbá 3000 mm. temesvári 76.2 k. 8.90 frt 
Győrött három hónapra.

Szesz üzlettelen ; kínálat és kereslet hiányzik, mi­
nek következtében kész kontingentált szesz megtar­
totta névleg legutóbbi 18.50—18.75 forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KűlfBIdl értéfetözifléfczárlata.

Az árfolyamok ez illető helyi szokványok szerint készpénzben me-mira 
vary ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
meoióra. illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
medium M-mei. az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
bogv a fenti átszámításokhoz még a transakczió-költségek. továbbá a 
medió- és ultimo-árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongaczio-tételek is számításba veendők. A ‘-gal jbiiát értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam '00 márka vista 

zz 58 <n SO ár. 100 iránt rnsta 47 frt 55 <r.

I , .Különbözet ai
Ar- ! Cnda- i utolsó zárlat- 

JrlajUS 2. folyam pe^ti | hoz képest
egyenleg csztr. órtekban

PÁBIS.
•Franezia járadék — - — — 97 05 —

105 20
Osztrák-marvar államvasut — — M 618 75 285.92
Osztrák déli vasút................... _H 213.75 88.34
"Osztrák fi.Idhitel-részvénytáraaság M 1125 -
‘Franezia törleszthetö járadék _.U 97 85 —• —
Magyar 4% os aranyjáradék — — u 93.63; 109.97
Ottoman-bank... _ ~ — — u 5bu —
‘Osztrák Länderbank — — — » 448.7$
Türük doh an x-részvény — 363 12 —.—
Banque de Paris____ — — — & 618 75
eAlpesi banyarészvény — — — ü 139 37,

BERLZ3T
Osztrák 4-2%-os papirjáradék 81.*C 95 40

« 5%-os « — — V 86 50 10Í 59
< 4-2%-os ezüFtjáradék _K 80.30 SS 05
« 4%-os aranyjáradék — K 35.- 111.39

Magvar 4%-os aranviáradék ~U 93.60 109.95
« ű%-os papirytradék — — ü 86 - 101.21

•Elbavölgyi vasút — — — — K 102.80
Osztrák hitelrészvény — —. K 173 - 324.21
Osztrák-magyar államvasut^. _ö 124 0 285 82
Osztrák déli vasút _ _ 0 41.70 88.28
Karoly-Lajos vasút—___ — V
Kassa-oderbergi vasat _ — K 76.80 160.42
‘Orosz bankjegy ... — ... .. 213 65
Váltó bécsi piaczra... ... — — 170.95 58.45

FRANKFURT.
Osztrák 4 2%-os papirjaradók _K 81.50 95.51

< 5*é-os « _ D 86 10 101.13
« 4 2%-os ezüstjáradék -K 80 90 95 CS
« 4%-os aranyjáradék _ K 95 - 111 39

Magyar 4%-os aranyjáradék — V 93 20 109,61
< f-%-os papiráraddk _ ü 85.80 100 98

Osztrák hitelrész ény____ _Ü 276.50 324.56
Osztrák-magyar bank ___ _ ü 850 50 998 40
Osztrák-magxar allamvasut_ —a 247 50 2S5 72
Károly-Lajos vasút   _ - u 181 87
Osztrák deli vasút____ ___ — 0 75 13 86*15
Magyar-gac?orszagi vasút» _ - c 171.75 201 94
Váltó Lbcii piaczra...____ 170 70 58 55
Vn ionban). ........... ....... ....... 209 -
Viilamossagi részvény ____  _ u 93.50 —j—
Alpesi banyatarsaáág____ — _.x 50.—
Berlin, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv" 

irata.) A tegnapi nap nyugodt lefolyása következtében 
valamint arra az általános nézetre, hogy Oroszország 
•egküzelebb megszünteti a zabkiviteli tilalmat, a tőzsde 
eleintén élénk volt. Később elgyengült az üzlet és 
kedvezőtlen szén- és vasjelentésekre általánosan el" 
gyengült kissé az irány. Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 173.—, Disconto-Commandit 194.62, darm- 
stadti bank 139.—, Deutsche Bank 161.12, drezdai
bank 141.—, Handelsgesellschaft 140.50, nemzeti bank 
116.12, orosz bank 67.40, osztrák-magyar államvasut
124.25, osztrák déli vasút 41.87, elbavölgyi vasút 
102.90, bustiehradi vasút 196.40, dux-bodenbachi 
vasút 240.62, varsó-bécsi vasút 226.75, orosz dél- 
nyugoti vasút 77.50. Svájezi vasutak gyengék, svájezi 
központi vasút 127.25, Gotthard-vasut 139.62, svájez* 
ászak-keleti vasút 112.62, unión-vasut 65.50, meridio- 
nális vasút 123.50, középtengeri vasút 94.75. Német 
vasutak élénkek. Orosz értékek szilárdak. 1880-iki
orosz kölcsön 94.75, keleti kölcsön 68.12, magyar 
aranyjáradék 93.25, olasz járadék 89.37, orcsz 
rubel 215 után 214, német birod. kölcsön 85.60. Bánya­
értékek gyengültek. Laura-kohó 108.87, dortmundi
50.25, bochumi 118.12, gelsenkircheni 128.75, harpen* 
141.87, Hibernia 114.—, Trust 140.75, Lloyd-részvény
104.25, Magánkamatláb l'/s/é-

Berlin, május 2. (Utótőisde.) Magyar aranyjáradék 
93.30, osztrák hitelrészvény 173.—, osztrák-magyar 
államvasut 124.10, osztrák déli vasút 41.90. Károly 
Lajos-vasut 91.30. Ingadozó.

Frankfurt, május 2. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 93.35, osztrák hitelrészvény 275.62, osztrák- 
magyar államvasut 247.12, osztrák déli vasút 763/„. 
Osztrák hitelrészvény gyengült.

Hamburg, május 2. (Zárlat.) Magyar aranyjára­
dék 93.25, osztrák aranyjáradék 95.10, osztrák ezüst- 
járadék 80.75, osztrák hitelrészvény 276.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 125.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 620.—, osztrák déli vasút 182.50, olasz já­
radék 89.—.

Hamburg, május 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 275.75.

Pária, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) A tőzsde szilárd, különösen az összes járadék- 
értékek. Rio Tinto lanyha a kötvények el nem helye­
zése, valamint a mesterséges rézgyártás feltalálása 
következtében. — Jegyeznek: 3%-os franezia járadék 
97.01, uj 3°/0-os franezia járadék 97.07, törlesztkető jára­
dék 98.—, 4y,%-os járadék 105.25, Banque de France 
4135. , Credit Foncier 1191.—, Szuez-részvénvek 
2791.—, egyiptomi kölcsön 493.75, spanyol külső járadék

59.75, magyar aranyjáradék 93.56, olasz járadék 
87.—, orosz 94.18, uj S“/,"05 01'0S2! kölcsün 76-6;2> 
portugál 3°/0-os kölcsön 27.37, osztrák Lánder- 
bank 447.—, ottomán bank 560.—, osztrálKmagyar 
államvasut 617.—, osztrák déli vasút 213»—, Rio-Tinto 
rézbánya 387.50.

3 óra 4-0 perczlcor záródnak: 3°/0-os franezia 
járadék 97.05, 4*/,°/o-os járadék 105.20, törleszt-
hető járadék 97.85, magyar aranyjáradék 936/„ osz­
trák-magyar államvasut 618.75, osztrák déli vasút
213.75, osztrák földhitelrészvény 1135.—, osztrák 
Länderbank 448.75, alpesi bányatársaság 139.37, 
török dohány-részvény 363.12, Banque de Paris 618.75, 
ottomán bank 560.—, török sorsjegy 75.87. Tartva.

London, május 2. A tőzsde ma az ünnep miatt 
zárva volt.

Pétervár, május 2. Váltó Londonra 95.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 2. Nyers ezukor Prágában 15.95, 

Aussigban IC1/,, finomított Prágában 36 frt.
Berlin, május 2. Búza bágyadt, rozs lanyha, zab, 

olaj bágyadt, szesz javult.
Hamburg, május 2. Kávé májusra G4c/„ júliusra 

63, szeptemberre 628/4 fillér fontonkint.
Páris, május 2. Búza, liszt szilárd, olaj tartva, 

szesz hausse, idő borult.
Havre, május 2. Kávé folyó hónapra 8G'/2, négy 

hónapra 811/, frank.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam nemet piaczokra 100 márka vista 58.60 frt. 100 frk 
47.55 frt.

Május 2. Ar-
folyam

Buda-

egyenleg

Különbözet ai 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értőkbe»

PÁEIS
Búza folyó hóra_... 23.75 11.29

— júniusra ____ ___ ___  — 24.— 11.41
— jul.-augusztusra _— — — 24 40 11 60
— 4 utolsó hóra _ — 24,60 11.69

Liszt folyó hóra ... _____ ___  — — 50.60 15 12
— júniusra —_ ____ — — 51 69 15.36
— jul.-augusztusra _— — — 52.30 15.72
— 4 utolsó hóra _ — — — 53.80 16.02

Olaj folyó hóra________ — — — £7.53 25.19
— júniusra ................. ....... — — 54 - 25 43
— jul.-augusztusra — 54 75 25 79

£6.25 26.49
Szesz folyó hóra........... 44 75 23.58

— júniusra ...____ ___  — 45.25 23 81
— jul.-augusztusra _— — - 45 75 24 04
- 4 utolsó hóra____— — — 41.25 21.73

BEBJjy.
F nza. májusra ____ . _ 189.25 12.10

— jumus-juliusra ... _ _ 187 25 10.93
Róza májusra ____  _ _ 193.50 11.35

junius-juliusra _. _ 181.- 10.58
Zab májusra ____ ___ 146.75 8 59

— junius-juliusra _____ ___  _ 145.75 8.59
Olaj május-juniusra ____ ___

— szept okt.-re___  _ _ _ 52: — 3C.47
Ezesz majus-juniusra— _____ ___ ___ 41.6C 24.38 —.—

aug-. szept.-re ____  — — 43.10 25.26
GTSTTIS.

Bnza májusra ____ ____ 2C7.— 12.13
— jun.-jul.-ra_ _...___ ___ 234.— 11 95

Rozs májusra ____ ___ 196.— 11.50
— jun.-jul.-ra____ _. _ _ 183.— 11.02

Olaj májusra ____ ___  _ 54.- 31.64
— szent.-okt.-re _...___ ___ 52.— 30 47

Ezesz helyben 50 marka
fogyasztási adóval ..........................

— maj.-jun.-ra 70 m<.rka fogyász-
tasi aduval... ....... ....... ...... ................ 4C.6C 23.80

— aug.-szert.-re 70 marka fogy asz-
ta^i aduval____ ...___ ... 40.50 23.74

— aug.-szept.-re 70 márka fogy asz-
tasi adóval... ... ... _ , _. 42 30 24.7S

KÖLN.
Bnza májusra_ ...____ ___ __ 19.30 11.32

— júliusra ____  __ _. 18.50 11. C8Rozs májusra____ ___ ... _ 19.30 1 í .32
— júliusra ____ ___ __ _. 15 70 11.9 S

Olaj májusra____ ... ........... 54.50 32.05
— októberre_...___ ___ ___ ___ 53.75 31 50

BOBOSZLÓ.
Bnza... _. ... ^ __ 21.90 12.83
Rozs (uj) ... ... __ ... _ 20.00 12.24Zab ...____ ___ „. _ _ 14,90 8.72Repozo

•Szesz ... _
Olaj 53 20 34 23Tengeri 13.50 7.91

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szeszüzlet.

Budapest, május 1. Az Egyetértés tudósítása.) 
Az ünnepek óta a szesznek jobb kelete van s az érdek- 
ló'dés is lokozódott. A készáru forgalma most elég 
élénk, a hónap vége lévén, az előjegyzések is. lebonyo- 
littatnak. A kötéseket illetőleg a hangulat javult, noha 
egyelőre még tartózkodók a vevők. A kivitel, mely 
még mindig pang, május—junius hónapokban kap 
nagyobb lendületet. Jelenleg kevés tétel megy a Kelet 
felé. Jegyzések javult irány mellett : megadóztatott 
kontingentált szesz 56—56.75 frt nagyban és 57—58.50 
frt kicsinyben ; nem kontingentált áru 19.50—19.75 
frt nyersen, 21.25—21.75 frt finomítva, denaturált áru 
21.75—25.75 frt. sajtóélesztő áru 55.75 frt 10.000 
liter százalékonkint nettó, hordó nélkül helyben. Kötések 
a hónapoknak megfelelően magasabb árakon jöttek 
létre.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Süldő-sertések árverése. A földmivelésügyi mi­

nisztérium a mezőhegvesi ménesbirtokon 5 tálka, 
mintegy 2000 egyéves süldő-sertést árverezte! el, 
mire vonatkozólag a közelebbi feltételek lapunk mai 
számának hirdetései között olvashatók.

* Sáskairtás JTász-Nagykun-SzoInok vármegyé­
ben. A múlt években az ország több vidékén a löld- 
müvelési minisztérium által eszközölt sáskairtások 
után, ez idő szerint még csak Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegyében van mintegy 16.000 lmldnyi terület infi- 
cziálva, melynek kitisztítása után azt lehet mondani, 
hogy a sáskavésztől az ország egész területe mente­
sítve lesz. Hogy ezen terület is a folyó évben teljesen 
megtisztittassék, a földművelésügyi miniszter már a 
tél folyamán megindította a tárgyalásokat az érdekelt 
vármegyével oly czélból, hogy az a költségekhez szin­
tén hozzájáruljon. Ezen tárgyalások alapján a var­
megye sajat jól felfogott érd -kében 800n'forintot sza­
vazott meg sáskairtási czélokra. Ezen összeg a föld­
művelésügyi miniszter rendelkezésére törvényhozásilag 
adott összeggel együtt a legnagyobb valószínűséggel 
elég lesz az inficziált terület megtisztítására. Miután 
pedig az irtás megkezdéséhez az idő közeledik, a föld­
művelési miniszter már most kiküldte közegeit az 
inficziált terület közelebbi kipnhatolása és az irtási 
előmunkálatok megtétele végett.

A vetések állás-'.
Székelyhld, május 1. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Az Ermelléken az összes őszi vetések igen szépen ál­
lanak, és a múlt heti esőzés a legszebb fejlődést iiiz- 
tositja. Azonfelül a tavaszi alá eső földek termékenyí­
tésére is nagy befolyással volt a nagymennyiségű 
csapadék. A terményárak hanyatlása a gazdasági vi­
szonyokra nincs semmi befolyással, mert a tavalvi 
magas ár mellett mindenki túladott termésén. A 
szőlők ujjátelepitése lassan, de biztosan halad az 
Ermellék egész lánczolatán, a mi a határos homoki 
szülők telepítésében ez idén hanyatlást idéz elő. A 
diószegi vinczellérképezde igazgatója Balassa, tegnap 
fejezte be az oltási tanfolyamot, melyen főkép a népta­
nítók vettek részt, kik közül számosán részesültek a 
megyei szőlőtelepitési egyesület által nyújtott jutalom­
dijakban.

** tűi’
Sz. kér. felt. — GürOg-orosz : (április 21.) Jai 
Zsidó: (Ijar 6.) — Kap kél: 4 óra 42 p, nvu»szik 
13 p. - Hold kél: 10 óra 16 p. délelőtt, nyugszik 
40 p. este. — Első negyed este 8 óra 28 p.

A pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A horvát-szlavon miniszter fogad d. e. 10-tűl d. 
A magyar tudományos akadémia nnev íTV

osztályülései délután 5 órakor. 1 fc
A kereskedelmi és iparkamara havi ülése d 

órakor saját helyiségében.
A fővárosi iskolaszék hetes végrehajtó bizo

nah ülésé délután o órakor Szentkirályi-utcza 3. i

A központi iparoktatást bizottmány ülése délután 4 
órakor az uj-városházán.

A szinóezegyesület igazgatótanácsának ülése d. u. 4-kor 
A fővárosi egylet ülése délután 5 órakor a régi város­

házán.
A magyar tonrista egyesület társas vacsorája az Európa 

szállóban.
Nemzeti muzeum: ásványtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig 

A muzeum többi tárai 50 kr. belépti dij mellett megte­
kinthetők.

Tavaszi kiállítás a műcsarnokban nyitva d. e. 9-töl dél.
után 5-ig. Belépti dij 30 kr.

A magyar technológiai iparmnzenm (VIII. kér. József, 
körút 6.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig, este 7—9-ig, vasár­
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aia-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—8 ig 
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadmiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap május 1. számából.
Árverések a fővárosban. Kovács Ignácz 450 

frtra becs. ingós. május 3. (VII. kér. Rottenbiller-utcza 
44.) Róth Babetta 478 frtra becs. ingós. május 3. 
(VI. kér. nagymező-uteza 45.) Hecht Richard 305 
frtra becs. ingós. május 2. (IV. kér. kéményseprő-uteza 
1.) Szabó és Schünwald 62.839 frtra becs. ingós. 
május 2. (VII. kér. Rottenbiller-utcza 33.) Szitár Dé- 
nesné 946 frtra becs. ingós. május 2. (IV. kér. zöldfa- 
utcza 27.) Meer Ferenczné 1188 frtra becs. ingatl 
május 7. (V. kér. alkotmány-uteza 22.) Nick György 
400 frtra becs. ingatl. május 17. (I—III. kér. kir. 
jbíróság.) Gruber Sándor 99 frtra becs. ingatl. május 
12. (V. kér. alkotmány-uteza 22.)

Árverések a vidéken. Kiss Elemér 5117 frtra 
becs. ingós. május 12. Nagy-Becskerek. Dück József 
16600 frtra becs. ingós. május IC. Brassó. Mester 
István 440 frtra becs. ingatl. május 25. (Tinnye) Buda­
pest. Hartl Józsefné 8626 frtra becs. ingatl. junius 1. 
T.-Becse. Rorvát-Bóka község 7339 frtra becs. ingatl. 
junius 4. Módos. Cseresznyés Albert 12.000 írtra 
becs. ingatl. junius 10. Nagyvárad. Bajszár Ferencz 
6403 frtra becs. ingatl. május 27. (Görhegy) Mura­
szombat. Blau Jozefa 16.550 frtra becs. ingatl. Nagy­
várad.

Csödmegcztintetés. A kaposvári kir. törvszék ré­
széről VVeisz Ignácz kaposvári lakos ellen. A nagy- 
becskereki kir. trvszék részéről Hausel Ferencz ür- 
ményházi kereskedő ellen. A kolozsvári kir. tvszék 
részéről Szongott Gerő kereskedő ellen.

Pályázat. A mohácsi kir. járásbíróságnál albirói, 
— a bárdoczi községnél körjegyzői, — a nyíregyházai 
kir. tvszéknél 11. oszt. jegyzői, — a munkácsi kir. 
orsz. fegyintézetnél főfegyőri, — az oklándi kir. járás­
bíróságnál telekkönyvvezetői, — a nagykikindai posta­
hivatalnál postaszállitói, — a nagybecskereki m. kir. 
pénzügyigazgatőságnál Yl-od osztályú adótiszti, — a 
dévai m. kir. adóhivatalnál gyakornoki, — a nagy- 
kanizsai kir. törvényszéknél járásbirói, — a naszódi 
kir. járásbíróságnál albirói állásra.

Csávolszky Lajos
la pici ad ót ul aj dón os és felelős szerkesztő.

Időjárás
a- m. kir. meteorologiai közoonti intézet távirati 

jelentése 1892. május 2-án reggel 7 órakor.
zjs A h6- Szél Ü I HémérsiKlei

Állomások c • mérséklőt 1 5 .1 1ée ereje 5 = mini-
V ■HUT«

írv&váralja— «= 751 4-10 3 E 0 * 2 19 10
Trencsén __ V53 -y-12 0 —

2 © 28 —
Selmeczb. ,va —, 753 í 4- It 0 ENY 4 17 10
Magvar-Óvár —. Töi'-f 8 4 ENY 3 4 _ 17 4
Ü-Gyalla _ — 763 í-p 9 9 ENY i o 7 15 10
Budapest _ «. 762 ;-hl0 9 — 4 8 10 10
Sopron ___ _ — 7E4 4» 8 0 ENY 3 3 1 15 6
Keszthely —, 753 -f- 9 2 

758 -f. 9 2
EK 3 5 18 8

Csáktornya_— E 1 Q 10 18 8
754 1 4* 8 ti ENY 1 z 11 18 8T-1- Chume ... — 763!-j- 9 3 DK S & 3 17 iß

Crikveniea — — 755!+ 8 4 EK 1 2 9 _
Pancsova _ — 7ű3j + 18 4 ENY 4 2 9 20 11
Zsombolya _ — 755 -S-I3 4 

753 1 + 17 0
— 4 0 28 14

Orsóvá ..._— D 1 1 — 21 <
Arad _ — — 754,+ 13 5 K 1 © — 23 12
Szeged_— — 75314-13 5 DNY I 2 6 22 10
Szolnok___ — 7531 + 12 8 D 2 e 7 21 11
Eger...______ 753 i + 13.ö

754 I + 13.7
D 2 * 3 25 18

De breeze a_— D 2 © 6 26 13
Késmárk _— 764 i + 12 7 — 2 2 _
Ungvár........ — 758 + 15 0 EK 2 o 4 26 14Akna-Szlaüna ... 753 i -i- 13 4 K 3 *2 —
Szatmár... — — 758 j +17.2 DK 1 4 29 16Nagy-Várad ... 75814-135 NY + © 11
Kolozsvár ... ... 752 , + 14 6 El Y 0 4 1
Nagy-Szebea — 752 I + 14 6 D 2 Q 9 26 18lSécs........ .......... 754 |+ 6.9 E 2 — 12 6krakó ... —. 754 |+ 9 5 ENY 1 4 1 17 &
Bregenz..._... 758 i+ 4 4 EK 1 4 5 1
Salzburg ___ 7561+ 5 3 E 1 4 — 8 *Klagenfurt ..._ 754!+ 6 3 E 1 ® 1 14 3Pola........—__
I^sina _ _ 755 i + 13 1 DNY 4 4 —
Sarajevo _ 754 j +11.5 NY 3 3 — 32 9lorino ... —. —
Flórer.cz — — 7o\ l S.2 K 1 4 13 _
Róma ... 756 «4er 9.6 NY 4 Q 8 __

Nápoly ... ___ 757 10.0 NY 0 2 8
Brindisi... — 757 -t-19.4 NY* o~ 0 —
Caghari_ . ?57 i + 12 6 K 3 1 —
Palermo — — 759 1 + 13.1 — 0 —
Malta _ — 758 +10.1 ENY 2 2 —
Zürich _ _ — 756 + 1.4 E 2 E2 1 _
Páris _____ 756 »f» S.8 DK 2 0 6
Nizza ... — — 754 +Í0.0 DK 0 0 5
Biaritz _ _ — 75í:+ 6.0 D 3 2 —
Ereszt ... — — 755 ! + 8.1 DK 4 O —
Kopenhága — — 759 j 4- 8.4 E 2 4 — _
Hamburg ........ 757 + 7.6 E 2 G 2
Swinemünde ... —.
Memel — — — 757 1 + 13.3 K 3 1 —.
Berlin —. — -- — —
Münster.........— 757 + 5.4 EK 3 4 —»
Stornoway ... — — I —
Mullaghmore ... 759 + 7.8 K 6 1 ilScilly —------ 752 + 9.4 K 7 3 3Schields.......... —
Skudesnaes... — 
Christiansund -. 
Uleaborg ... — 
Stockholm ... — 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — —
Kiew ___ —
Odessa _ — —
Varsó ___ —
Sófia______
Sulina .............
Konstantinápoly

751 + 4 4 
762 + 7 0 
764 + 4.9
752 + 1,5 
764 + 88 
780 + 4 4 
7*35 +13.7 
701 i + 11.9 
755 + 12 7
753 +14.4

ENY
K

NY
K
NY
D
DK
K
D

1
1

3 
2 
1 
1 
2
4 
1

4
*
0
4
0
3
4
4

1
5

1

—

764 + 12 2 ENY 1 3 — — —
7'.:) +13.3 
753 +13.2

EK
E

3
0 i 2 - —

A szélirányok jelölése: E = észak, K — kelet, D = dél, 
Ky = nyűgöt Felhőzet: 0 = egészen derűit, 1 =» több­
nyire derült, 2 = részijén felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borúit, $ = eső, jfc = hó, a =* köd, 
fi = zivatar.

Európa nyugati részéu a barométer erősen sülyedt és igy 
hosszúkás alacsony nyomású terület vehető észre, mely a 
Biskava-öböltől Felső Olaszországból felé a Fekete tengerig 
húzódik, a magas légnyomás pedig Skócziától Kozép-Orosz- 
országba terjedő zónát képez, melyet északról egy régibb 
minimum környékez.

Az időjárás európaszerte felhős és esős ; a hőmérsékletben 
nincs nagyobb változás.

Hazánkban enyhe és általánosan esős volt az idő. Vngvár 
égi háborút jelent.

\ idtozóan felhős és enyhe idő pásztás esőkkel.

Elhaltak névsora 1892. május 2-án.
Barghardt K. 30 é. 11. fö-n. 48.
Gaszt sz. S. K. 57 é. II. fc-u. 41.
Rochenstein F. 5 é. napsz. fia III. Lajos-a. i 15.
I.aczina K. S é. kert. fia VII. Stefania-u. ló.
Snlsz M. 2 é. szobafestő 1. VIII. Déry-u. S.
Tulipán V. 3 é. vasüntfi 1. VI. Lehel-u. 19.
Viliig E. 4 é. IX. Tompa-u. 32. 
llassauer G. 3 lak. í. X. Hajtsdr-u. 7307.
Váráéi Z. K. 63 é. Vili. Práter-u. 27.
iienza M. 75 é. czip. Vili. Szerdakeivi-a. 1 ’



1892
Grandtner Ö. 8 é. X. Kőbánya.^
Koüarits M. 22 é. varrónő X. Kőbánya. 
Grak j. 33 e. nap»z. IX. Ferencz-u. 3. 
ürünwaJi 0. 6 e. VII. muikás-u. 7. 
Ruisicska A. 43 e. napsz. LX. pava-u. 15. 
Berger sz. H. í- 39 e- napsz. IV. Vigadó.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 3.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda

Turcsanyi O.-ce Beszterczebánya
Dr. Boca L- Pécs
Gergely 5. Gyöngyös
I>orr 5 UjegThaz-i
Ditrúi M. Kolozsvár
Klement T. SaekesíebérvAr
Molnár F. Debreczen
Czolner F- Janoshaza
Szamav»ki S. Szt-Petervár
Szaba J Vácz
Matfei G Aiad
Holbein F. Medgyes
Magyar G. Gyula
Holxinger J. Vacz
Mindvég 11. Vácz
Brodman A. Pécs
Kelemen A. Tapolca
Lovas S. Kassa
Rózsahegyi J. Vác*
Tomafy E. Vácz 
Eerky A. Halas 
Weinberger L. Ungvár 
Lőwy H. Becs 
Spitz L. Árva 
Magyar A. Torzsa 
Adler J. E.-Telek 
Goldman S. Miskolcz
March-ii-szálloda az 

Angol királynéhoz.
V, Erdődy R. Növi maró ff 
i Dunay H. Mariagratz 
br, Degen féld P. Téglás 
Ir. Degenfeld G. Téglás 
Khuen Béderváry K. Zágráb 
Sz-reday A. fbirt. őzt-v hulytelke 
Dr Graf II- ügyv. Becs 
B*:schman G. rogz. Őadanv 
G ittman A. mgz. Nagyvarad 
Mrak F. ig. Becs 
Stocksthal Zs. kd5 Reichenberg 
Kraft S. kdö Vngeremgen 
Suttentag E. kdő Becs 
Redlich L. idő BrQcn 
KimecK^ek K kd ' Brünn 
G; tthielf E. kdő Bocs 
Sni. í J. kde- Bei s

Nemzeti szálloda.
Badvanszkv Gy. kopv. Zólyom 
Manag E. fbir*.. Eger 
Matroricz E. fbirt. Rzvno 
Pik K fbirt. Iglö 
Keiler K fbirt. Papa 
Itac -V I. fbirt. Szt-Lőnrcs 
Hrrtav Zs. fbirt. Gyula 
Bíró K. fbirt. Arad 
item M Bajnok 
Burger M ügyvj. Debreczen 
Mechalis V. tin. P zsovj 
Bork J. tan. Eperjes 
Kazry Gy. ig. őopron 
Schneller I g Pozsony 
Fűk p F. hada. Mezőtor 
Posrrég S. e»r őopron 
Dr. Kende A. tigyv. P»na 
Ván Szabó I. úgw. Ha.as 
Kent A -cé túl. M.skoicz 
Kareav S. püsp Győr 
fehaeftor V kdő B .dapeet 
Seiler B. kdő Dunafőiarar 
ina« M kdő Becs 
Reich M. kdő Pcc

Hungária szálloda.
Griesbach E. fbirt. Bálint 
Wolf P. fbirt. Várpalota 
Bolonyi ö.-né fbirt. Szécheny
Gr Zichy K. fbirt. Újfalu 
Hassak X. mgz. Linz 
Lov. Gothielf F. mgz. Temesvár 
Motzigai A. mgz. Hamburg 
Dr. Bakes F gyv. S.-A.-Ujhe!y 
F.irich F. tigvv. Bécs 
Dr. Varnav É. (Igyv. Temesvár 
Berlin L. tan. Hamburg 
Br. Riesze > A. kém. Gapdol 
Breznytk J. Ívik. őelmeczbanya 
Lipcsey A. szerk. Szeggel 
Somogno E. kdő Milánó 
Munk J. gyáros Friedek 
Reich J. gyáros Olmütz 
Beschorner L. gyáros Becs 
Fekete M. főig. Szentes 
Leindorfer ő íz. Becs 
Stark V kdő London 
Keller M kdő Oberlvitersdorf 
Lecb J. kdő Be s 
Pearnk R kd.» Szt-Louis 
Wolf J kdő Varpalota 
Ehrenreich E kdő Beregegyház 
Han.it! V. kdő- Selmeczbanya 
Rcitzner M. kdő Kvrmóczbanya 
Rosenstern S. kdő Lipcse 
Schneider F. kdő Frankfurt 
Kopp F. kdő Becs 
Stern Gy. kdő Becs 
Vlamdrak K. kdő Becs 
Heiler Zs. kdő Mátészalka 
Re-. . M kdő Temesvár 
Leitner M. kdő B. >

London szálloda.
Kodűoek H. bájtul. Bet» 
Hínqaen O. barin Becs 
Vanheimer G. fast. Budapest 
Dr. Nirmán K fest. GörltU 
Eunhroker J. kdő őbocse 
lidrkcwszka M. Budapest

Magyar király 
szálloda.

Klar K. goid. Simapuszta 
Neumun B. ut.-.z» Bocs 
Kre-eür-s M kdő N -Becskerek 
Hocbstätter I. Tolna 
Gro,.- H, kdő b'viregyháza 
Mcrzwy I. kdő Karlsbad 
Irmscher R. kdő Drezda 
LcKer K. kdö Gém

Waiter Fehérló 
szálloda.

Verőczi A. fbirt. Ugocsa 
Biber P. fbirt. Komarom 
Barcsa L fbirt. Dunapataj 
Trugii J. :bírt. Szombathely 
Dr Hátid- k A. kenn. Zala 
Rég-r J. tiszti. Zalarar 
Panek 0. Sclmecxbanya 
tfcrgurevics M. mern. Zürich* 
Stinel ’I. mern. Berlin 
Grützki .V kd . Od-^:a 
Kiss Zs. kdő Gyula 
Gntter.v L. kd **■' Eperjes 
Reger J. kdő Szalavár

Burger M kdő Bécs
Miitzer A. kdő Drezda 
Flam F. kdő Bukarest 
Weisz J. kdő Selmerzbánym 
Kccsoni A. kdő Karlocza 
Szabó J. kdő Gyúró 
Kovács J. kdő H.-.M -Vásárhely 
Bosnyák J kdő Arad 
Staub L. kdő Ujverbasz 
Sajox-ics S. kdő Bistricz 
Csernik J. kdő Nyíregyháza
Vadászkürt szálloda.
Fodor ! fbirt. Brassó 
Radi M. fbirt. Tét 
Szarka A. fbirt. Zsadány 
Latinovics G. püsp. Kalocsa 
Knnd I. képv Boronka 
Liebman J. orv. Frankfurt 
Ihtzger A. hiv. Budapest 
UroiAZ G. tan. Kolozsvár 
John Gy. Qgyv. Becs 
Ronacher R. kdő Becs 
Klein M. kdő Becs 
Laendier J.-nv kilo Becs

Ringer 2 korona­
szálloda.

Szabó F. fbirt. N -Szeben 
Kallay E. fbirt. M. Vásárhely 
K tK-as J. alj. Vaál 
Páts B brouzm. Husit 
Bauer M.-né mgz. Tass 
Kozits N. kdő Nis 
Móczár J. -azdt. F.-Apaj 
Lfiwv J. fbirt. Öcsa 
Lerch F. mech. Weinheira 
Füle L. mech Bécs 
Gedi R. hiv. Győr 
S’eni N puskám. FI.-Daröcz 
Schuster F. kdő Reischdort 
Seregéi} Gy. leik. Mezőlak 
Müller M.-né mgz. Veszprém 
Bruck L. gazdt. Borsód

Központi szálloda.
Özv. Csorba J. es családja Dabas
Szuts P.-no Halászi
Vörösmarty T. Becs
Brand F. Becs
Gräger H. Nagyszeben
Grauer J. Szófia
Brünn M. Kassa
Tanzel Gy. Arad
Müller J. Prod
Fi«cher S. Breznóbanya
Klein M. Praga
Kohn S. Becs
Kurn V Szombathely
Czohini C Debreczen
Schwarz Zs. Szoinok
Schuh J. Becs
Fa»sLindt r K. Bécs
Eng! A. Rimaszomba
Csorba C Fiume
Blumer.stok J. Miskolcz
Kirschner 0. Nadasd
Rosecfeld S. Brünn
Panucz E. Eszék
C»a-zítr Gy. Temesvár
Prisich E. Debreczen

Erzsébet szálloda.
Pr. Mészáros L Rárzkeve 
Ifj. Eötvös K. P.-Sr‘-Mártin 
<>. Csiszár L. Gőmör 
<Vtv. Lauhpcrger L.-nc Mohács 
Ozv. Molnár A.-ne Szabolcs 
Szenliványi Gy. Ö-Gyala 
Szaadahazy P. Szulyó 
Szanka D. Kolozsvár 
11 vvi.is J. Donafőddrar 
Hala.s»y P. Kecskemot 
Magyary J. P.-Kapat 
Rusrhek A. Gy.-Sziget

“iföldy V. Verset-fa 
K Monor

Turcsányi K. Solt 
Eötvös S.-nó Fülfipszállás 
Oroszlány J. Ipolyság 
Bosch.m G. Piszke 
Jászol M K.-Czell 
Bitay J. M.-Vásárhely 
Póczky M. Kolozsvár 
Odor Olgya 
Bosh S. Kompolv 
Duben J. A.-Marót 
Tomics M. Újvidék
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Lov. Lipmann L. N.-Bárány 
Szitonyi B. Dunafőldvár 
Bienkó E. Königsberg 
Daue E. Buroazló 
Olschevszky R. Hanover 
Bnchwalder J. Pásztó 
Eiszier J. Becs 
Poeschl J. Bécs 
Kulow H. Bécs 
Poliak J. Becs 
Oestreicher Gy. Bécs 
Grosz A. Becs 
Rosenstok A. Bócs 
SchätTer H. Bécs 
Fischmeister N. Bócs 
Wechsler S. Bécs 
Rosenblüth L. Becs 
Klein H. Nyíregyháza 
Mannheim J. Busing 
Konda S. Nagyvárad 
Huffier V. Mois 
Novak L. Visk 
Milch A. Párkány 
Klein K Kiew 
Leopold A. Tata 
Richter A. Tata
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Kotz J. Arad 
Jachman J. Verseca 
Stiaszny K. Győr 
Reck C. Bócs 
Berger M. Szókesfehérvá 
Kubinvi N. Szt-Miklós 
Tóth J Sümeg 
Szende G. Orosháza 
Nagy F. T.-Földvár 
Fried G. Becs 
Hévégi L. Eszek 
Eberharter J. Salzburg 
Hammar F Kassa 
Mann S. Erdély 
Pamts P. Iltdha 
Dr. Buk H. Madarász 
Nonner H. Becs 
Dr. Fáy A. Felsővisó 
Ujhely V Újvidék 
Freund L. Bécs 
Meyer T. Kassa 
Visinger J. Tata 
Tömöry S. Zala 
Szilágyi J. P.-Láver 
Karlovitz M. Szombathely 
Berghold K. Gézaháza
Aranysas szálloda.

Jörg J Losoncz 
Krupiézer K. Sióm fa 
Nyitray L.-né őelmeczbánya 
Varga L.-né Lakocsa 
Tön k G. Debreczen 
Dr. Stankovits P. Karlocza 
Stendardó N. B.-Sellye 
Kslman K Sóskút 
C>iba D. Selmeczbánya
Fehérhattyu szálloda.
Wei.iz A. Margita 
Horn B. Nyíregyháza

—ággá—a—■

Eng S. Szentes 
Hirschbein M. N.-Szombat 
Scbwarcz E. Jánosháza 
Dékány J. Gálos

Stranser M. N.-Szembat 
Herbst V. Hamburg 
Barcsay T. Kolozsvár 
Horn K. Nyíregyháza

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 106. Havi b. 2. 
Budapest, május 3-án.

ELEKTRA.

Tragédia 5 felv. Irta Sophok­
les. Fordította Csiky G.

Személyek:
Szacsvay 
Mihályfi 
Jászay M. 
Cs.AIszeghy I.

Nevelő 
Orestes 
Elektra 
Chrysothémis 
Klytaemnestra Felekiné
Aegisthos
Pvlades
1- ső nő
2- ik *
3- ik »
4- ik >
5- ik ,

Pintér 
Vidor 
Fái Sz. 
Maróthy 
L. Boér H. 
Szacsvayné 
Rákosi Sz.

Kezdete 7l/a órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, május 3-án.
Ä2 operahás zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, május 3-áru
Nanon, Ninon.

Operette 3 felv. Franczia szö­
veg után irta Zell Ferencz. 
Fordította Rákosi Jenő. Ze­
néjét szerzetté Genée Richárd-

XJV. Lajos
Maintenon
A’Aubigné
Ninon
Houlieres
Frontenac
Marsillac
Marsülac H.
Nanon
Plat re
Gaston
Fulbert
Armenonvillo
Bombardini
Jacqueline
Guilaume
Baptiste
A jegyzői
Pierre
Mathieu
Berti
Lilette
Therese
Jean
Étien
Marion

Kezdete *'

Személyek :
Szirmai 
P. Lukács J, 
Dárdai 
F. Hegyi A. 
M. Csatai Zs 
Pivári M. 
Solymosi 
Tollagi 
K. Kopácsi J. 

Németh 
Mészáros K. 
Izsóné 
Vedrcss G. 
Lubinszky 
Vidomé 
Békési 
Timovai 
Izsó 
Újvári 
Mándoki 
Fodor 
Szőcs K. 
Erdősi I. 
Hidassi 
Rozgonyi 
Bártfai A.

,8 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, májua 3-án.

A csőkon szerzett vő­
legény.

Eredeti bohózat 3 "felv. Irta 
Szigeti József 

Kezdete 7 órakor.

Színházi j át ókrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Sierddn, május 4-én : 

A hol unatkoznak. Havi bérlet 3. szám. — Csütörtökön, május 
5-én : A kis mama. Az égben. Havi bérlet. 4. szám. — Pén­
tekenI, május 6-án : Közönyt közönynyel. Havi bérlet 5. szám.
— Szombaton, május 7-én: Tartutfe. Havi bérlet 6. szám. 

Vasárnap, május 8-án : A nagymama. XVI. bérletszünet.
A m. kir. operaház junius 8-áig zárva van.
A népszínház jatékrendje: Szerdán, május 4-én: Szép 

Darinka. — Csütörtökön, május 5-én : A madarász. — Pénte­
ken, május 6-án : Titilla hadnagy. Először. — Szombaton, 
május 7-én: Titilla hadnagy. Másodszor. — Vasárnap, 
május 8-án: Titilla hadnagy. Harmadszor.

A bndai színkör játékrendje: Szerdán, május 4-én: 
A fenelányok. — Csütörtökön, május 5-én : A feneleányok.
— Penteken, május 6-án : Náni. — Szombaton, május 7-én: 
Argyll és Tündér Ilona.

FOLKS CAPRICE.
Ma:

Die Jagd auf Edelwild.
Még csak néhány napig

Eme Klabrias-Partie.
Herzmann- féle Örpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ein Sonntagskindel
és

Fesche Geister.
Fellép az összes személyzet.
W- Vendégjegyek érvényesek.
Az Orpheum melletti nagy kávéház egész éjjel nyitva van.

TELEFON! TELEFON!

WULFF EDE czirkusza
F (az állatkertben)

Hétfőn május hó 2-án este 7 órakor
nagy előadás.

A legkiválóbb művésznők és művészek, elsőrangú spe- 
ezialisták lepnek fel. Iskolázott és Wulff igazgató által 
szabadon idomított lovak elővezetése.

Jegyek reggeli 8 órától d. u, 5 óráig kaphatók a Kertész­
féle szervita-téri tőzsdében. 10394

Bővebb műsor a falragaszokon látkaló.
_________ Holnap nagy előadás.

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

IS a s s ó fivéreid
világhírű athleták 2-ik fellépte.

A világ legerősebb emberei
Rasso József ur az egész 12 tagból álló zenekart játék köz­

ben felemeli
a jelenkor legbámulatosabb eromutatványa.

Signor Bellán" kiváló szalon-equilibrista, Mile Marietta 
sodronykötéitánezosnő, Milde Lujza k. a. keringő- és dal-
énekesno, Mr. Charles Rauschlé, Adélé, Mariska és Rózsika 
Mr. Walton, Miss Walton, Baldácsi k. a., Rück F. ur fellépte.

Általános kívánatra
APOLLÓ NÁSZTJTJA.

EURÓPA
SZÁLLODA

Ma a földszinti étteremben

Rácz László
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
ICesd-cte S óiaícor. 2807

V illám világítás! Villám világítás !

IMS ARI A
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
Kezdete 8 órakor. 2898

Vízállás, 1892. május 2-án.

Folyó

j

Vixmércxe
5® 
ig 
> d

' ? =>s
’ 1?"5
! 1 JL

cm. ! cm. 1 C*

Inn Schärding_________ 4- 155 > I l- 6
Duna Passau —._________ + ÜSS > 3 h 10

» -t- 67 < 8 4- s
4- 50 < 6 t- 10

Pozsony -- 290 < 6 h yKomárom_________ ■ -- 337 < 2 - 11
Budapest________ _ II - - 80S < s - 16
Mohács -- S7G < 88 - 10
Gombos -- 418 < 10 - 22
Újvidék ; -- 384 < 1 - 15
Zimony - - 462 > 1 [ . - 14
Pancsova________ _ -- «41 0 - - 12
Orsóvá -- 4:4 < 3 h 14Bába -- 107 < » Hh 9Győr . -- 294 0 - h 10Vág: -- 130 < 20 - - 10

Dráva -4- 154 < 20
* -- 246 <120 9k 9

Eszék ..... -- 821 < 5 r 10Száva Sziszek ... -- C32 < 6 - 9
Mifroviczn___ . , -r- 489 > 1 - 13Temes Kis-Kostély_______ -- 179 > 1 - 16Béga Kiszctu -- 57 0 Hh 19

> Temesvár______ _ -- 48 0 H 18
Nagv Bccskcrek , -- 8S > 2 4 13

Szamos -- 72 < 8 -1- 17
Szatmar -- 124 0 . - 19Kraszna Nagv-Majténv-------- -- 95 > 12Tisza Marmaros-Sziget____ + 116 > 4 -1- 15
Tekeháza ............. . -- 90 > 10 . - 16

» Tisza-Ujlak -- 54 > 18 -(- 17> Vás.-Namény _____ -- 355 > 5 - - 16
» Záhony (Csap) ___ -- 140 < 2 - - 17
* -- 373 > 5 -1 14
» Tisza-Füred ............. - - 471 > 6 -f- 15» Szolnok -- 508 > 8 j - 13
> Csongrád________ _ É1bzeged + 563 > 7 4- 15
» Török-Becse_______ 4- «29 > 6 -h 15

Titel _____________ j + 443 1 4- 15
Latoroza Munkács _____ ___  , + 5« > 4 4- IS
Ondova-Tapolv Hoór_____________ '
Bodrog: Zemplén _________ -4- 537 > 12 -j- 14Berettyó Be reif vó-Uj falu ___ + 2S > 1 15Sebes-Kőrös Nagyvárad 4- 58 0 - 16Fekete-Körös T enke-------------------- + 42 > 4 12Fehér-Körös Boros-Jcnő -r 43 < 2Kettöa-Köröa R»kés.......................... , 4- 232 > 15 jHármas-Körös Gyöma ........... — 395 14Maros Branyicska (Déva)_ 4- KO <« 14

* Arad _____________ ji > s ! 4 14
y Makó-------------------- |i 4. 154 | > 2! 15

= null fölött, — = null alatt, < : 
>= apadt.

áradt,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május
Irányzat

Minős. 100 kilogramm

B n x
Bánsági-------—

rttol frtig

Minős.
hektóit.

100 kilogramm

--------uj szilárd

étmtgjwi------

skju

rakmagysrorsz.

74 75 6.65
75 6.75 8.95 77 8.85
78 8 95 9.15 79 9.-
80 9.10 9 25 81
74 75 8 SS
76 8.75 8 95 77 8.85
/8 8.95 9 15 79 9.-
eo 9 10 9.25 81
74 75 8.60
76 8.70 8.90 77 s.eo
78 8 50 9 10 79 8.95
80 9.C5 9 20 81
74 75 8.65
76 ,8 75 8.95 77 8.85 ,
78 8.95 9*15 79 9.—
BO 9 10 9 ?s 81
74 75 8.65
76 8 75 8.35 77 9.85 ;
78 8.95 9.15 79 9.—
80 9.1C 9 25 81
74 75
76 7/
78 79
80 81

i

frtig

Különféle
t c rzrL é 22.37* e Irányzat - * 3

8.80 
9 05 
S.2C

8*.S0
9.05
9.20

8.80 
9.OS
9.20

8 80 
9.05 
9.20

Gabona ó vagy uj Irányzat F » j Minőségi 100 kilogramm

fr* :nl frtig

SZllard — 70—72 8.SS 8.90
j rpa -------------------------------- « hun ha takarmány 60-62 5.SO 5.65

c egetoi való 62-64 5.99 6.40
« fcurlvzcei

csendes — 39-41 5.6S 6.05
ízilárd ban.-dpi 75 4.85 4.90

> . . « > másnemű 73 4.89 4.85
.----------------------------- « « — —. —

íat eszi a-repae___________ « csendes jj ~ nt.i ol
5.55 S*ő5

E-jz*______ szilárd

csendes

máj. - tn. ifcJi’, 
szép iicLiSSi 

Epe>t :al tavr.'l

aug -szepx. l&ttJ

8.18
8.58
4.83

8.20
8.C0
4.S0

5 54
12,10

H erem a»--------

Rrpczeolaj____
Otajpcpusa — 
Disznózsír____

Szalonna

írzüva

csenii^s

lanyha

lanyha

csendes

Luczerra magyar, idei
Vörös, idei-----------------

Szilva határidőre

Szilva-íz-

Szilvaiz határidőre

Mez___________

csendes

eziiard

M. la legensz. áru m. sz.
Városi lekensz. -----------

« * « 3 darabos

i Olvasztott---- ----- ---------
boszniai.

sz'ikvanycv.nössgjé *
I 100 darabos t E ~
I F5 « \7L
' bzerbiai. 1A90 í ^
; szt.kvanymmőseg 
I 100 darabos l.E
I Ff, « 1 =
! boszniai 1S91 f^

ív'.nkvanyminőaóg 
I 100 darabos ) E
I bő « 

ezerbiai 1S91 nov. 
szók vanyminősef I £

, 100 darabos VE
I *5 « 13

bzlavomai 1891 _____
Szerbiai_____________

Sarga, csurgatott —__
Rozsnyói___________
Szlavóniai___________
Szesz nyers osztalékait__

; hzeaz-elesztó «
’ Szesz, finomitott

B
PS L

Pénz Áru

frt frt

3S.— 40.-
50.- 58.-
36.- 37.—
5.75 6.-

52.50 53.-

43.— 44.—
43 50 44-
45.50 46-
48 50 49. -
35.- 36 -

11.- 11.40
13.- 12.4C

j 16.- 16.50

‘ 11.— 11 40
13.— 13.40
15.- 16.50

13.40 15 80
15.20 15.60
18.75 19.25

13.40 13.80
15.20 15 60
13 75 19.25

1 17.’/. 17.—
V.- 17 50

1 1/. - 17.25
16.50 17.-
37.*— 38Í-

140.- 141.—
1 r'.so 18 —
21.— 21.50
56 - 56.50

22.s.;csiD5Lllitá.B rha/vsurcüjtételei.

Dana

Tisza

Száva
Bega

értékpapírok Ltoiso arkeiet
pénz j ärä

ALLAMADOSSAG.
Magyar kir. arazyjaracek adómentes lOv. 500, :o00_____ 4 %

« « « « It.OOd___________ 4 %
« « < < ___ május, lf-
< papv.aradek adómentes______________________  j %
« < « ____ ____________május. 15-ro
« 1ST6. keleti v. állások 4vé&v aranyban-------------- 5 %

lt8S. adom. m. air. «.*amvasuU vicaóo aranyban_____ 41 29»
ev; 4- a: ail. vas. k- ezüstben-------------- 4‘ »f,

lágy. kis. nyeremény --:L»on 100 frt--------------------------

**1* adóm. reg. Ka. uanitasi kötvényt_____
41 i%-os adum. hon . sz,av. regale kötvény______
Tiszai es ‘‘Zegec: k-:.-lesön________________________
3í. 4% ad.-.. X n-arc-nz. füjdtebern; kötvény..™.

1C9.85 110.15

Honnet pestre Győrre

Panrsnv* 30—39
T?rvidek __ L'6—áts

‘ Rezdan . __ 20—22
15—iü 8—10 krajczarralDuna-Földvár 14—15

F.7/«nfP5 „ 36—38 drágább a budapesti33—35
Cl—33 dy tételeknél

Titel . . _______ 23—30
Mitroviez - 38—40
Temesvár_____ 46-4S
h'agy-Becdkerek 32-34

eA hajódijtételek 
értetnek a szalli- 
tá&i időt bele­
értve etabiztcsi- 
tasi uijat kizárva; 
a Bega-állomások 
a burczellirozast 

btieenve.

ÉRTÉKPAPÍROK
tltolsó árkelet

pénz | am

___ 4»
___41
___4
___4

a. kuiv_______ 4

borv.-sziax : . _ iog ft le vad" - u tv érv 10' írt*____ ó
lUe-yar kir. kamaton, k-rcslari utaVvany » bura i 100 frt)

Man >1 kő

109.85 
100.bC 
1C0.65 
117.75 
1L0.25 
ICO.bO 
146.- 
145.- 
£9.— 
98.— j 

136.50 I 
94.— j 
94.—

10J 95 
100.90 
ICO.75
118.25 
120 75
101.25 
147.— 
146.—
93.70

137.5C 
94 50 
54.75

100.- j

Egyesi'»tt államadósrag papírban február—aug_____
Egyesített aliamadossag ezüst kamat máj.—nov.__

« * « < fob.—ang-----
Osztrák aranyjáradók adómentes .

papirjaradek adómentes_________________
aUamaa<.'3:,ag, klsorsolas 18ő4-ki 250 frt d. ] 

« « 1860-ki 500 frt 0. '
c « 1860-ki 100 frt «
< < I8ü4-ki 100 frt <
e • 18£4-Iu 50 frt c

)5*S0 , 96.» 
5.- 95.50

95.— 95.5C
110 75 | 111.25 
10C.75 , 101.25

Egy- '.50

A trn:es-begavölgyi vizszanalvozo tar.sulat__________ __ 5
Budapest f varos lS90-:ki kölcsöne adcmeHtes_________ 4V
B fe edelcu allamvasuti zálog kölcsónkötvény_____ 6
Szerbiai Lyeremeny-kóksőn lOv írank _________________0

« « < < osztr. felülbelyegzessel S
f>c» varos rvereme^y-kclr-őn I'TA-h’! ___ ____________

141.— 
141.5C 
150 50 
184.50 
i84.—

102.—
99.-

100.50
38 -
39 - 

157 -

142.— 
142 50
151.50
185.50 
185.-

102.50 
99.50

101.50 
28.5C 
39 50

159 -

Osztalék
1891-re értékpapírok Utolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK.
aj Bankok.

An goi-osztrák bank_______________100
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50 55.—
Budapesti hankegyrs. részv.-társ------ 100 132.50
Budapesti ksresk. es iparb. r.-társ — 100 . 102.—

19.— 
19.— 
8.— í 
8.— j

7 frank
18.50 fr.
19.50 fr.'

Fiumei hitelbank_________________ 80
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100
Horvat leszámítoló bank____________ 900
Magyar általános hitelbank-________ _ 200
Magyar általános hitelbank május. 15-re 
Magyar ipar- cs keresk. bank r.-t. 100
Magyar ipar- és keresk. bank r.-t máj. 15.
Magyar jelzálog-hitelbank_________ 300
Magvar jelzálog-hitelb. H. kib. id. e. 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. májas.15-ro 
Magyar leszámítoló és penzváltóbank 100 
M. leszámítoló- e pénzváltó bank májusi 5-ro

! Osztrák hitelintézet___________ L__160
Osztrák hitelintézet____ ____majus.4-re
Osztrák-magyar bank__
I. magyar ipar bank__

105 - 
92.—

366 50 
113Í75

179*.25

115Í75 
323.20 
323 80

Pesti magyar kereskedelmi bank . 
«L’njo*-bank___________________

. 600 1,1000.— 

. 150 ' 187 — 

. 500 : 993.— 
, 200

I.55« .

9 80
9944/io

7.94« n 
U.9i«n 
9.85*/.s

4.50

179.75
116Í-
323.,0 
324 - 

100S - 
188.- 
994.—

t) Biztosító tárenlatok.
Bécsi biztosító tarsasag________   200 | 160.— 170.—
Becsi elet- es jaradók-bizt. tarsasag_ 300 j! 292.— 29?!—
Első magyar általános bizt.-tars-------1000 12750.— 28CC.—
Fonciére pesti biztosító intézet_____  100 : 71.50 72.*—
A «Lloyd» viszont biztosi to r.-t------100 1 83.— 86.—
Magyar-franczia bizt. társ__________ 100 75.— 80‘ —
Magyar Jég- es viszont biztositó r.-t. 100 ——*_
Pannonit viszontbiztosito tarsasag SOO ;T030.— 1045Í —

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom. 
Első budapesti_
Erzsébet-malom________
Hengermalom---------------
Lujza-malom________ _
Molnárok es sütők_____-
Pannónia_____________
V iktona________ _____ _

160 
200 

„.1000 
... 150

475.- 
'1230.— 
b 450.— 
! 508.- 

303.- 
i 418.- 
; 860.- 

í 240- —

d) Köilekedóel vAUalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t________ 100
Alföld-fiumei____ ____ _______
Aradi és Csanádi egyesült vasút 
Barc^-pakravzi vasul reszv.-tars.
Battaszék-dombo vari___________
Budapest-pecsi vasút r.-t. ...apest-pecsi 
Bpest-Szt-Lőrmez helyiérdekű v. r.-L 100 
Bpest-Szt-L6rincz helyiérdekű első r. 100
Debreezen-hajdunanasi v. első r___ 100
Déli vasút______________ ________ 800
Deli vasút-----------------------május.15-re
Északkeleti vasút__________   500
Erdélyi vasút____________  300
Győr-sonron-ebenfurti vasút________ 300
Kasra-cderbergi vasút_____________ 200
Magyar-gsticziai varat ___ _________ 300
M. ny. v. íszékesfehérvar-győr-graczi| 300
Marmarosi so vasút r.-t. eis. r______  100
N. -Kíkmda—N.-Becskerek v.-u. eis. r. 100
Osztrak-magyar allamvasut_____ar. 200
Osztrak-magyar allamvasut^majus. 15-ro
Pécs-barcsi vasút__________   300
Első cs. kir. szab. dnuagőzh. tóra.p. f. 500
Pesti kőznti vaspálya_________ _____200
Pesti közúti vaspalya elvezeti jegy
Pesá közúti vaspálya masodsorozatu 200

e) Takarékpénztárak.

Budapesti ül. kerületi_______________f,o
Országos központi---------------------------300
Pesti első hazai-------------------  1000
Egyesült Budapest főváros_______

" taíarel

■- y 137.- 
-00 3 200.50 
100

203.50 
201.—
200.50

Boröstyán-olajkencze- festékek
v. 1 k.. .. üvegnek 1 f: .

Ecset máz

-H-: pidJoratokl
map in befe^teere : 

kivast mtaiseg megjelélecdS.

14ag)*ar alt taíarekpenztar r.-t. .

f) Különféle vállalatok.

Alagút ---------------------------------------- 105
Altalanos waggon-kölc.onzó-Ursaaag K) 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 500 
Eszakniagyaronszag! e. koazenJb. r.-L 100
Fövaro-i (lasino-epüiet resrv.-tars._200
Franklm-Tarsulat könyvnyomda___  ISO
Könyvnyomda «Atheraeom» 1OQ

87 50 
197.- 
Z00.50

iso'so
200.50 
200.50 
95.—

286.-

312.— 
330 — 
160.—

126.-
620,—

7375.—
945.—

480.-
1240.-
452.-
512.—
308.—
420.—
870.—
24::.-

139.-
201.50

204.*50
202.-
201.50

87.75
198.-
201.50

181.50
201.50 
201.50

95.50

286 25

315.-
331.—
162.—

Osztalék
1891-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkulet

12C0.—
227.-

1130.—
1800.-
101.-

Peeti kfinyvnyomda részv.-társ______ 500
PaíJas irodalmi ói nyomdai r.-t.____ 200
Fiumei l. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 100 
Jordán \ iktor-fele bőrg)-ar részv.-t. 100
Nadragi vasi^ar- társulat___________ 200
Gschwindt-féle szeszgyár____________ 200
Gyapjumosó és biz. első magyar . 300
Kőszén- és téglagyár (Dräsche>______ 200
balgótarjáni kőszénbánya______ _____ 60
Gőztéglagyar. kőbányai_____________ 160
Tégla e» mészégető, újlaki_______  t50
Tégla- cs czementgyár egyes. id. elis. 100
Magyar Asphalt részvény-társaság_100
Mag}*ar kender- és lenipar-részv.-trs. 200
Nemzetközi villamossági Ursasag___  300 221.—
Nemzetközi wagvon-kölcs. részv-társ. 100 _
Rimamurány-salgóiarjam vasmű----- 100
Rimamnranyi vasmű_____május.15-re
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___ 200
Sörfőzde első magyar . . 300
Sertéshizlaló_________ _____ _____ _* o00
Spódium és csontlisztgyar _______   150
szálloda részvény-társaság . 90
Szállítási vállalat I. m_________  200
Szegedi, szeszgyár éj finomító r.-t. ... 300

229.-
1180.-
1810.-
102.-

410.-
315.—
483.—
626.—
580.-
228.—
135.-
18?.-
255.-

415.- 
325 - 
485.— 
6:8.- 
535 - 
240.— 
136.— 
190.— 
256 - 

, 223.- 
126.— 127 —

175 50 
231.-

176.—
233.-

980.— ,000. 
318.- 320.-

20C.—

11 franki Török bír. dohany-egyedarus fre 300

ZÁLOGLET7ELEK.
Egyesült bpesti föv. takaréknsnz*. 1« -L

"" ‘ohitel—* —-^"r J

< szabályoz. ésUlaj_iav. 
jelzálrgbank_____________

100 II 112.

161.-
105.50
240.-
164.-
258.'-
34j5.—

128.— 
623.— 

7925.- 
950.— 
113.—

163.- 
<06. 0 
24?.— 
165.-

263.-
350.—

M.jelzálogb.közs.-kőtv.őOévvf.iiOf. 4
< c Kőzs. kötél. 50év vf. 41,», 

Magyar orsz. kozp. takarékpénzta? 4*',% 
Kisbirtokosok orsz földhitehnteze:e 51,%

1 « « 5 %
< « « Ő0‘, évre 41’,%

Osztrák-magyar bank o. é._______ 4’,%
« < « c < 401.-, évre 4 %
< < < < c 50 evre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank 5 %
< « < « ^. 4*',%

Pesti magy. kér. bark közs. kötv. 4',,% 
cAlbina» takarék- és hitelintézet _ 6 %

€ € < ... 5 %
Aradi polg. Ukarékp. 40 ev vf. no 5 % 

« < < « « « c 5ll%%
Erdelyr. m. jelz. hifb- év visszafiz. 0*0
Nagyszckem foldhitelin- .e:_______ 0 %

« < ------------- 5V»%
* « ---------- - 6 %
< ált. takar.-p. SÍM, év vf. nof. 5 % 
« < < 40 év vf. 105 f. 5 %
c < » M. kib. 5 %

Temesvári eL»ő takarékpénztar___ 5
1 c  4l/,%

Hagy. jeizilogb. nyer.-köles. kötv. 4 % 
€ < osztr. felülbélyegzéssel 4 %
< < nyeremeny-jegy_____
« < osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. foldb.-int. ny. kölcsön kötv. 3 %
< < koiv. nyerem, .jegy

Pesti hazaj I. takp. e. lub. kötv._. */«%

170.50

99.-
102.—
100.75 
95.50

116.25 
93 jú

102.50
101.50 
99.75 
97.— 
99.— 
99.-

103.—
101.25 
10G. — 
101 25

99.7C
99.70

101.—
99.75 
101.- 
101.— 
100.-
100.50 
1U0.50

98.50 
101.75 
102.- 
103.- 
102.- 
102.-
101.75
100.-
98.25 

120.-
121.75
2l!-

111.25
23.-
99.50

205.-

171.50

99.50 
103. —
101.50
96 —
94.'

102.*—
100.25
97 50
99.50 
99.50

104 - 
101 50
100.50
102.25 
100.20 
100.20 
102.”
100.25 
101.71 
102.- 
101.-
101.50
101.50 
99.—

102.25
102.50

ÉRTÉKPAPÍROK

elsőbbségek.
Az «Adria» m. teng. haiózási vr> ,% 
Bpesti közúti vasp. társ. 1S87 4',%

< « « « 1S83___ jv c'9
Budapesti lánrzhid----------- - 100 6 %
Budapest-pécsi vasút______ ___ 200 1 %
Déli vasút ----------- 400/3000'márka 4 %
Ducagőzhajózási társaság „100/300 t
. «. < 100-5 h
1. p. spodium-, c.jyv-, vegyi tér. gyár 5>»
Eezakkeleti vaspálya_________  300 í ‘»0

< « (aranyb.)„ 300 5 °‘9
.. f c » ...2000 5 K
Lloyd és tőzsde-épület_______  ÍOO 5
Magyar gaiicziai vaspálya ....... 200 5 %

< * «II. kib. 200 5 %
c < « ezüst... 200 t °;9

M. ny. v. [sz. feh.-győr-gr;iczi) 200 '» 
Magyar nyugati v. 1874. kin.... 200 > %
M. r. elsúbbs. beruh, aranyb. 200 5 °0
« « < « < 1S3S 4*7*

Györ-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 
Kassa-oaerb.els.rész.-kötv. 18S0. ez. 4

< « « < < 1891. ez. 1 »é
< « « c c 1889. ar. i
c « « « « 1891 ar. t %
< « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 »-

Osztr.-magyar allamvasut arany 200 5 
O.-m. a.-v. 1883. kib. 400,11000 márka i 
O.-m. allamv. X. kib. 18S5. őOOfrc. J

ei> —.—

MAGÁNSORSJEGTEK.

102.22
101.50 
98.75

121.-
122.50

23.- 
112"25 
25.- 

1C0.—

Buda városi sorsjegy________  40
« < osztr. felülbélyegzéssel

A «Jó sziv> egyesület sorsjegye _____  2
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 
f « _ « « osztr. felüibélyegzedsel

Nyer.-kötv. a bpest-Iipótv. bazd."felép. 5
« « « osztr. felülbélyegzes-sl

Az olasz vörös kereszt egylet____ .35 lira
« « « « osztr. íelülbelyegzssel

Osztrák hitelintézet ______________  ico
Osztrák vörcs kereszt egylet........ ...........10
Pauü'y sorsjegy.------------------------- 40 p*"*n.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)_____ _____ _
Császári királyi arany (kör.)................... ..
OsztrA-magyar 8 formlos arany_______
20 frankos arany ....... .............. ................. .
20 marka___________________ ________
Tőrvk arany iira ......... ...............................
Osztrák es magyar ezü^t_______________
Német birodalmi bankjegy íuO márkányi 
Nem. bírod, baakj. 1.0 mark. április.JO-ra

Bank
Váltók árfolyama flátra\ k.lab

Nemet bankpiaczok 100 márka___ 3 »£
Amsterdam liX) hollandi formiert... .3
Brüsszel íOO frankért........ ..............3 <>
Paris 100 frankért_______________3 %
Marseille 100 frankért___________3 %
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért... 3
London io lont sterlmgert______ _ 2» %
Szentpétervár ÍOO rubetert_______
Olasz nankp. ÍOO líra nuov. ital.... 5* .

FelszámD'.asi aric:vaÄ:
Magyar aranyjaradek---- -------
Magyar 5éó papirjaradék-----------
Magyar általános hitelbank------- -
Magyar pónzv. es leszámít, bank
Mag>*ar jelzálogbank----------------
Osztrák hitelintezot-----------------
M. ipar cs kerek, bank ________
Állami vasút    -----------—.
Dőli vasút------------------------ ------
Törők birodalmi dohány-----------
Rima-Murany------------------------ -
4% Földtenerm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank___ _____ ____
Regale-kölcsön--------------------- —
1889. 4l, állami vasúti kölcsön«.
Villamossági részvények----------
1890. 4‘,%-os föv. köles. _____
Jelzálog-sorsjegyek..........................

367.—

323.—

pr.Osztr. hitelrészv. 
3Iagy. hitelbank 

« aranyj. ... pr.
< papirj. ... pr,

Leszámitolóbank pr. 
Jelzálog.............. pr.

Elötozsdd.

i 1 üíoiso árkelel.
i! pénz 1 áru

I
II 97 —

!
• 98 -

■ 96.— 9/.—
95.— 95.-

í 00.— 102.-
53.- 1 94.—

|| —
! —

ICO.— ! 101.—
120.- 121.-
99Í50 1Cu"—

101.— 1C2‘ —
101.— 102 —
91.20 92.20

10!. - 102.—
101.- 102.-
119.— 120.—
119.- 120.-

93.— 94.—
92.50 93.50

112.75 113.7S
112.75 113.75
95.- 95.-

58.- 59.-
59 — 61.—

2.90 3.25
2.-90 3.25

10.SG 11.”
11.75 12.25
6.50 7.—
6.20 7.—

18.40 19! —
55.- 56.—

5.64 5.69
5.57 5.62
9.47 9.51
9.47 9.5!

11 70 11.74

58.50 I 58* -’0
58.60 j 58 8)

ij

58.50 : 58.70
98.75 ( 93.25

47.55 • 47.7S
47Í40 47Í60

119.60 12010
45*.j 45*90

324.10
365.53
109.85

324.60
366.75
109.95

11S.— -.

Előfordult kötések
'Rimamurány _ pr. ' , — ____
O./.tr. illául».... pr.31 , 286."’ , 288.75
Deii vasút_____  pr. •il,-} ; 87.— _. 
Sulgó-Tarjan ... — —_— __* 
41 .-»í ezüst jdrad.; — —_ — _" 
Ált. wagg.-kölcs. pr. 3I/< ! —._ -__*

Előfordult kötések.
Osztr. hitelrészv. pr. .—
Magy. hitelb. ... pr. *■ , ; —

« aranyj. ... pr. LVÖ I —
« papirj. ... pr. ló/s i —.—

Leszámitőlóbank pr. v'-, ! —. —
velzan gbank___  pr. 1:,;s ' —

Tegnapi esti tőzsde.
Rimamurány ...j pr. 1
Osztr. államv._: pr.3
Déli vasút_____  pr. 31 ff
Sa gó-Taiján ... —
M. ipar- s k. b. —

!

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál______ __ _________ _ 4
Zálogűgyletckneí, állMn járadékok es az osztrak-magyar bankzilogleveleinél v:,% 
Mas értékpapíroknál ____ _______ __ _______ _______________________________ 5 ^

Padlózatot heereszto viasz-tVnymáz
1 Duna MÄtoS részére ___

’ L padlókvfek 50 1 írt, 1 irt r ,3 i «. • j > ;
Nigger Blacking leg2.nozna.bb czipölakk

■
mnveszz, aqnarell es zománczfcstékekrcl így

luOdÓ

WEISS HUGO
tapéta-raktára

^.2ad.ráss3r--u.t 12. sz. alatt.
Ajánl teljesen kárpitozott szobát plafonddal, készen,

elegáns kivitelben 15 írttól feljebb. 10463
Telefonösszeköttetés 1150. szám.

WOCZASEK KORNÉL
Eudapsst, sútö-uícza II. szám.

TV III IMI'fli—WIIIPIHUIM

EUSTEIN-FÉL

I

r-1
teltetik: Syphilitikus j

vértisztitó és vérjavitó-szer
áA.- Cezosilan javalva "^8313

minaen csäi<i«ii ÖrokltkíRy5*'2b<)l c 
ma zó bántalomnál. Különösen a 
bántalmaknal f. az ezek eih.-invagr,lá,áb<a származó
etoba-okna!. Boryelykérnél. mjíqydaaa-
niftk 5 .i'-turcr; t 5erve!yfi-kely®k \ nr ,f- -h- Rmí 
nehezen pyogyulo sebeknél, ebronikns bőrkiütéseknél. - Ej 
>I-.,£ nüuetien szer: koszvény . csuz jdegbal]ta!.nak. U 
■enszeovi górcsők tovább máj- ■ lépdaganatok ellen, j 
I üveg ara I frt 20 Itr. - Közpor.-i sz '■ .euldési raktár : |

Kovács Sándor gyógysz. N.-Becskereken.
Raktárak a következő gyógyszertárakban : 9736 I

BUDAPESTEN: Török József, király-utcza 12-ik szám.
Kjrífww Gy. Kilvin-Mr. Brassó : Roth Viktor 8z*keefehArvAr ■ 
Imnrh V Szeded : Barcsay K Kereszti S. Ar ad '
te X * ••Várad : Wachrmann Albert. Temenrir'^ 
k; Kawa; K .r:..b f Debreozen : Dr Rr.hsckc" £ Pé«” 
D,™„ J Dr Szabó Gy SzatmAr : Boísm j Eszé”:

'* J- Zágráb: K5gl A. K. Bécs : MSttelbaebS. Hoher““,»' 1

Tiikos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfiéről, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugyesöfolyásokat uj gyógymód 
ezerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is, 

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 8366
BESEITBES:

orros-sebész és ezSlész. 26 ér úta e téren ttUönlége» orros. 
Bendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.
Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.Lakik:

1892. máj. IS5. sz. 1892. máj.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

* r iv.> ü*f 1: i »zeiiili-ii d<r.j. r»vn kei! i.-'e.-ite
I et7-"ri - mentesek minden ártalmas anyagtól, a leg-

• ... .
I kvnnyen hasba;!• k vertisztii/ K ; így gyógyszer »em kedvezőbb és a
I mellett egészen ártatlanabb

szék re ke «léseket
I • •• - ^ l^gtvbh betegségeknek o biztos forrását a ezukrazatott

; ' - crmekek ezivesen veszik. Ezen labdacsok egy 
z- - í ny.- ryert, udvari tanácsos Pytbá

tanártól ettek kitüntetve.
6?^ Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 

henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o e.

Vt U, y uut. . k saw uui u

jjuivjZÄprvjtäd

flX7 4S! Mindr ndoboz, a melyen a ezég: gyógyszertár „zum 
Leopold“ nem áll ea a hátsó oldalán 

véd. ogyunket nem hordja, egy hamisítvány, melynek meg- 
.. “ vótelétol a közönség óvatik. Tge n

figyelni kell, hogy ne egy 
rósz, semmi eredményt nem 
bíró de épensóggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Nensteln- 

I féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és használati uta- 
I sitáson az itt látható aláírással el vannak látva. — Főraktár: 
Becsben Apotheke heiligen Leopold“ des Heustein
Ph Belváros, Ecke der Planken- und Bplegelgasse. — 
Rafrtár Budapesten Törők József gyógysz. király-utcza 12. 7767

C5K-ST
TARTALOM:

A vasúti 6X6016170136X31)45 reformja. (I.) — Heltai
í Ferencztól. .

Ax igaxi Don Carlos- — karolyi Arpadtoi.
Harmadik lappföldi utam. — Halász Ignácztól. 
Hypnotismus. — Ernest Hart után, angolból — Brassai 

! Sámueltől.
A táblabiró intendáns. — bz.got! Józseftől. 
Kettecskén. Abo János után. finnből — Vikár Bélától. 
Költemények. Születésnapra. — Szász Bélától. — A 

; dombon állt. . Tót népdal után. id. Görgei Istvántól.
As egységes középiskoláról. — Medveezky Frigyestől 
A földbirtokos osetály hitelaettkséglete és annak 

kielégítése. — Pólya Jakabtól.
Értesítő. Ribbek 0.: A római költészet kézikönyve. — r. 

n. — Király P.: Ulpia Traiana Augusta Colonia Daeica Sar- 
mizegetusa metropolis. — r.
Megjelen évenkint 12-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előfizetési 

ára bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt. 
FRAmCLIN-TÁBS ULAT 

10480 magyar-irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

Idény április I-töl október végéig.
Junius l-ig és szeptember l-től a lakás 25 százalékkal olcsóbb, i

A horvátországi

Krapina-Töplicz
gyógyhely,

«Zabok-Krapina-Töpllcz» zagoriai vasútállomástól egy órányira rend­
kívül hatalmas 30—35 B° meleg hegyiforrások, kiváló gyógyerövel 
köszvény, izom és izületi osuz és ennek utóbajai, Ischias, neu­
ralgia, bor- és sebbetegségek, idült Morbus-Brightii, bénulások 
stb. ellen. Nagy medencze-, teljes-, külön-márványkád- és zuhany- 
fürdők, kitünően berendezett izzasztókamarák. Massage, villa­
mosság, svéd gyógytornászát. Minden d:\atos kényelem, kittinő 
vendéglők olcsó arakkíl. Térzene, nagy árnyas sétautak. Május 1-tői 

naponta postatársaskocsi járás Zabokra* és Föltschachra cs vissza.
10166 Fürdoorvos: Dr. Weingerl József.

Dr. Lengiel Fr.-féle

részletfizetésre
EHRENTREU

Budapest

Első cs. kir. szab, duna-gözhajózási társaság.

Kir. szab. Svédhonra.
Mar magrabao veve azou növénvi nedv, a

____ mol)* a nyírfából kifolyik, ba annak törzset
megfúrjuk, emberemlnk?ret óta mint a legkitűnőbb szépítő szer volt. 
ismeretes, ba azonbjn »'z^n nedv a feltaláló utasításai szerint, bal­
zsammá dlakitfatik át, csak akkor nyer úgyszólván csodálatos ha’ast.

Ha este megkenjük vele az arezot vagy más bőrrészeket, 
akkor másnap csaknem észrevehetetlen pikkelyek válnak 
le a bőrről, a mely ezáltal fehérré és gyöngéddé válik. 

Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat és fcimTőhelycket, ifjú 
arczBzint, a bőrnek fehérségét, gyöngédséget cs tidesöget kölcsönöz; 
a legrövidebb idő alatt, cltávolitja a szeplot, majfoltot, anyajegyeket, 
orrvejwséget, bőratkát s a bőr minden más egyéb tisrtátalanságait. 

Ara egy korsónak, használati utasítással együtt, 1 frt 00 kr.

Dr. Lengiel orvosi Benzoe-szappana
a legalkalmasabb bflrápoló szappan, mely a b8rt gyengéddé s finommá 
teszi e hivatva van a nyirfabalzsam hatásét elSmozditam. Ára 60 kr. 

Kapható minden jobb gyógyszertárban. Főraktár:

Török József gyógyszertárában, Budapest, Idrály-ntcza 12.1
Aradra: Bing B. gyógyazeriaxnél. 10035

Hirdetmény.
|Káju3 l-től fogva a vámpalota és Újpest között .0 helvi hajók 
iaz összes közbeeső állomások (beleértve a Manritpzi-ét m nd- 
két kikötőjét) utbaejtésével a következőleg közlekednek:

A vámpalotától Újpestre éránkint az egész órákban reggeli 
i 5 órától esti S óráig.
j A vámpaloíától Ó-Budára minden félórában reggeli 5*, óra­
itól esti S' , óráig.

Újpestről a vámpaíotához éránkint a félórákban reggeli 51 .
! órától esti S•/, óráig.

Ó-Budároi a vámpalotához minden félórában és pedig min- 
d’S V«: »Vkor reggeli 5*/, órától esti 8''4 óráig.

Az O-Budáról lefelé menő hajók a Margitsziget felső álló. 
másán nem kötnek ki, miért is a t. ez. közönségnek, a melv 
a sziget ezen állomásáról kiván lefelé hajózni, már a felfelé 
(O-Budáig) menő hajóra kell szállnia.

Az Újpestről jövő hajók előbb Ó-Budán s azután a Margit- 
; sziget felső hidján kötnek ki. 
j Budapesten, 1892. április 25-én.

A magyarországi forgalmi Igazgatósig,



1892 HUEGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 3. L
SetTalrtáronS f.é. május I. éta IV., Kécsi-ntcza L sz. Jiajö-uteza sarkán (Phönix-palota)

áruházzá átalakított öz

SZERKESZTŐ
BUDAPEST VT. SZERECS1

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDD 
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET 

ELŐFIZETÉSI j 

Vidékre postán v. helyben 1
Ecrv érre .... 20 frt- ■ Tfy n« 
Egy fél évre . . 10 frt; ! E(ry h<v 
Külföldre: 3 bora Nemetorszi 
Eranezia-, Olasz-. Orosz-T oroi-. 
országokba. Svájcz-. tornáznál 
valamint amaz orszagoíba. id 
ezerzfidesbez tartoznak, negyede

J'sjy szám ára ti

,t,mumustA tavaszi idényre ajánljuk az újonnan legnagyobb választékban beszerzett legjobl
tavaszi idény különlegessé!

hajó-ufeza sarkán (Phönix-giaBota)va!édi angol fccaosi-takarák bécsi-utcza I
Földmivelés
Magyarország els 

5zág, s igv az ad 
földmivelés ügyei ki 
sze. És mégis, az 
szer mellett szembd 
lenség, hogy földmű 
volról se részesülne 
ban, a minőt megé 
hosszú sora óta a 2 
nyagolása tapasztal 

Minden évben a 
nál újra és újra 1 
panaszok a miatt 
ügyek széles tevén 
ladás, hanem egyre 
esés. Politikai pártt 
solják e panaszok j 
ellenzék és a kori 

azt, hogv 1

Mme, S. A. Allen’S
világhírű

HAJ RESTORER
¥asbuiorokAlkalmazást nyer Keil Alajos-féleMatróna!

Bocsánat késedelmemért. Leve­
lét vettem. Kegyeskedjék a 
légyottot levélbehleg _ tudatni 
Czimem a régi. Üdvözli gentry.

20226

Csinos, fiatal,
előkelő asszony, idősebb va­
gyonos ur pártfogását^ óhajtja, 
ki egy lakás kivételénél némi­
leg segélyezné. Levelek »Füg­
getlen* czimen akiadóhivatalba.

Padiózat-főnymaá£Kerestetik
Qry nagy úri házaknál szolgált 

1 jó szakácsnő, ki a hideg és 
I meleg ételek készítésében tö- 
I kéletesen jártas, azonnal szol* 
I gálatba léphet. Bővebbet a

(Glasur) Becsből
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára^l frt 35 kr., 1 kicsié 6

Vi^szilaíL-lsL enocs
legjobb és legegyszerűbb becresztŐ-szer kemény padló szamara, 1 köcsög ára 60

mindenkor kapható: y

THALLMAYER és SEITZ, Budapest, nador-uteza
NEBUDA NÁNDOR, hatvam-uteza 9.

Molnár és Moser, koronahcrczegntcza 9. A ‘Ha^o,» czimaett ^fUk 
kedésben IV, kecskeméti-utcza 7. Reiner Lipót cs Ferenc* VI, luraiy n.

További raktárak Magyarországon: o iwh rr|oitHrh
Arad: Tones Ferenci és Ede. Kaposvar : Darnay Béla. 
c -Csaöa: Fraja Miklós. Kassa: lij. No,chy j.auor.
B.'-Gyüía: Hi. KGhlmanR Ferencz. Kecskemet: Boka Zsipoaj.
Breezes: Szi.-Kirälyi Tivadar. KeszttieiY: Wunsch fe bill 
Eger: Steinhäuser István A. Komárom; Gruíer lortiicz
[teles : GallOlSlk ). W. Wak0: 0 Jlhílórnlv
Gvör: seiiannen Alajos. mskolcz: Nähr Károly.
H-N.-Vasárh'eiy: Beregi Lajos, Nagy-kaolzsa: Feszifioler lozsel,

Négyvarad: Huzella N.

A ékiadóhivatalban.

Oktatás V legnagyobb vasbntor-gyárában /

BUDAPEST. 10506 
%/^vRaktár ÉS iroda: V, József-tér 14. Gyár: ll., Zsigmond-utcza Ily/vA

^0 Képes árjegyzékek ingyen és kórmentve. 9990^^^

^ Kivitel nagyban minden országba. Js?' A

«««a Une demoiselle
Flllriíí Q fracaisc. parlant trés bien
LidUuO,________  PAnglais et l’Allemand, désirc

„ ... . ise placer dans une famille

k ények ichrétinne E-F-c- 20229 
iSS&pS* LaTás és "bérlet.
udapest, V., Bál- ------------—
.utcza 6. sz. i-ido1 Különféle

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnag eredeti szmet 
és ifjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorüat 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz. _

«■már egyetlen egy üveg MEGTETTE HATASAT" 
fry nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj las^i.ken 
\ isszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen uj o.ij cs - _ 
Mdme." B. A. ALT-BN'S Haj Restorer egy üvegjének használata után.
• •Ez nem hajfestö” nem piszkita sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembe tünöicg a haj színét hanem lassankint adja vissza az 
eredeti ifjúkori szint.
Gyárésazétküldési főraktár Iondonban.ll4& 116 Southampton Bon.

STagybani eladás : TÖKÖK JÓZSEF gyegysz. király-uteza 12 
Kicsiben : LueíT K. váczi-utoza 28. és Lueff Sándor váczl-utczc 

22. szám (Nemzeti szálloda). 7*^

Pécs; Euer láoos.
S.-A.-ujhely: Betiyna testvirek.
SzahadU: Roznovszky Józsei.
Szeeeí Beregi Lajos. Átköltözéseket

vasnton, vagy hajón 
(helyben isi a csomagolás 
megtakarítása mellett esz­

közölnek 10505

CARO és JELŰNEK
Budapest, V.. Arany 
János-utcza 34. szám,
franczia uj szerkezetű belül 
teljesen kárpitozott cs. és 

kir. szabadalmazott

Készülék
ágynedvesités és gyengeség!

Székeslchérvár: Flits Pál (la.
Szc'nok: Hrigycsi Vilmos.
Ulvidek: Wagner testvérek.

állapot ellen.

Dr. Grimm A
Yíseineiö villamos öve

löló: HdjlS jailOS- Unovár: PeitsarsiKy Béla.yyireqytiáza: Török Péter.KirscHbacher Alajos. Egyedüli képviselet Osztrák- Ma 
gyarországban a legelső, különle­
gességekben folölmnlhatlan 

párisi ezégnek 7422
F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek.Gummi es HaVnólyag -—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széllel.
Bouts Amer. Capottes, párisi női 
szivacskák tueztja 2—4 írtig. Peiy 
Pórus, Non veauté drbja 1 frt SO kr. 
Í2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J. cs'^;r- 
Budapest, koronaherczeg-utcza 17,

ismeri
rendszeres előmozdj 
állami érdekek fűzöl 
úgyszólván egész áll 
mánvpárt meg az] 
abban is, hogy azoij 
szag anyagi felvinj 
talaját szolgáltathat« 
vénvesülnek a bölcs] 

Kitűnt ez azokból 
sokból is, a melyek] 
tárcza költségvetési 
lása megkezdődött] 
eszméknek és te] 
gére találunk, a ] 
mányzati ágnál se 
tagjai a kormán y| 
győződtünk meg ez] 
arról, hogy a képvij 
méltányolják a tol 
de behatóan foglau 
reális kérdésekkel. J 
theoriák szerint el in 
sukhoz gyakoriul! isJ 
dozástól menü s égd 
séges. De szükséges 
kény tényező, s ez I 

A mai vita során 
nem is zárkóztak el 
velésügyi érdekeink 
sokkal több pénz ke] 
a főldmivelési tárczJ 
De bármennyire a 
tanunk azt, hogy a 
pénzügyi viszonyaiul 
a földmivelés: ügyek 
legkevésbé szabad 
gyarlóságaiba esnünk 
anyagi erejének fórra 
léiben rejlik, s az ál 
a téren hoz az alia; 
a nemzeti erőnek m| 

A főldmivelésügyi i 
sáliak már mai első 
tennivalóknak boss 
Ez bizonyítja a legjd 
mi vei esi érdekeink ej

Pénzelőleg
részvényekre, sorsjegyekre 

és záloglevelekre jutányos ka­
matok mellett, a kölcsön rész­

ietekben is visszafizethető.

Árverési hirdetmény
A szabadszállási közbirtokosság részéről közhírré 

tétetik, hogy a tulajdonát képező Páka pusztai 4oo 
hold 6-8 Q-öl szántó, kaszáló, ingatlan bzabad- 
szállás város közházának tanácstermében 1892. évi 
május hó 22-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvá­
nos árverésen örök áron cl iog adatni.

A részletes feltételek a kunfélegyházai, kecskeméti 
halasi, csongrádi polgármesteri és a szabadszállási, 
főjcgvzői hivatalban megtekinthetők.

Szabadszállás, 1892. április 28. 104S9
Paál István. Martinovits Péter,

főjegyz', mint a szabadszállási főbíró, mint _ a szabadszállási 
közbirtokossá!

öutor-szaHitó kocsiaikkalükök A Herzmann M.-féle szabadalmazott villámlámpák 
(Bliizlampeuj Magyarországon való eladására

keresünk, ki az országot minden részében beutazza 
és ezégünket alkuszdij (provisio) ellenében képviselni 
hajlandó. ^504
Wölmsdorfer Lampen und Metaiwaaren-Fabnk

(RICHTER & Co.)
Wö!msdor*fs Csehország._____

g y n
Kezesség minden kár­
ért. Tiszt urak katonai 
árszabályban részesülnek. 
Tisztviselő urnknak mérsé­
kelt árak Telcfon-össze- 

koítetés.

U nagy provízió, esetleg havi 
fizetéssel helyben s vidéken ke­
restetnek engedélyezett sorsje­
gyek eladására részletfizetésre.dákig kitűnő repcze.buza.lohere. v 

szénatermő, sima fekvésű föl- Fjen 1-1.1 
deket lehet általam vásárolni elegai] 
holdanként 50. 60. 70, 60. 90, Holthe 
100. írtig a ream eladásra- adók , 
bízott 376 helyen levő b.rtoi.- . . 
ról a leírásokat csak is komoly Sejere. 
vevőknek Fái János földbirto- sítést a 
kos Szatmár Petőfi-utcza 20
sajátház.______ ______  —lr> I
RJnTjó karban lévő

felfedein kocsi -------
olcsón eladó. Czim a kiadó- Robics 
bivatalbnn._________ - '-19 fennél

Saponária kői
legfinomabb egyiptomi gyapjú-1 májust 
mosó por míg készletünk tart sz a 
legolcsóbb árakon Sckvarct y: j ■ 
József es társa gép- é^szerA^, 
számraktar Budapest. -0-11 j.3pn‘a!

750Ö forintért városé
Császárfürdő közelében kényei- városi 
ines úri ház azonnal eladó. Csekél 
Czim a kiadóhivatalban. 90197 j torlesz 

NyaraloKassán | magár 
(Telsómagyarorsz:tg) egy 0000 j *’ e 
Hm. kikerekiteü disz- és kony na- j 
kerttel, melyben vannak fenyő-, üt­
és erdőfenyőfák, spárga, szoüo, 
kitűnő gyümölcsfajok es ivóvíz. '
Az eirvemeletes, télen is lakható ' ,
ház all: 7 szoba, fürdőszoba,
zárt és nyitott verandáikul. | * ‘
vízvezeték és villamos efenge- -j 
tyűk. A melléképület: istálló. ^ -
kocsiszín, cselédlakás és ^ jeg-
pincze. 10 perez a város es az ------
indóháztól, a katonai^ reá,la- J 
noda és a mezőgazdasági aka- fehér, 
démia közvetlen közelében,, kutva

ERNYEI A. H
bankháza, 10294

Budapest, Kcrepeei-nt 8.

rövid használat után állandóan rvA- 
g\it ciinden utóbaj nőikül, minden 
korú óá nemű egyéneket. Póstai kül­
dés és csomagolás legnagyobb discrc- 

tió mellett. lf>S5ó
EHRLICH H. BÉCS

I. Renngasse 2.
Ismertető lcinu kívánatra ingyen és 

béruientve.

QC€A SÍ©jegyzője.
Különféle Áruraktárom tultömöttségc miatt, má­

tól kezdve, egyetemtér és kecskeméti- 
utcza sarkán levő fiók-üzletemben el­
adok 1000 kész, modern uriöltőzetet 
tiszta gyapjúszövetből, melyek előbb 
25-—30 írtba kerültek, bámulatos olcsó 
áron, vagyis 12 frtért. 500 drh divatos 
cheviot és kamgarn felöltő, előbb 25 frt, 
most 8 frt. 1000 nadrág és mellény, ele­
gáns cs jó minőségű á 5 frt A csudálatos 
olcsó öltözetek megtekintésére a t. ez. 
közönséget ezennel tisztelettel meg­
hívom. 9928

Gvossmaun S. úri ruha fiókja, Buda­
pest, Egyetemtér, Kecskeméti-uteza sar­
kán 1. szám.

orvasavógyiutézetStájer országos

TOBELBAD GRAZ mellett kapnak szolid éves lakást 
bíró hivatalnokok, tisz­
tek, kereskedők stb. ol­
csó árak mellett a bútorüz­
letben : Bpcsten, Deák- 
ntcza 8. sz., I. em. 10178

Vőlegény és menyasszonyok!
a kiknek nagy gondjuk, hogy bútort hol vásároljanak, lege zol 
szerüebben cselekszenek, ha ebbéli szükségletükéi

SÁRKÁNY IG. 
bnloríornaciibCHi

(alapittatott 186S.)

(Belváros), Rózsa-tér, Lipct-utcza sarkán i. emele
fedezik. E jó hírű hntorterntckbec az egész óriási hatói 
készlet, mely a legváltozatosabb alakú, elegáns kiállítás* 
de mind a mellett páratlanul olcsó darabokból, ugymir 
teljes háló-, ebédlő- és szalon-berendezésekből, dísze 
berendezéseknek, továbbá mindennemű egyszerű asztalé 
és kárpitos bútorokból, különösen szalongarniturál 
bél, magas szönyegdiványckból. ottcmánokból, függe 
nyökböl és szőnyegekből áll, most a tavaszi szezon a 

i kalmából még a rendesnél is jutányosabban adatik el. Szc 
i val mindenki megtalálhatja az ott lévő dús választékban 
maga ízléséhez és kívánságához mérten azt, a mit venni óh";

Á ki tehát teljes megelégedésére jól, szépen és olcsón k 
van]a berendezni lakását, használja fel ezt a kedvezi alkalma 
szigorúan szilárd butorgyártmaiiyok ritka olcsón való bevási

jlására. . . .
Leszállított árakat tartalmazó gx'an árjegyzék be

I mentve.

ZONGORÁK és PIANINÓK
bőrbe legolcsóbb

Régismert vastartalmú forrás ; Lndwigsquelle .>0 fok Celsius 
(23 fok Reaumur): Ferdinandsquelle 25 tok Celsius ri-U fok 
Reaumur). 330 méter a tenger felett, nagy fenyóerdó közepén. 
Envhe égalj, erős erdei levegő. , , ,

Gyógyittatik: Ideggyengeség, agyizgalmak, hatgennez- 
baiok. női bajok, hysteria, vérszegénység, kösz vény, idillt 
izore-'és izületi csuz, bél- és hólyaghurut. Nehéz, kimerítő 
betegségeken átesett üdülőknek és gyenge gyermekeknek
kiválóan ajánlatos. , ..... ,,,

Gyógymód: Gyógy- és knlönfürdők, uszo- cs yádfurdök 
a főrri.sból telítve, fenyőtűit:rdö, zuhany, villamosfürdji, 
massage, vizgy úgy model j á rás, ivó kúra. Olcsó laktlsok és pedig 
e^ves szobák és 3—9 szobás villák te.jesen berendezte. 
Gvógvterem (a fürdők és lakások és berendezések tatarozva) 
ió vendéglő, park és erdei sétautak, jó zene.

Tobeibad Grácztól 2 vasúti állomásnyira van. Premstatten 
ZUnmiisió! cvalor 25 itercz terdei ut' Tobelbadba,

Hirdetések

felvétetnek e lap részére
a kiadóhivatalban

Daiszinház-uicza I.

megléteire vagy
áron kaphatók a

CSUFORT J.-félo zongorateremben
Koronaherczeg-utoza 9. szám

a Harisbazárral szemben. 9737

BiSkes'iiüt! Sikes^üSfS SEkerElit! |-

Sok évi fáradozás és sok kísérletezés után végre sikerült oly ^ 
nódot — gőz segélyével — feltalálnom, mely a lcginfic.ziáltabb ,. 
ikást a rovaroktól — 2-1 óra alatt —- megtisztítja. Állításom 
■alósága mellett szóljon a következő bizonyítvány.

X. ez. Guttmann Dávid ur megkeresésére ezennel kész- < 
égésén tanúsítom, hogy szállásomat gözkészülékével hu.-zon- 
,épy óra alatt a mindeddig mindenféle féregirtó szerekkel da- 
rzol'ó rovaroktól teljesen és mint reményiem gyökeresen is meg-; 
isztitotta, miért is a mondott gőzkészüléket a hasonló bajtól 
izenvedő közönségnek a magam részéről ajánlhatom. Dr. 
CVeiser Károly, hir. közjeeyzc. 10443!

A közönségnek még számos ily bizonyitványnyal szolgálhatok.

tiszta alkalikus savanyu-viz 9313

legjobb asztali- és üdítő-ital,
kipróbált gyóg^srer köhögés, torokbeteg­

ségek, gyomor- és hólyaghurutnál.

Főraktár Budapesten, Lipót-körnt 21 a.

Guttmann DávidValcdiaak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle
lakás- és ablaktisztító vállalata. — Alapitatctt 1879. évben.

Budapest. Andrássy-uí 37. sz.
Vidéki megbízások ellogadíatnak. Levelekre azonnal válaszolok.

b .1 nekünk bemutatott xzám’alan megbieható hi’ele■» ItOezBnet- jSppsii irat folytán ez< n oi'rostndor h'nrtfleorLbcn ajánUuitó

Titkos betegségeket12 darab 1 frt 50 kr.3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 
2 a p b a t ó egyed.

Jv illatszer- és pipere- TDtJ 1 
■ bzanitiin-sr) íirosnál Ü>4J

darabja 15 kr,

10010

G A B A1 ANTALGyár; Itottenbiller-atcza 38, s Salzüürg-ParsGH,
ismert legszebb és legegészségesebb fekvésű a monarchiá­
ban. Gondos orv. kezeles. Jó eilatá». Kényelmes lak- es 

tarsalgó-helyiségek. — Merbékeit arak.

Gyári rak

fínyák, vigyázzatok a szappanvásárlásnál
Dr. Löwenfeld Rafael, 

nők német fordítója c-~ 
orosz író életrajzát, melv 
sajtót. Löwenfeld totneiel 
Oroszországban, több íz] 
nak Jasznaja-PolyanaLd 
források nyomán Írhatta 
naja-polyanai remete v'u 
életrajza. A könyvnek c: 
a fejezet lesz. a mely 
szonváról szól s mely 
alábbiakban közlünk.

Tolsztoj cs lurgenyev 
egymással, soha sem tűi 
ifjúi lelkesedés korában, 
lek. Tolsztoj égés;

szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nil meg-Ugyanott, mygjeient es a 
rendelhető

KÉPSZERŰ UTMU
fmar a S-ik kiarU-baa oegjrfecti a nemi bet^ep 

p>vg\kczeleséhez cziinü Lunv-v. vn.- -
most csali yö kr.

A könj-v jól bocsomagoiva 1 form* ' n:e‘"‘

A. könyv tartalma: I. Az ivar 
«brr... .. - III. Az onfertt-ze. c 
rsfitakar (tripper) es hugrrsSszün 
VI. Fehérfohás. - VII. Élgyengii

tv ivarszervek megvet«

A rozsayói vasas-gyógyfürdő, mely 
mint klimatikus gyógyhely is rendkivüli 
eredményt mutat fel. vérhiány«n bajokban, 
idegbántalmakban és nci ivarszervi bategsétjek-
ben, a kor kívánalmainak megfelelöleg 
újonnan lett berendezve, folyó hó 8-án 
njdttatik meg.

Kimerítő ismertetést a fürdőigazgatóság| 
készséggel küld azoknak, kik e czélból 
hozzá fordulnak. 10479 i

Rozsnyó vasúti és táviró-állomás.

100 000— Butorcsamou Zrmyi-utcza 1.
’ Félté-____________ ___________

Hirdetmény. 
Veszprémmegye árvaszéké­

nek 4098, 4252, 4307, 4549 92. ( 
száma végzése alapján alól-, 

l ; uwt, mint a kiskorú Szcnt- 
Ukaj és par ,Horváth Xaver gyámja 

és a nagykorú társtulajdonosok 
vetítők kizárásával. Pordán Já- j megbízottja — ezennel közhírré 
cos gazdatisztnek Gomba. tcäzli hogy a Szcntgyörgyi 
1 Pestmegye) czimzendők lebe- á h Paulin férj. Augusz
tőle- május 10-ig. Feltétlen . " . °
diseretió biztosittatik. 20198 j Zsigmondne. hzentgyörgyi Hor­

váth Lajos, Szcntgyőrgyi Hor-

a, "1c2ug'o 137137a,!

a világ legjobb szappana
és tekintettel az orvosi véleménT-re, lágysága és nem izgató természete folytán

legkedveltebb és legjobb mosdatószer

300,000 frt értékben 
telek : elsőrendű búzatermő, 
árvízmentes, szikeden szánté 
megfelelő réttel és legelővel 
lehetőleg vasúihoz közel Bel­
let át nem vétetik. Előnyben ré 
szesülnek azon birtokok. ame-Jjro^^ 
Iveken szép úri 1 
van. Részletes leírást és va­
lót feltüntető ajánlatok, köz-

gSSBSFB

Sü dő-sertése arverese
és más gyermekek

szép, egészséges és tiszta bőrt dny™k
m. kir. miniszterim :en kd 

életnek s Turgcnyevvel, | 
ez ára sem tudott valami 
Oroszországnak ez a k J 
leg mindig idegenkedet 11

Turgenyevnvk Tolsztoj 
szonya, s véleménye a j 
jelentőségű : Turgt r.y-v 1 
költőt, de Oroszors.’ug 
s meg halálos ágvan isi 
a mély fájdalomról tárj 
iránya felett érzett, a 1 
nek tartott.

* Kedves és drága M 
hangzik az l>8o juniui 
val, reszkető kézzel irt ll 
irtani önnek, mert miit 
feküdtem és fekszem*, 
erre nem is gondolhat) 
irok most önnek, he 
mire őrülök rajta

nemkülönben felnőt­
tek számára, kik

Birtokvétel.
3__400.000 frtm. azonnali kész- j
pénz fizetés mellett, az ország 
bármely részében. _ Elsőrendű 
legyen. Ajánlatok részletes le­
lássál Kuchta Dániel úrhoz 
Tiszolcz. 201"

Ára 30 krajezár,Teljesen ártalmatlan

A szappangyártás egy kiváló értője, a szappanos újság szerkesztője Krätzer Hermann igazgató és vegyés: 
ur Lipcsében következő elemzést adta és

A PALLAS Írod. < ; nyomdai részvény-társaság 
ban, Budapest, IV., Kccskcmctí-utcza 6. sz. a. m< 

minden könyvkereskedésben kapható:ilélt Ooeri^g szappana a bagolylyal felett
A Doerlng és társa frankfurti mm. czégtől megítélésre kaptam egy toilettc-szappan mintát e jegygyei: 

Doering szappana a bagolylyal. I
A vizsgálat kiderítette, hogy e szappan tartalmaz:

78,42° o zsírsavat — 9,97% vizet — 11,61% nátront, illő olajat és maradékot.
A további vizsgálat folyamin kiderült, hogy „Doering szappana a bagolylyal“ meg nem kötött szénsavas 

nátriumot azaz szódát és vizüveget teljességgel nem tartalmaz. A szappan illata igen kellemesen üdítő. 
Doering szappanét a bagolylyal rendkívül tiszta és enyhe, az egészségnek megfelelő toilette-szappannak kell 
elismernem, mely a bőr ingerlése nélkül, kitünően tisztit és nemcsak felnőtteknek, de picii gyermekeknek 
is felette czélszerü mosdató szerül ajánlható.

Egy felesketett vegyésznek utasításom folytán foganatosított ellenőrző vizsgálata teljesen egybe­
hangzó eredményű az enyémmel.

Lipcse 1891. márczius 4-én.
Krätzer Hermann vegyész, 

a „Seifensieder Zeitung“ szerkesztője.

Birtokot keresek
megvételre vagy haszonhérbt 
Részletes ajánlatokat «50000-f 
rendelkező» czimen kérek. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai I 

bizottsága.
I. köt. Home Dávid közgazdasági tanulmányai. Angolból j 

fordította Körösi József., Előszóval ellátta Kautz j 
Gyula. Budapest, 1886. Ara fűzve .. 1 frt 80 kr. j 

U.jkőt. Quesnay és Turgot munkáiból. Francziából fordi- ] 
tolta és bevezetéssel ellátta Fcuyvessy Adolf Buda-1 
pest, 1887. Ka fűzve ................... 1 frt 20 kr.

III. köt. Smith Ádám. Vizsgálódás a nemzeti vagyonossá" ter­
mészetéről és okairól. Fordították Enyedy Lukács j 
és Pólya Jakab. Bevezetéssel Kautz Gyula által. | 
Első könyv: A munka termelő erejében nyilvá- j 
nuló fejlődés okairól s a termékek természetes 
megosztásának módjáról, a népesség egyes osztá­
lyai között. Budapest, 1892. Ára fűzve 2 "frt 50 kr.

IV. köt. Smith Adv.m vizsgálódásainak másod.k és harma­
dik könyve : A javak természetéről, felhalmozódá­
sáról és felhasználásukról tőke a akjában. A gaz­
dagodás különböző clőhaladása a különböző 
nemzeteknél. Budapest, 1892. Ára fűzve 1.50 kr.

W Sajtó alatt vannak: Ricardo Dávid A közgazdaság 
és adózás alapelvei. Fordította Láng Lajos.

! Simondi János. A nemzetgazdaságtan újabb elmélete. 
Fordította Enyedy János. 10106

i Smith Adám vizsgálódásainak negyedik könyve.

kiadja a m. t.20210
Birtokot

2000 hol­óhajtok venni 1000 
dasat bármikori átvételre. Óba- - 
jóm, hogy tőkém 4>/;°‘,-ot jö­
vedelmezzen. Kastély, park. 
vadászatra igényt tartok. Yidék 
nem szerepel, csupán a leg­
északibb zord vidéken nem 
veszek. Megfelelő szántó, rét, 
erdő is lehet.Sik földet előnyben 
részesítek. Ajánlatot kérek az 
utolsó ár tolatásával együtt a 
kiadóhivatalba «Aranykulcsosé­
nak. 20228

semet. Kedves baráto] 
irodalmi működéshez, fl 
nan származik, a honná 
mily boldog volnék, bal 
meglesz az. eredménye.] 
a ki a véget járom - . . | 
dalom nagy költője, vég] 
értesítsen róla, ha leveli 
meg még egyszer, hogy | 
tartozóit meg egyszer sa 
bírom tovább ... ki vaj 
hangulatának és a nagvj 
lásának egyenlő része v 1

Ismertető jelül minden darab valódi Doering szappanra védjegyünk, a bagoly van nyomva, Innét 
ered a név is „Doering szappana a bagolylyal“.

Kaphatók:
Brachfeld F. cl. 61 kir. udv. izílütónál Oorottya-utczi; Brtchfold Stlgfrid es fia cs. és kir. szili. Hádor-utczi 10; Oetslnyl Frigyei váozl-könit 10; 
Oe’.stail Károly a ..Kígyóhoz" V. FOrdö-ctoza 10; Bruber Vándor kigyo-uteza; Hollói F Borottva-utcza 10; Jerikoglu Sándor VI. Andrasey-ut 33; Kertész 
Tódor Dc.-ottya-irtcza I; Lueff 1. vaozl-etcza 20; Solnzráe loser korcnaherezeg-utcze 9; 8c h lel fér és Klein V. fardó-uiczaO; Pinkáé Zslgmund Is Testven 
Ándráesy-'Jt 27; Saldi József korooaherczeg-otcza 18; Tltsch Gyula cs. ée kir. száll, váczl-u'cza 2i ; Vertesei Srudor m k. udv. Ilatszertara Krletóf-tcr 8 , 
Waltereáorfer Pál V:l. kerepe-i ut 8; Zc en>al R. L Szervita-tér 3. Kassa: Fermy H. Károly; Aufricht H Kolozsvár: Kovsts P. rs Fii fő-tér 31 
Miskolcion: Qriinwald Ede. Nagyvárad: Huzella W.; Wachsmann A lóért gyógyfűkereskedő Nyíregyháza: Pavlovit! Imre. Szegeden: Algns 
U'oe; Barcsay Károly gyógyszerész; Bokor A. gyógyszer-S2; Brandsplege József; Oal Tesivérek; Hlrth us Galiozer; Krauez M ; Vajda lnne es Tarn. 

‘ Nagybani eladás Budapesten;
Meredt Minder hatvanl-otozi 9; Teres József gyógyszertára klrály-utoz« 12;
Reiner Lipót él Ferencz gyógyáru raktára klrály-a. 41; Stesael Nándor -s Társa elitS-aiOza;

Koohmolster Frigyes utódéi negykorcna u’ozs 32.
Ansztria-Magyarországl főképviselő : A Motsch t Co. Béce, I. Lugeok 3. 10133A Motsch t Co. Béos, I. Lugeok 3,Ansztria-Magyarországl föképvtsc

10483

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében),

mm.


